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ÀË±Û Ñ´Ç

Á½ë îºó º½ðàëûíäà¹û ìàòåðèàë ².È.Ñ¸òáàåâ àòûíäà¹û
²àçµÒÓ-äû» áàðëûº òåõíîëîãèÿëûº ìàìàíäûºòàðûíäà¹û
ñòóäåíòòåðãå àðíàë¹àí “Àºïàðàòòàíó” ï¸íiíi» áið òàðàóûíäà
îºûëàäû.

Àâòîðäû» îºó º½ðàëûí æàçó ìàºñàòû – ñî»¹û êåçå»äåãi
åñåïòåó òåõíèêàñûíû» ê¼ìåãiìåí áà¹äàðëàìà º½ðó, îíû º½ðó
êåçiíäåãi ¸äiñòåìåëiê æ¸íå îºó º½ðàëûíû» ìàçì½íäûº
áiðòåêòiëiãií, áåðiëãåí ìàòåðèàëäû èãåðó æå»iëäiëiãi ìåí
ò¾ñiíiêòiëiãií ºàìòàìàñûçäàíäûðó.

Îºó º½ðàëûíäà åñåïòi ÝÅÌ-äà øåøóãå àðíàë¹àí áàðëûº
äàéûíäûº êåçå»äåði, åñåïòi øåøóäåí ñàíàó í¸òèæåñií àëó ìåí
¼»äåóãå äåéií êîìïëåêñòi æ¸íå ¸ðò¾ðëi ìûñàëäàð êåëòiðó
íåãiçiíäå ºàðàñòûðûë¹àí. ²àçiðãi êåçäåãi ÝÅÌ áà¹äàðëàìàëûº
ºàìòàìàñûçäàíäûðó æ¾éåëåðiíi» ì¾ìêiíøiëiêòåðií òîëû¹û-
ìåí ïàéäàëàíó¹à íàçàð àóäàð¹àí.

Îºó º½ðàëûíû» ïåäàãîãèêàëûº ò½æûðûìäàìàñûíäà
áàðëûº òåõíîëîãèÿëûº ìàìàíäûºòàðäà¹û “Àºïàðàòòàíó”
ï¸íiíäå àâòîðäû» ä¸ðiñòåãi îºû¹àí – àëãîðèòì º½ðó,
áà¹äàðëàìàëàó, åñåïòi ÝÅÌ-äà øåøóäåãi ¸äiñòåìåñi ìåí
ìàòåðèàëû àëûí¹àí. Êîìïüþòåðäå áà¹äàðëàìà º½ðó¹à ºàæåòòi –
êîìïüþòåð íåãiçi, îíû æ½ìûñºà ºîñó, áàñºàðó, êåç êåëãåí
áà¹äàðëàìàìåí æ½ìûñ iñòåó íåãiçi, àâòîðäû» àâòîðëàð
òîáûìåí áiðiãiï øû¹àð¹àí  “Êîìïüþòåðëiê òåõíîëîãèÿëàð
æ¸íå áà¹äàðëàìàëàó” îºó º½ðàëûíäà ºàðàñòûðûë¹àí.

“Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» íåãiçi” îºó º½ðàëûíäà àâòîðäû»
àëäûíà ºîé¹àí ìàºñàòû – åñåïòi ÝÅÌ-äà øåøó ¾øií áåðiëãåí
åñåïòi» àëãîðèòìi ìåí áà¹äàðëàìàñûí º½ðóäà ñòóäåíòòåðäi» iñ-
ò¸æiðèáåëiê äà¹äûñûí äàìûòûï, ëàáîðàòîðëûº æ½ìûñòàðäû
îðûíäàóäû æå»iëäåòó áîëûï òàáûëàäû.
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1. ÁÀ±ÄÀÐËÀÌÀËÀÓ ÒIËÄÅÐIÍI³ ÍÅÃIÇÄÅÐI

Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåði - ôîðìàëüäû ýëåêòðîíäû ÅÌ
ò¾ñiíåòií, àäàìäàðäû» ìàøèíàìåí ºàòûíàñûí òó¹ûçó ¾øií
æàñàë¹àí òië.

Òðàñëÿòîð – ïàéäàëàíóøûëàðäû» êiðiñ òiëiíäå æàçûë¹àí
áà¹äàðëàìàëàðäû ìàøèíà òiëiíå àóäàðàòûí áà¹äàðëàìà íåìåñå
º½ðûë¹û.  ²ûçìåò åòó áà¹äàðëàìàëàñû - ìàøèíà æ¾éåñií
ïàéäàëàíóøûëàð¹à ê¼ìåêòåñåòií áàðëûº áàñºàðûëìàéòûí
áà¹äàðëàìàëàð ºîñûíäûñûíû» æàëïû àòàëûìû.

1.1. ÝÅÌ-äå åñåïòåðäi äàéûíäàó ìåí îëàðäû øåøó
      ¸äiñòåìåñi

ÄÝÌ-äå åñåïòi øû¹àðó¹à ò¼ìåíäåãi íåãiçãi êåçå»äåð
æàòàäû, áiðàºòà îëàðäû» êåéáið á¼ëiêòåði êîìïüþòåðñiç
îðûíäàëàäû:

1. Åñåïòi ºîþ æ¸íå îíû» ìàòåìàòèêàëûº ìîäåëií º½ðó;
2. Åñåïòi øû¹àðóäû» ñàíäûº ¸äiñií òà»äàó;
3. Àëãîðèòìíi» ì¸ëiìåò º½ðûëûìûí º½ðó;
4. Àëãîðèòiìäi áà¹äàðëàìàëàó òiëiíäå æàçó;
5. Áà¹äàðëàìàíû òåêñåðó æ¸íå ò¾çåòó;
6. ÝÅÌ-äå åñåï øû¹àðó;
7. Í¸òèæåëåðäi ¼»äåó ìåí áåçåíäiðó.

1.1.1. Åñåïòi» ºîéûëûìû

Á½ë êåçå»äå åñåï çåðòòåóëåðiíåí: àíûºòàó¹à êåëåòií,
àéíûìàëû, øåêòåóëåð æàçûëàäû æ¸íå åñåïòi» ìàòåìàòèêàëûº
ìîäåëií º½ðàéòûí àéíûìàëûëàð àðàñûíäà¹û áàéëàíûñ
òà»äàëàäû. Í¸òèæåñiíäå èíæåíåðëiê åñåï, ôîðìàëàí¹àí
ìàòåìàòèêàëûº åñåïêå àéíàëàäû.

1.1.2. Ñàíäûº ¸äiñïåí øû¹àðóäû òà»äàó

²îéûë¹àí ìàòåìàòèêàëûº åñåïòi ñàíäûº ¸äiñïåí øû¹àðó
êåðåê, ¼éòêåíi, îë àðèôìåòèêàëûº æ¸íå ëîãèêàëûº
îïåðàöèÿëàðäû òiçáåêòåé øû¹àðó¹à ì¾ìêiíäiê áåðåäi. Ì½íäàé
¸äiñòåðäi º½ðó æ¸íå çåðòòåóìåí ìàòåìàòèêàíû» ñàíäûº
àíàëèçi äåï àòàëàòûí á¼ëiìi ø½¹ûëäàíàäû. Ñàíäûº ¸äiñòåðãå
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ìûñàë ðåòiíäå, àíûºòàóûø èíòåãðàëäû – òiê á½ðûøòàð ¸äiñi
àðºûëû   øû¹àðó¹à  áîëàäû.  Á½ë  ¸äiñòå  èíòåãðàë   ñî»¹û
ºîñûíäûìåí àíûºòàëàäû. Á½ë ¸äiñ àðºûëû àíûºòàóûø
èíòåãðàëäû» øû¹àðûëóû – èíòåãðàë àñòû ôóíêöèÿ ì¸íäåðií,
îëàðäû» ºîñûíäûñûí æ¸íå îëàðäû èíòåãðàë ºàäàì øàìàñûíà
ê¼áåéòó, òiçáåêòi ò¾ðäå ¼òêiçiëåäi.

Åãåð åñåïòi» áàñòàïºû øàðòòàðû  - áåðiëãåí æàé äèô-
ôåðåíöèàëäû òå»äåóëåð æ¾éåñií øåøóäåí ò½ðñà (Êîøè åñåái),
îíäà î¹àí Ýéëåð, Ðóíãå-Êóòòà, áîëæàì-òåêñåðó æ¸íå áàñºà äà
¸äiñòåðäi ïàéäàëàíó¹à áîëàäû. °äiñòi òà»äàó êåçiíäå åñåïêå
ºîéûëàòûí òàëàïòàð ìåí îíû» ÝÅÌ-äå îðûíäàëó
ì¾ìêiíäiêòåðií åñêåðó êåðåê: åñåï ä¸ëäiëiãi, í¸òèæåíi æåäåë
àëó, áàñòàïºû æ¸íå àðàëûº í¸òèæåëåðäi ñàºòàó¹à ºàæåòòi
æåäåë æàä ê¼ëåìiíäå ºîéûëàòûí òàëàïòàð (ê¼ï ê¼ëåìäi åñåï
¾øií), áà¹äàðëàìàíû» îðûíäàëó ê¾ðäåëiëiãií, áà¹äàðëàìàíû
äàéûíäàó ìåí åñåïòi øû¹àðó áà¹àñû. Åñåï ê¾ðäåëi áîëìà¹àí
æà¹äàéäà, îíû áà¹äàðëàìàëûº ò¾ðäå îðûíäàó ¾øií ºàðàïàéûì
íåìåñå ñòàíäàðòòû êiòàïõàíàëûº ºîñûìøà áà¹äàðëàìàñû áàð
¸äiñ ºàðàñòûðûëàäû. Á½ë êiòàïõàíàëûº áà¹ûíûøòû áà¹äàð-
ëàìàëàð ¸äåòòå êàòàëîãòàð àðºûëû ñèïàòòàë¹àí. Îëàðäû
ºîëäàíó - áà¹äàðëàìàëàðäû º½ðóäû æå»iëäåòåäi.

1.1.3. Àëãîðèòì ìåí ì¸ëiìåò º½ðûëûìûí º½ðó

Åñåïòi øû¹àðó ¾øií òà»äàë¹àí ¸äiñ – ñòàíäàðòòû
êiòàïõàíàëûº áà¹äàðëàìà ò¾ðiíäå îðûíäàëñà, îíäà àëãîðèòì
áàñòàïºû áåðiëãåíäi åíãiçó – ñèïàòòàóäàí, ñòàíäàðòòû
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàíû øàºûðó ìåí í¸òèæåëåðäi ýêðàí¹à
íåìåñå áàñïà¹à øû¹àðóäàí º½ðàëàäû. Êåéäå áà¹ûíûøòû
áà¹äàðëàìàëàð åñåïòi» êåéáið á¼ëiãií ¹àíà øû¹àðàäû
(åñåïòåéäi). Ì½íäàé æà¹äàéäà, åñåï øû¹àðó êåçå»äåðiíi»
òiçáåãií àíûºòàó ºàæåò. ´éòêåíi, îëàðäû» êåéáiðåóëåði
ñòàíäàðòòû áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàð àðºûëû îðûíäàëûï,
ºàë¹àíäàðûí ¼ç áåòiíøå áà¹äàðëàìàëàó ºàæåò.

Àëãîðèòì º½ðûëûìûí ê¼ðñåòó ¾øií ¸ðò¾ðëi
áà¹äàðëàìàëàó òiëäåði ºîëäàíûëàäû. Ñîíäûºòàí, àëãîðèòì
ëîãèêàñûí º½ðó êåçå»iíäå-àº îíû» åðåêøåëiêòåðií ÝÅÌ-ãå
êiðó òiëiíäå îðûíäàëóûí åñêåðóãå òûðûñàäû. Ì½íäàé áà¹ûò –
àëãîðèòì ëîãèêàñû øåêòåí òûñ ê¾ðäåëi áîëìà¹àí æà¹äàéäà
¹àíà òèiìäi. Åãåð åñåï ê¾ðäåëi áîëñà, àëãîðèòìäi º½ðó
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áàðûñûíäà áàðëûº ºèûíøûëûºòàðäû øåøóãå àñûºïà»ûç.
²àçiðãi òà»äà ê¾ðäåëi áà¹äàðëàìàëàðäû º½ðó áà¹ûòû
æî¹àðûäàí ò¼ìåí æîáàëàó ïðèíöèïòåðiíåí, ìîäóëüäiê æ¸íå
º½ðûëûìäûº áà¹äàðëàìàëàó òiçáåãií ºîëäàíóäàí ò½ðàäû.
Àéòàëûº, åñåïòi» àíûº º½ðûëûìäûëû¹û, áà¹ûíûøòû åñåïòåð
òiçáåãiíå  á¼ëiíói,  áà¹ûíûøòû   åñåïòåðäi»    æåêå    ìîäóëü-
äåðìåí   îðûíäàëóû, àëãîðèòì ëîãèêàñûíû» áiðòiíäåï ºàðàñ-
òûðûëóû, òèïòiê-ëîãèêàëûº êîíñòðóêöèÿëàðäû ºîëäàíóäà ¼òå
æàºñû º½ðàë. Îëàð íåãiçiíäå ºûñºà ìåðçiìäå ê¾ðäåëi åñåïòåðäi
øåøóãå àðíàë¹àí æ½ìûñºà æàðàìäû áà¹äàðëàìàëàð º½ðó¹à
ì¾ìêiíäiê æàñàéäû. Á½ë ïðèíöèïòåðäi áiëó æ¸íå ºîëäàíó òåê
ìàìàí - áà¹äàðëàìàëàóøûëàð¹à ¹àíà åìåñ, ñîíûìåí ºàòàð
ÝÅÌ-äå  êåç  êåëêåí  ¼ç  åñåïòåðií  øû¹àðàòûí  èíæåíåð  ìåí
çåðòòåóøiëåðãå äå ºàæåò. Ì¸ëiìåòòåð - º½ðàìà òà»äàó æîëû
ìåí ½éûìäàñòûðó ò¸ñiëäåði àëãîðèòìiíi» íåãiçãi º½ðàìà á¼ëiìi:
áàñòàïºû, àðàëûº í¸òèæåëåð. Ì¸ëiìåò º½ðûëûìûí, ò¾ðií,
º½ðàìûí òà»äàó, ¸äåòòå àëãîðèòìíi» ÝÅÌ-ãå êiðó òiëiíi»
îðûíäàëóûíà áàéëàíûñòû. Ãðàôèêàëûº áëîê-ñõåìà àðºûëû
àëãîðèòìíi» º½ðûëóû ê¼ðñåòiëiï àÿº-òàëàäû. Ì½íäàé
ê¼ðñåòiëóäi» ìàºñàòû – îíû» áà¹äàðëàìàëàó êåçå»iíå äåéií
º½ðûëûï æàòºàí àëãîðèòì ëîãèêàñûíû» àºèºàòòûëû¹ûí
òåêñåðó.

1.1.4. Àëãîðèòìäi áà¹äàðëàìàëàó òiëiíäå æàçó

Ñàíäûº ¸äiñïåí æîáàëàó àëãîðèòìií òà»äàó êåçiíäå,
áåëãiëi àëãîðèòìäiê òiëãå áà¹äàðëàìà áîëìà¹àí. Åíäiãi êåçåê,
áà¹äàðëàìàëàó – àëãîðèòìií ÝÅÌ-íi» êiðó òiëiíäå æàçó.
Áåéñèê, Ïàñêàëü òiëäåðiíi» ¸ìáåáàïòû¹ûíà æ¸íå áåëãiëi
ìàøèíà¹à ò¸óåëñiçäiãiíå ºàðàìàñòàí, ¸ð ÝÅÌ êåéáið
øåêòåóëåðäi ð½ºñàò òiëäåðiíi» êîíñòðóêöèÿëàðûíà, ì¸ëiìåò
ò¾ðëåðiíå, ôîðìàòûíà, ò.á. ºîÿäû.

1.1.5. Áà¹äàðëàìàíû  òåêñåðó æ¸íå ò¾çåòó

ÄÝÌ-äà åñåï øû¹àðó êåçiíäå æ¾éåìåí áàéëàíûñ
ïðîöåäóðàñû æå»iëäåòiëåäi. Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» áiðií
ïàéäàëàí¹àíäà, áà¹äàðëàìàíû æåäåë æàäºà ïåðíåëåð òàºòàñû
àðºûëû ºàòàð-ºàòàðûìåí åíãiçåäi. Áà¹äàðëàìàíû åíãiçó
áàðûñûíäà ñèíòàêñèñòiê áàºûëàó æ¾ðãiçiëåäi. ÄÝÅÌ-íû»
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ÎÆ-äå æ½ìûñûí áàñºàðó ¾øií îðòàíû» ìåíþi íåìåñå àðíàéû
ïåðíåëåð ºîëäàíûëàäû, îëàðäû áàñºàðó áàðûñûíäà ñ¸éêåñòi
iñ-ºèìûë îðûíäàëàäû:

· áà¹äàðëàìàíû åñåïêå æiáåðó;
· áà¹äàðëàìà ì¸òiíií ýêðàí¹à øû¹àðó;
· áà¹äàðëàìà  ºàòàðûí ò¾çåòó ðåæèìiíå ê¼øó,ò.á.
Áà¹äàðëàìàíû áið á½éðûº ê¼ìåãiìåí èiëãiø äèñêiäåí

æåäåë æàäºà æ¾êòåóãå íåìåñå îíû èiëãiø äèñêiãå æàçûï æ¸íå
àºïàðàòòû ìîíèòîð ýêðàíûíà íå áàñïà¹à øû¹àðóäû
äàéûíäàó¹à áîëàäû. Ì¸ëiìåòòåð ìåí áà¹äàðëàìàëàðäû
ïåðíåëåð òàºòàñû àðºûëû ÝÅÌ-ãå åíãiçó êåçå»iíäå ºàòå êåòói
ì¾ìêií. Ñîíäûºòàí áà¹äàðëàìàíû òåêñåðó æ¸íå ò¾çåòó êåçiíäå
ºàòåëåðäi àíûºòàó, æîþ àìàëäàðû îðûíäàëàäû. Ò¾çåòó
êåçå»iíi» ìàíûçäûëû¹û ìåí ê¾ðäåëiëiãiíå áàéëàíûñòû ¸ð
äàìû¹àí áà¹äàðëàìàëàó æ¾éåëåðiíi» ºàòåíi àíûºòàó¹à, æîþ¹à
ê¼ìåêòåñåòií àðíàéû º½ðàëäàðû áàð. Àéòàëûº, àëãîðèòìäi
º½ðó êåçå»iíäå º½ðûë¹àí áà¹äàðëàìà¹à êiðåòií ºàðàïàéûì
áàºûëàó º½ðàëäàðûí ºàðàñòûðó ºàæåò: åíãiçiëãåí ì¸ëiìåòòåðäi
êîìïüþòåð (ýõî-ïå÷àòü) æàäûíà îðíàëàñòûð¹àííàí êåéií
ýêðàí¹à íåìåñå áàñïà¹à øû¹àðó (ïå÷àòü), ò¾éiíäi í¾êòåëåðäå
àðàëûº í¸òèæåëåðäi áàñïà¹à íåìåñå ýêðàí¹à øû¹àðó.
Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàð íåìåñå ïðöåäóðàëàð ìîäóëiíå
á¼ëiíóäi» àðºàñûíäà, áà¹äàðëàìàíû» º½ðûëûìûí ìàêñèìàëü-
äû ºàðàïàéûìäàòó¹à (æå»iëäåòóãå) æ¸íå íå¹½ðëûì æàé
áà¹äàðëàìàëàóøû¹à ¾éðåíøiêòi òiëäåð êîíñòðóêöèÿñûí
ïàéäàëàíó – å» áàñòû æ½ìûñ áîëûï òàáûëàäû.

Áà¹äàðëàìàíû  òåñòiëåó  ìàºñàòû:  ä¸ë  ñîë  åñåïêå
½ñûíûë¹àíû òåêñåðiëiï, ºîéûë¹àí ¸ðò¾ðëi øàðòòàð¹à ä½ðûñ
æàóàï áåðó. Áà¹äàðëàìàëàð òåñòiëåóäi ¸äåòòå àðíàéû àëûí¹àí
áàºûëàó ìûñàëäàðû àðºûëû îðûíäàéäû. Òåêñåðó ê¼ëåìi,
áà¹äàðëàìàíû» æèi ºîëäàíûëóûíà æ¸íå ïàéäàëàíó ½çàº-
òû¹ûíà áàéëàíûñòû áîëàäû. Áið-åêi ðåò ïàéäàëàíûëàòûí
áà¹äàðëàìàëàð ¾øií ì½íäàé ê¼ï ê¼ëåìäi ñûíàº êåðåê   åìåñ,
îë  òåê  ºàíà  ê¼ï  óàºûò  áîéû,  æ½ìûñ  iñòåéòií  áà¹äàðëàìàëàð
¾øií ºàæåò. Åãåð áà¹äàðëàìàíû º½ðóäà ìîäóëüäiê ïðèíöèïi
ïàéäàëàíûëñà, òåñòiëåó ïðîöåñi ºàïàïàéûìäàòûëàäû. Á½ë
æà¹äàéäà, ìîäóëüäåð ºàòà» ò¾ðäå òåñòiëåíåäi äå, ñîäàí êåéií
ìîäóëüäåð àðñûíäà¹û ì¸ëiìåò àëìàñó ä½ðûñòû¹ûí áàºûëàó¹à
áà¹ûòòàë¹àí êîìïëåêñòi òåêñåðó îðûíäàëàäû.
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1.1.6. ÝÅÌ-äà åñåï øû¹àðó

Á½ë  êåçå»äå  ÝÅÌ-ñû áà¹äàðëàìàìåí ºàðàñòûðûë¹àí
åñåïòåóëåðäi îðûíäàéäû æ¸íå îíû» í¸òèæåñií ýêðàí¹à
íåìåñå áàñïà¹à øû¹àðàäû. Êåëåñi åñåï í¸òèæåëåðií ¼»äåóäi
æå»iëäåòó ¾øií, áà¹äàðëàìàëàðäû æîáàëàóäà í¸òèæåëåðäi
ò¾ñiíiêòå-ìåëåðiìåí áiðãå øû¹àðóäû ºàðàñòûðó êåðåê,
øû¹àðûë¹àí ñàíäàð ºàíäàé àéíûìàëûëàð¹à ñ¸éêåñ êåëåäi:
í¸òèæåëåð êåñòåíi» áàñûíäà òàºûðûïøà ðåòiíäå áîëóû òèiñ.
Ì¸ëiìåò  òîïòàðûí  áið-áiðiíåí   áîñ  ºàòàðìåí  á¼ëiï,
òàáóëÿöèÿëàó êåçiíäå àðãóìåíò ì¸íäåðií ê¼ðñåòêåí ä½ðûñ.
Åãåð îëàð ïàðàìåòðëåð àðºûëû áàéëàíûññà, îíäà ì¸íäåðäi
øû¹àðàð àëäûíäà ïàðàìåòð ì¸íäåðií ê¼ðñåòó êåðåê.
Øû¹àðûëàòûí èíæåíåðëiê åñåï âàðèàíòûí ê¼ðñåòiï, øûí
ì¸íiíäå ìàòåìàòèêàëûº ìîäåëüäi» êåéáið ò¸æiðèáåñiíi»
í¸òèæåñi  áîëñà,  îíäà  í¸òèæåëåðäi  áàñïà¹à  áåðìåñ  á½ðûí,
ò¸æiðèáå øàðòòàðûí ê¼ðñåòåòií ì¸ëiìåòòåðäi ºàðàñòûð¹àí
æ¼í. ÝÅÌ-äå í¸òèæåëåðäi ¼»äåó, åñåïòåó æ¸íå áåçåíäiðó
ñàéûï êåëãåíäå, ÝÅÌ-íåí àëûí¹àí ì¸ëiìåòòåðäi òàëäàóäà
æ¸íå îëàðäà ºàðàñòûðûë¹àí ñàëà àéìà¹ûíû» içäåëãåí æîáà
øåøiìäåðií áà¹àëàó ìåí ïàéäàëàíó áîëûï òàáûëàäû.

1.2. Àëãîðèòìíi» ºàñèåòòåði ìåí áëîê-ñõåìà, áà¹äàðëàìà
                             òóðàëû ò¾ñiíiêòåð

Åíäi àëãîðèòì, áëîê-ñõåìà æ¸íå áà¹äàðëàìà òóðàëû
ò¾ñiíiêòåðãå òîºòàëàéûº. Åñåïòi ÝÅÌ-¹à òàïñûðìàñ á½ðûí,
¸óåëi åñåïòåó  ïðîöåñií áåëãiëi áið æ¾éåìåí ñèïàòòàï æàçó
êåðåê. Ì¸ñåëåí, îðûíäàëàòûí àìàëäàðäû» ðåòií íåìåñå
òiçáåãií äàéûíäàï àëó êåðåê.

1.2.1. Àëãîðèòì  æ¸íå îíû ¼ðíåêòåó ò¸ñiëäåði

ÖÅÌ-äà  åñåïòåð  àëäûí  àëà  æàñàë¹àí  àëãîðèòìãå  ñàé
øû¹àðûëàäû. Àëãîðèòì -  ìàòåìàòèêà ìåí åñåïòåóiø  òåõíè-
êàíû» íåãiçãi ½¹ûìûíû» áiði. Àëãîðèòì äåï  -  áåëãiëi  áið
åñåïòåð òîáûíà êiðåòií, êåç êåëãåí åñåïòi, áið ìà¹ûíàëûº
øåøiìãå àëûï êåëåòií ôîðìàëüäû åðåæåëåð æ¾éåñií àéòàäû.

Àëãîðèòì òåîðèÿñûíäà - åñåï ìàøèíàëàðûíû» áà¹äàð-
ëàìàëàó òåîðèÿñûíà íåãiç áîëàòûí àëãîðèòìäiê æ¾éåëåð,
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àëãîðèòiìäiê òiëäåð   æ¸íå öèôðëû-àâòîìàòòàðäà¹û áåéíåëåðäi
êåñêiíäåó ä¸ëäiãi æàòàäû.

Àëãîðèòìíi» íåãiçãi æàçûëó ò¸ñiëäåðiíå:
- ñ¼ç æ¸íå ôîðìóëà;
- º½ðëûìäû íåìåñå áëîê-ñõåìà;
- ãðàô-ñõåìà;
- Ïåòðè òîðëàð æàòàäû.
Åñåïòåðäi øåøó ¾ñòiíäå àðèôìåòèêàëûº àìàëäàð¹à àëûï

êåëåòií àëãîðèòìäi - ñàíäûº àëãîðèòìäåð äåï àòàéäû.
Åãåð ºîéûë¹àí åñåï - ëîãèêàëûº àìàëäàð¹à áàéëàíûñòû áîë-

ñà, îíäà îíäàé àëãîðèòìäåðäi - ëîãèêàëûº àëãîðèòìäåð äåï
àòàéäû. Ëîãèêàëûº àëãîðèòìäåðãå: ãðàôòà¹û ºûñºà æîëäû òàáó,
ñàíäàð òîáûíäà¹û å» ¾ëêåí, å» êiøiñií òàáó ñèÿºòû àëãîðèòìäåð
æàòàäû.

Àëãîðèòìäåðäi ôîðìàëüäi ò¾ðäå æàçó¹à äà áîëàäû.
Àë îïåðàòîð äåï - àºïàðàòòû ¼»äåó ìåí àëãîðèòì àêòiñií

ôîðìàëüäi ò¾ðäå ê¼ðñåòóäi àéòàäû. Àëãîðèòìäåðäi» ¾ø îïåðà-
òîðëûº ò¾ði áîëàäû: àëãîðèòìäåðäi» ñûçáà ñõåìàñû, àëãîðè-
òìäåðäi» ìàòðèöàëûº ñõåìàñû, àëãîðèòìäåðäi» ëîãèêàëûº ñõåìàñû.

Àëãîðèòìíi» ºàñèåòòåði:
1. Åñåïòi øåøó æîëûí, áið ìà¹ûíàëû ò¾ðäå àíûºòàó.
2. Ì¾ìêiíäiãiíøå  åñåïòi» ¸ðò¾ðëi âàðèàíòòàðûí øåøóãå

æà¹äàé òó¹ûçó.
3. Áåëãiëi áið çà»äûëûº áîéûíøà ¼çiíi» ºîëäàíûëó

àéìà¹ûíäà, ìiíäåòòi ò¾ðäå åñåïòåó í¸òèæåñiíå æåòó.
Åñåïòi øåøó ¾øií îíû» àëãîðèòìií æàçûï àëó ºàæåò. Åñåï

àëãîðèòìií àðíàóëû ñèìâîëäàð íåìåñå ¼çiìiçãå áåëãiëi
ìàòåìàòèêàëûº ôîðìóëàëàð àðºûëû ñèïàòòàï æàçó¹à áîëàäû.
Ñîíûìåí, àëãîðèòì º½ðó - åñåïòi» áàñòàïºû áåðiëãåí ê¾éiíåí
àºûð¹û í¸òèæåñiíå äåéiíãi îðûíäàëàòûí àìàëäàð òiçáåãií íåìåñå
ñèïàòûí æàçó. Åñåïòi øåøó ¾øií àëãîðèòìäi æåêå òåêñåðiï,
çåðòòåó  -  å»  æàóàïòû  iñ.  Àìàëäàð  ñèïàòûí  îºûðìàí  ºàóûì¹à
ò¾ñiíiêòi æåòêiçó ¾øií, àëãîðèòìíi» ê¼ðíåêòi áëîê-ñõåìàñûí
æàñà¹àí æ¼í.

Áëîê-ñõåìà - àëãîðèòìíi» îðûíäàëóûí ½éûìäàñòûðó ¾øií
ºîëäàíûëàòûí àìàëäàð òiçáåãiíi» ãðàôèêòiê êåñêiíi. Îë áåëãiëi
áið ãåîìåòðèêàëûº áåéíåëåðäi» ê¼ìåãiìåí æàñàëàäû æ¸íå á½ë
áåéíåëåðãå àëäûí àëà êåëiñiëãåí øàðòºà áàéëàíûñòû ¼çiíäiê
ìà¹ûíàëàð áåðiëåäi. Ìûñàëû, òiê ò¼ðò á½ðûø – àðèôìå-
òèêàëûº àìàëäàðäû îðûíäàóøû, àë ðîìá - êåç êåëãåí øàðòòû
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òåêñåðó íåìåñå ñàëûñòûðó ïðîöåñií îðûíäàóøû áëîê, ò.ñ.ñ. Á½ë
áåéíåëåð àëãîðèòìíi» ìàçì½íûíà ñàé ¼çàðà áà¹ûòòàóûø àðºûëû
æàë¹àñàäû. °ðáið áåéíå iøiíäå îðûíäàëàòûí  àìàëäàð ê¼ðñåòiëiï,
îëàð - àìàëäàð áëîãû äåï àòàëàäû.

1.2.2. Àëãîðèòìäi áåéíåëåó áëîêòàðû

Áëîê-ñõåìàíû»  áåëãiëåði  ò¼ìåíäåãi  êåñòåäå  áåðiëãåí  (1-
êåñòå). Ñîíûìåí, áà¹äàðëàìàíû ºàëûïòàñòûðìàñ á½ðûí ¸óåëi
åñåïòåó àëãîðèòìií, ñîíàí ñî» åñåïòåó àëãîðèòìíi» áëîê-
ñõåìàñûí ê¼ðíåêòi åòiï æàñàï àë¹àí ä½ðûñ.

     1-êåñòå

Iñ-¸ðåêåòòi» àòû Áëîê áåéíåñi Àòºàðàòûí ºûçìåòi
Áàñû, ñî»û Àëãîðèòìíi» áàñû,

ñî»û

Åíãiçó Àéíûìàëûëàðäû
åíãiçó

Ïðîöåññ Åñåïòåó àìàëäàðûíû»
æèûíû

Òà»äàó

    È¸                       Æîº

Øàðò òåêñåðó

Ìîäèôèêàöèÿ Öèêëäi» áàñû

²½æàò ²îðûòûíäûëàó,
í¸òèæåíi áàñïà¹à øû-
¹àðó

²îñàëºû
áà¹äàðëàìà

Áà¹ûíûøòû
áà¹äàðëàìàëàðäû
øàºûðó

Ò¾ñiíiêòåìå Àíûºòàìà, iøêi
áà¹äàðëàìàëàðäà¹û
ôîðìóëàëàðäû»
ò¾ñiíiêòåìåñi

Øàðò
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Áà¹äàðëàìà äåãåíiìiç - àëãîðèòìíi» ÝÅÌ-¹à ò¾ñiíiêòi
òiëäå æàçûëóû. Áà¹äàðëàìàíû ÝÅÌ òiëiíäå æàçûë¹àí áið
ì¸íäi òàëäàíàòûí, îñû àëãîðèòìäi æ¾çåãå àñûðóøû æåêå
ñ¼éëåìäåð òiçáåãi äåï ºàðàóûìûç êåðåê. Áà¹äàðëàìàíû» ñ¸òòi
º½ðûëûï øû¹óû - àëãîðèòìíi» æàñàëóûíà äà òiêåëåé
áàéëàíûñòû. Îéëàñòûðûï æàñàë¹àí àëãîðèòìãå ñàé º½ðûë¹àí
áà¹äàðëàìà òèiìäi, ¸ði ñ¸òòi øû¹óû òèiñ.

Åñåïòi ÝÅÌ-äà øåøó äåãåíiìiç - áåðiëãåí àºïàðàòòû
áåëãiëi áið åðåæåëåðåãå, í½ñºàóëàð¹à ñ¾éåíiï, º½ðûë¹àí
áà¹äàðëàìà áîéûíøà ¼»äåó.

Ñîíûìåí, ¸óåëi çåðòòåëåòií îáúåêòiíi, îíû»
åðåêøåëiêòåðií, ºàæåòòi ïàðàìåòðëåðií àíûºòàéìûç. Ñîíàí
ñî» åñåïòi ìàòåìàòèêàëûº ò½ð¹ûäàí  ñèïàòòàï,  îíû»
ìàòåìàòèêàëûº  ìîäåëií º½ðàìûç äà, ìîäåëüäi -
ìàòåìàòèêàëûº ¸äiñòåðäi ïàéäàëàíûï òàëäàéìûç, çåðòòåéìiç,
ºàæåòòi êðèòåðèéëåðäi àíûºòàéìûç. Ìiíå, îñû æ½ìûñòàð
îðûíäàë¹àíäà ¹àíà º½áûëûñòû ñèïàòòàóøû  ìàòåìàòèêàëûº
òå»äåóëåð æ¾éåñi ïàéäà áîëàäû. Á½ë - åñåïòi» ìàòåìàòèêàëûº
ºîéûëóû. ¶øiíøi ñàòûäà - ìàòåìàòèêàëûº åñåïòi øåøóãå
àðíàë¹àí ¸äiñòi» ÝÅÌ-íû» íàºòû ò¾ðiíå  ñ¸éêåñ  º½ðûë¹àí
àëãîðèòìií æàñàó. Ñîíàí ñî» ºàæåò áîë¹àí æà¹äàéäà,
àëãîðèòìãå ñ¸éêåñ áëîê-ñõåìà æàñàëàäû. Ò¼ðòiíøi ñàòûäà -
àëãîðèòìãå ñ¸éêåñ áà¹äàðëàìà æàñàëàäû. Æàñàë¹àí
áà¹äàðëàìàíû» ºûçìåòií áà¹äàðëàìà º½ðóøû ÝÅÌ-ãå
ºàðàïàéûì  åñåïòåóëåð æ¾ðãiçó àðºûëû òåêñåðåäi, áà¹äàðëàìà
ºûçìåòií ºàëûïòàñòûðàäû.  Ìiíå, îñûëàéøà òåêñåðiëãåí
áà¹äàðëàìàíû, íàºòû åñåïòåðäi ÝÅÌ-äà àâòîìàòòû ò¾ðäå
øåøóãå, ïàéäàëàíó¹à áîëàäû.

1.2.3. Áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi» ñèíòàêñèñi ìåí
        ñåìàíòèêàñû

Áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi» äå òàáè¹è òiëäåð ñèÿºòû ¼çiíi»
ñèíòàêñèñi ìåí ñåìàíòèêàñû áàð.

Ñèíòàêñèñ. Áà¹äàðëàìàëûº  òiëäi» ñèíòàêñèñi  äåï  -
àëôàâèòòåð áîéûíøà àëãîðèòì ºàäàìäàðûí º½ðàñòûðó
åðåæåëåðií àéòàäû.



Ò.Á.Í½ðïåéiñîâà

12

Ñåìàíòèêà. Áà¹äàðëàìàëûº òiëäi» ñåìàíòèêàñû äåï  -
º½ðûëûìäàðûíû»  ìà¹ûíàñûí ò¾ñiíäiðåòií åðåæåëåðäi
àéòàäû.

1.3. Áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi» å» ºàðàïàéûì º½ðûëûìäàðû

Áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi» å» ºàðàïàéûì º½ðûëûìäàðû -
àëôàâèò, ò½ðàºòûëàð, àéíûìàëûëàð, ìàññèâòåð, ¼ðíåêòåð
áîëûï òàáûëàäû. Åíäi îñûëàð¹à ºûñºàøà ñèïàòòàìà áåðåëiê.

1.3.1. Ì¸íäåð ìåí òèïòåð

Àëãîðèòì áîéûíøà ¼»äåëåòií øàìàëàðäû» (äåðåêòåðäi»)
òàáè¹àòû ¸ðò¾ðëi (ñàíäàð, ì¸òiíäåð, ëîãèêàëûº íåìåñå åêiëiê
ðàçðÿäòàð, ò.ñ.ñ.) áîëûï êåëói ì¾ìêií. Îñû¹àí îðàé ì¸íäåðäi»
òàáè¹àòûíäà¹û àéûðìàøûëûºòàðäû àæûðàòó ¾øií òèï (òåãi)
½¹ûìû ºîëäàíûëàäû. Áàðëûº ì¸íäåð - áåðiëãåí ì¸íäåð æ¸íå
í¸òèæåëåð (ºîðûòûíäûëàð) áîëûï á¼ëiíåäi.

Àëãîðèòìíi» àòºàðûëó áàðûñûíäà ì¸íi ¼çãåðìåéòií øàìà -
ò½ðàºòû, àë ì¸íi ¼çãåðåòií øàìà - àéíûìàëû äåï àòàëàäû.
Ìàòåìàòèêà ìåí ôèçèêà êóðñûí îºû¹àíäà ò½ðàºòû
øàìàëàðäû» á¾òií, íàºòû, êîìïëåêñòi òèïòåði áàð åêåíií
áiëåìiç. Àºïàðàòòàíóäà á½ëàðäàí áàñºà, ì¸íi ëîãèêàëûº æ¸íå
ñèìâîëäûº òiçáåêòi áîëûï êåëåòií øàìàëàð äà êåçäåñåäi.

Ì¸íi ñèìâîëäàð òiçáåãiíåí ò½ðàòûí ò½ðàºòû øàìàëàð –
ì¸òií øàìà äåï àòàëàäû. Ì¸òií áið ¹àíà ñèìâîëäàí ò½ðàòûí
áîëñà - îíû, ëèòåðëiê øàìà äåéäi.

"Àºèºàò" íåìåñå "Æàë¹àí" äåãåí  åêi  ì¸ííi»  áiðií
ºàáûëäàéòûí øàìàíû - ëîãèêàëûº øàìà äåï àòàéäû. Ñ¼éòiï,
áà¹äàðëàìàëàó òiëiíäå ò½ðàºòû øàìàëàðäû» á¾òií, íàºòû,
êîìïëåêñòi, ëèòåðëi, ì¸òiíäi, ëîãèêàëûº òèïòåði êåçäåñåäi.

1.3.2. Àéíûìàëûëàð

Àºïàðàòòàíóäà àéíûìàëû ½¹ûìû, ìàòåìàòèêàäàí

¼çãåøåëåó. Ìûñàëû, y ax bx c= + +2
 êâàäðàò ¾ø ì¾øåëiãiíäå

a,b,c - ò½ðàºòû ì¸í ºàáûëäàéòûí êîýôôèöèåíò äåï, àë x ïåí
y - ê¼ï ì¸í ºàáûëòàéòûí àéíûìàëû äåï ò¾ñiíåìiç.
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Àë  áà¹äàðëàìàëàó  òiëiíäå  a,b,c,x,y  -   ¸ðºàéñûñûí  àéíû-
ìàëû øàìà äåï ò¾ñiíåìiç. Àéíûìàëûíû» ñèìâîëäûº áåëãiñi - îíû»
èäåíòèôèêàòîðû äåï àòàëàäû.

 Ñîíûìåí, ¸ð àéíûìàëû øàìàíû» àòû, ò½ðàºòû òèïi
æ¸íå àéíûìàëû ì¸íäåði áîëàäû. Áà¹äàðëàìàëàó òiëiíäå
àéíûìàëû æàé  àéíûìàëû  æ¸íå èíäåêñòi  àéíûìàëû  áîëûï
á¼ëiíåäi. Æî¹àðûäà áiç æàé àéíûìàëûëû¹à ñèïàòòàìà áåðäiê.
Èíäåêñòi  àéíûìàëû  ìàññèâ  ½¹ûìûìåí  áàéëàíûñòû.   Áiðäåé
àòàë¹àí áiðòåêòi øàìàëàð òîáû - ìàññèâ äåï àòàëàäû. Òîïºà
êiðåòií ¸ð øàìà ìàññèâòi» ýëåìåíòi äåï àòàëàäû.
Ìàòåìàòèêàäà¹û âåêòîðëàð, àíûºòàóûøòàð, ìàòðèöàëàð,
òiçáåêòåð - ìàññèâòi»  àíàëîãòàðû  áîëûï  òàáûëàäû. Ìàññèâ
ýëåìåíòòåðií  ïàéäàëàíó  ¾øií,   ìàññèâòû»  àòûí  ¹àíà  åìåñ,
îíû»  òîïòà¹û  ðåòòiê  í¼ìiðií  äå  ê¼ðñåòó  êåðåê.  A(3)-  À
ìàññèâiíi» ¾øiíøi ýëåìåíòi. Ýëåìåíòòi» í¼ìiði îíû» èíäåêñi,
àë  ýëåìåíòòi»  èíäåêñiìåí  ºîñà  ê¼ðñåòiëãåí  àòû  - èíäåêñòi
àéíûìàëû äåï àòàëàäû. Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíäå àéíû-
ìàëûíû»  èíäåêñi  ¼çiìåí   ºàòàð,  æàºøà  iøiíå  àëûíûï
æàçûëàäû.

Àëãîðèòìäåãi ¸ð àéíûìàëûíû» ì¸íií ÝÅÌ ¼çiíi» åñêå
ñàºòàó º½ðûëûñûíû» áið ½ÿøû¹ûíäà, àë ìàññèâ ýëå-
ìåíòòåðiíi» ì¸íäåðií, áið-áiðiìåí òiðêåñiï, ºàòàð îðíàëàñºàí
áiðíåøå ½ÿøûºòàðäà ñàºòàéäû. Àë èäåíòèôèêàòîð -
½ÿøûºòû» àòû áîëûï åñåïòåëåäi.

1.3.3. Îïåðàòîð

Îïåðàòîð –  êåç  êåëãåí  áà¹äàðëàìàëàó  òiëiíi»  íåãiçãi
½¹ûìäàðûíû» áiði. Àë àëãîðèòì ºàäàìûíäà¹û iñ-¸ðåêåòòi
ñèïàòòàó¹à ºîëäàíûëûï, àðíàéû åðåæåëåðìåí º½ðàñòûðûë¹àí
ñèìâîëäàð æèûíûí - îïåðàòîð äåï ò¾ñiíåìiç. Îïåðàòîð
àëôàâèò, ò½ðàºòû àéíûìàëû øàìàëàð, ¼ðíåêòåð æ¸íå àðíàóëû
ºûçìåòøi ñ¼çäåð àðºûëû º½ðàñòûðûëàäû. °ð àëãîðèòìäiê
òiëäi» ¼çiíå ò¸í îïåðàòîðëàð æèûíòû¹û áîëàäû.

1.3.4. Áà¹äàðëàìà

Áåðiëãåí àëãîðèòìíi» áà¹äàëàìàëàó òiëiíäå îïåðàòîðëàð
òiçáåãi àðºûëû ñèïàòòàë¹àí ò¾ðií - áà¹äàðëàìà äåéìiç.
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1.3.5. Òðàíñëÿòîð

Àóäàðìàøû áà¹äàðëàìà. ÝÅÌ - òåê åêiëiê æ¾éåäå
æàçûë¹àí àºïàðàòòû ¹àíà ¼»äåé àëàòûíäàé åòiï
æàñàë¹àíäûºòàí, îë æàçûë¹àí áà¹äàðëàìàíû áiðäåí àòºàðà
àëìàéäû. Àëãîðèòìäiê  òiëäå æàçûë¹àí áà¹äàðëàìà àëäûìåí
åêiëiê æ¾éåãå àóäàðûëóû êåðåê. Ì½íäàé àóäàðìàíû
òðàíñëÿòîð äåï àòàëàòûí àðíàóëû áà¹äàðëàìàíû» ê¼ìåãiìåí
ÝÅÌ ¼çi àòºàðàäû. Á½ë àóäàðìàøû áà¹äàðëàìàäà àëãîðèòìäiê
òiëäi» áàðëûº åðåæåëåði ìåí àóäàðó ò¸ñiëäåði  ºàðàñòûðûë¹àí.
Ñîíäûºòàí, àðíàéû áà¹äàðëàìà - áà¹äàðëàìàäà¹û
ãðàììàòèêàëûº åðåæåëåðäi ñàºòàìàóäàí òó¹àí ºàòåëåðäi òàóûï,
îë ºàòåëåð æàéëû õàáàð áåðiï îòûðàäû. Ñòàíäàðòòû
ôóíêöèÿëàðäû  åñåïòåó ¾øií æèi êåçäåñåòií ìàòåìàòèêàëûº
ôîðìóëàðäû» ì¸íäåðií  åñåïòåéòií  àðíàóëû áà¹äàðëàìàëàð,
òðàíñëÿòîðäû» º½ðàìûíà êiðåäi. Îëàð - ñòàíäàðòòû íåìåñå
iøêi ôîðìóëàëàð äåï àòàëàäû

1.3.6. Áà¹äàðëàìàëàó òiëi

Áiç àëãîðèòìäi ñèïàòòàóäû» 2 ¸äiñií ºàðàñòûðäûº: òàáè¹è
òië æ¸íå ñõåìà àðºûëû. Àëãîðèòìäi ñèïàòòàó¹à ºîéûëàòûí
íåãiçãi òàëàïòàð: àëãîðèòìíi» ê¼ðíåêòi, ûºøàìäû, ò¾ñiíiêòi
áîëóû. Áiðàº, ê¾ðäåëi åñåïòåðäi» àëãîðèòìäåðií ñèïàòòà¹àíäà
àëãîðèòìíi» ê¼ðíåêòiëiãi, ûºøàìäûëû¹û æîéûëàäû. Á½ë
æà¹äàéäà àëãîðèòìäi ñõåìà ò¾ðiíäå ñèïàòòàó ºîëàéëû.
Ñõåìàíû» áàñºà ¸äiñòåðäåí àðòûºøûëû¹û - îíû»
ê¼ðíåêòiëiãiíäå. Îíû ñõåìàíû áà¹äàðëàìàëàóäû» àë¹àøºû
êåçå»i ðåòiíäå ïàéäàëàíó û»¹àéëû. ²àðàñòûðûë¹àí ¸äiñòåðäi»
åêåói äå, àëãîðèòì àòºàðóøûñûíû» àäàì áîëóûíà
áà¹ûòòàë¹àí. Åãåð àëãîðèòìäi îðûíäàóøû ÝÅÌ áîëñà, îíû
àëãîðèòìäiê òiëäå ñèïàòòàó ºàæåò.

Áà¹äàðëàìàëàó  òiëi äåãåíiìiç - àëãîðèòìäi àâòîìàòòû
º½ðûë¹ûëàð àòºàðàòûíäàé  åòiï ñèïàòòàó¹à àðíàë¹àí æàñàíäû
òië. ²àçiðãi êåçäå ä¾íèåæ¾çiíäå áiðíåøå æ¾çäåãåí
áà¹äàðëàìàëàó  òiëäåði áàð. Îëàð ÝÅÌ-íû» åðåêøåëiãií ìåí
øû¹àðûëàòûí åñåïòi» ñàëàñûíà áàéëàíûñòû æàñàëàäû.
Ìûñàëû, Àëãîë, Ôîðòðàí, QÁåéñèê òiëäåði ìàòåìàòèêàëûº
åñåï àëãîðèòìäåðií, ÊÎÁÎË – ýêîíîìèêàëûº åñåïòåðäi»
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àëãîðèòìäåðií ñèïàòòàó¹à, àë ÏË/1, ÏÀÑÊÀËÜ óíèâåðñàëäû
òiëäåð áîëûï åñåïòåëiíåäi.

Àòàë¹àí òiëäåð ìàøèíà º½ðûë¹ûëàðûíàí ò¸óåëñiç, æî¹àðû
äå»ãåéëi áà¹äàðëàìàëûº òiëäåð. Áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi»
ò¾ðëåði ê¼ï áîë¹àíûìåí, îëàðäû» îðòàº åðåêøåëiêòåði äå áàð.
Áiðiíøiäåí, áà¹äàðëàìàëûº òiëäåðäi» ñ¼éëåìäåði îëàðäû»
ìà¹ûíàñûíû»  ò½ðàºòû  áîëóûí  ºàìòàìàñûç  åòåòií  ºàòà»
åðåæåëåðìåí º½ðàñòûðûëàäû. Åêiíøiäåí, áà¹äàðëàìàëûº
òiëäåðäå òàáè¹è òiëiìiçäi» êåéáið ñ¼çäåði ìåí ìàòåìàòèêàëûº
ñèìâîëäàðû ºîëäàíûëàäû. Á½ë áà¹äàðëàìàëûº òiëäi»
êîíñòðóêöèÿëàðûí ò¾ñiíóäi æå»iëäåòåäi. Á½äàí áûëàé áiç
QÁåéñèê áà¹äàðëàìàëàó îðòàñûíäà æ½ìûñ æàñàéìûç. Îíû
æ½ìûñºà ºîñó ò¸ðòiái ìåí ìåíþi êîñûìøàäà ñèïàòòàë¹àí.

1.3.7. Áåéñèê òiëiíi» òà»áàëàðû

Áåéñèê òiëiíäå ëàòûí àëôàâèòiíi» 26 áàñ ¸ðiïi, ñàíäàðû
(0-äåí 9-¹à äåéií) ìåí àðíàéû áåëãiëåð ºîëäàíûëàäû. Àë îðûñ
íåìåñå  ºàçàº,  ÿ¹íè  ½ëòòûº  àëôàâèò  ¸ðiïòåði  òåê  ò¾ñiíiêòåìå
ðåòiíäå íåìåñå ºîñ òûðíàºøàíû» iøiíäåãi ñ¼ç òiðêåñi ò¾ðiíäå
¹àíà êåçäåñåäi. µëòòûº àëôàâèò ¸ðiïòåðiìåí àéíûìàëûíû,
ôóíêöèÿíû, øàìà àòàóëàðûí áåëãiëåóãå ð½ºñàò åòiëìåéäi.

Åíäi Áåéñèê òiëiíi» àðíàéû áåëãiëåðií ºàðàñòûðàéûº:

Àéûðó áåëãiëåði;
à)  _ Áîñ îðûí;
¸)  .  í¾êòå;
á)  ,  ¾òið;
â)  ;  í¾êòåëi ¾òið;
ã)  '  àïîñòðîô "òûðíàºøà";
¹)  (  àøó æàºøàñû;
ä)  ) æàáó æàºøàñû.

Àðèôìåòèêàëûº àìàëäàð:
à)  + ºîñó íåìåñå ñ¼ç òiðêåñií áiðiêòiðó;
¸)  - àëó;
á)  * ê¼áåéòó;
â)  / á¼ëó;
ã)  ^ ä¸ðåæåëåó.
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²àòûíàñ òà»áàëàðû:
à) <   êiøi;
¸) >   ¾ëêåí;
á) <= êiøi íåìåñå òå»;
â) >= ¾ëêåí íåìåñå òå»;
ã) =  òå»;
¹) <> òå» åìåñ.

²îñàëºû áåëãiëåð:
à)  _  àñòûí ñûçó;
¸)  ?  ñ½ðàº áåëãiñi;
á)  & ëîãèêàëûº "æ¸íå" àìàëûíû» áåëãiñi;
â)  $  êîììåðöèÿëûº áåëãi.

Àéíûìàëûëàð ò¾ðëåðiíi» òà»áàëàðû:
à) $  àºøà áiðëiãi;
¸) % ïðîöåíò.

1.3.8. Áåéñèê òiëiíäåãi ñàíäàðäû» æàçûëóû

Áåéñèê òiëiíäå ò½ðàºòû ñàíäàð æèi ºîëäàíûëàäû.
Ò½ðàºòû ñàíäàð -  á¾òií æ¸íå íàºòû áîëûï åêiãå á¼ëiíåäi.
Á¾òií  ñàíäàð  - î» æ¸íå òåðiñ òà»áàëû  áîëàäû,  ìûñàëû:  -5,
+100, 25, -15,0.

Íàºòû ñàíäàð äåï  –  á¾òií  æ¸íå  á¼ëøåê  á¼ëiãi  áàð
ñàíäàðäû àéòàìûç. Îëàð - òàáè¹è æ¸íå ýêñïîíåíöèàëäû áîëûï
á¼ëiíåäi. Òàáè¹è íàºòû ñàííû» á¾òií æ¸íå á¼ëøåê á¼ëiãi
í¾êòåìåí á¼ëiíåäi, ìûñàëû; -0.5, +20.25, 30.45, -130.5, 125.0

Åãåð ñàííû» á¾òií á¼ëiãi  í¼ëãå òå» áîëñà,  îíû æàçáàó¹à
áîëàäû.  Ýêñïîíåíöèàëäû íàºòû ñàí òàáè¹è íàºòû ñàíäû 10-
íû» ä¸ðåæåñiíå ê¼áåéòêåí ê¾éäå æàçûëàäû.  Á½ë ò½ð¹ûäà ¼òå
¾ëêåí íåìåñå ¼òå êiøi ñàíäàð êåñêiíäiëåäi. Îíäûº ä¸ðåæåíi»
îðíûíà Å òà»áàñû æàçûëûï, ê¼áåéòó òà»áàñû ºîéûëìàéäû,
ìûñàëû:

10^5 îðíûíà 1.35Å+05;
0.25 10^–9 îðíûíà 25 Å-09.
Ê¼ðñåòêiøi òåê åêi òà»áàìåí æàçûëàäû.

1.3.9. Ò½ðàºòû øàìàëàðäû» æàçûëóû
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Ò½ðàºòû  äåï  – áà¹äàðëàìàíû» îðûíäàëó áàðûñûíäà ¼ç
ì¸íií ¼çãåðòïåéòií øàìàëàðäû àéòàìûç. Îëàð ò½ðàºòû ñàíäàð
æ¸íå ò½ðàºòû ñ¼ç òiðêåñòåði áîëûï åêiãå á¼ëiíåäi. Ò½ðàºòû
ñàíäàð æî¹àðûäà àéòûë¹àíäàé, á¾òií æ¸íå íàºòû ñàíäàðäàí
ò½ðàäû.

Ò½ðàºòû ñ¼ç òiðêåñòåði íåìåñå ñèìâîëäû ò½ðàºòûëàð,
Áåéñèê òiëiíäå ºîñ òûðíàºøà¹à àëûí¹àí ¸ðò¾ðëi òà»áàëàð
æèûíàí ò½ðàäû. Îëàð ì¸òiíäiê àºïàðàòòû ñèïàòòàó ¾øií
ºàæåò. Ñèìâîëäû ò½ðàºòûëàðäû» ½çûíäû¹û 255 òà»áàäàí
àñïàóû êåðåê.

1.3.10. Áåéñèê òiëiíäåãi àéíûìàëûëàð

Àºïàðàòòû ¼»äåó áàðûñûíäà ¸ðò¾ðëi ì¸íäi ºàáûëäàéòûí
øàìàëàðäû - àéíûìàëûëàð äåï àòàéìûç. Àéíûìàëûëàðäû
áåëãiëåó ¾øií ¸ðò¾ðëi àòàóëàð – èíäåíòèôèêàòîðëàð
ºîëäàíûëàäû. Èíäåíòèôèêàòîð ðåòiíäå ëàòûí ¸ðiïòåðiíåí
áàñòàëàòûí ñ¼ç òiçáåãi àëûíàäû, å» ñî»¹û òà»áàñû áîëûï,
àðíàéû áåëãiëåð (%,$) ò½ðóû ì¾ìêií. Îë áåëãi àéíûìàëûíû»
ò¾ðií ê¼ðñåòåäi. Èíäåíòèôèêàòîð ½çûíäû¹û 8 òà»áàäàí àñïàé
æ¸íå Áåéñèê òiëiíäåãi ò¾éiíäi ñ¼çäåðäåí ¼çãåøå áîëóû êåðåê.

Ñîíûìåí àéíûìàëûëàð - á¾òií, íàºòû æ¸íå ñèìâîëäû
áîëûï á¼ëiíåäi. Åãåð èíäåíòèôèêàòîð % áåëãiñiìåí àÿºòàëñà,
îë  á¾òií  ì¸íäi  àéíûìàëû;  $  áåëãiñiìåí  àÿºòàëñà,  îë  ºîñ
òûðíàºøà¹à àëûí¹àí ñ¼ç òiðêåñòåðiíåí ò½ðàòûí ñèìâîëäû
àéíûìàëû áîë¹àíû. Åãåð èíäåíòèôèêàòîðäû» ñî»ûíäà
àðíàéû áåëãi ò½ðìàñà, îë íàºòû àéíûìàëû áîëûï
åñåïòåëiíåäi.

Ìûñàëû:
ALMA – íàºòû ì¸í ºàáûëäàéòûí àéíûìàëû;
B10% - á¾òií ì¸í ºàáûëäàéòûí àéíûìàëû;
CUM$ - ì¸í ðåòiíäå ñ¼ç òiðêåñií ºàáûëäàéòûí ñèìâîëäû

àéíûìàëû.

1.3.11. Ìàññèâòåð

Áiðû»¹àé øàìàëàð òiçáåãiíåí ò½ðàòûí, áið èíäåíòèôèêà-
òîðìåí (àòàóìåí) áåëãiëåíãåí àéíûìàëûëàð òîáûí - ìàññèâ
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(æèûí) äåï àòàéìûç. Ìàññèâòi» ò¾ðëåði äå á¾òií, íàºòû,
ñèìâîëäû áîëàäû.  Ìàññèâòåð  áið  íåìåñå  áiðíåøå  èíäåêñòi
áîëàäû äà, èíäåêñi æàé æàºøà¹à àëûíûï, ¾òiðìåí á¼ëiíiï
æàçûëóû òèiñ.

Ìûñàëû: à – À(10); â – Â(I); ñ – Ñ(2,5)
Ìàññèâòi» å» ¾ëêåí èíäåêñiíi» ì¸íi àëûíûï DIM –

îïåðàòîðû àðºûëû áà¹äàðëàìàíû» áàñûíäà ñèïàòòàëóû êåðåê,
îë ÝÅÌ æàäûíäà ìàññèâ ýëåìåíòòåði ¾øií îðûí ñàºòàéäû.

Ìûñàëû:
10 DIM A(10),B(20)
20 DIM C(2,5)

1.3.12. Ñòàíäàðòòû ôóíêöèÿëàðäû» æàçûëóû

Ìàòåìàòèêàäà æèi ºîëäàíàòûí ôóíêöèÿëàð, Áåéñèê
òiëiíäå ñòàíäàðòòû ôóíêöèÿëàð ò¾ðiíäå æàçûëàäû (2-êåñòå).
Îë  ¾ø  ëàòûí  ¸ðiïiìåí  áåëãiëåíiï,  àðãóìåíòi  æàºøà¹à
àëûíàäû.

Ñòàíäàðòòû ôóíêöèÿëàðäû» Áåéñèê òiëiíäå æàçûëóû
2-êåñòå

Ìàòåìàòèêàëûº æàçûëóû Áåéñèê òiëiíäå æàçûëóû
   sin x
   cos x
   tg x
   arctg x
   ex
   ln x
   |x|

x
   X ñàíûíû» á¾òií á¼ëiãi
   X ñàíûí å» æàºûí á¾òií ñàí¹à äåéií æåòêiçiï
ä¼»ãåëåêòåó
   0-äåí 1-ãå äåéiíãi ïñåâäî – êåçäåéñîº ñàí

SIN(X)
COS(X)
TAN(X)
ATN(X)
EXP(X)
LOG(X)
ABS(X)
SQR(X)
INT(X)

CINT(X)

RND(Õ)

Áàñºà ôóíêöèÿëàðäû (arcsinx, arccosx, ctgx, ò.á.) æî¹àðûäà
ê¼ðñåòiëãåí ôóíêöèÿëàð àðºûëû æàçàäû, ìûñàëû:

ctgx=1/tgx ò.á.
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1.3.13. Àðèôìåòèêàëûº ¼ðíåêòåð

Áåéñèê áà¹äàðëàìàñûíäà æàçûëàòûí ¼ðíåêòåð ê¸äiìãi
ìàòåìàòèêà ôîðìóëàðûíû» æàçûëóûíà ½ºñàñ êåëåäi, áiðàº
¼ðíåêòi»  ñèìâîëäàðû  áið  ºàòàðäà  æàçûëóû  òèiñ,  ÿ¹íè
á¼ëøåêòi» àëûìû ìåí á¼ëiìi, ä¸ðåæå ê¼ðñåòêiøòåði ìåí
èíäåêñòåði áið æîëäà æàçûëàäû.  Àìàëäàðäû» îðûíäàëó
ðåòòiãi ò¼ìåíäåãiäåé:

– æàºøà iøiíäåãi ¼ðíåê åñåïòåëiíåäi;
– ôóíêöèÿëàðäû» ì¸íäåði åñåïòåëiíåäi;
– ä¸ðåæåëåó àìàëäàðû àòºàðûëàäû;
– ê¼áåéòó æ¸íå á¼ëó àìàëäàðû àòºàðûëàäû;
– ºîñó æ¸íå àëó àìàëäàðû àòºàðûëàäû.
Îðûíäàëó ðåòi áiðäåé àìàëäàð, ñîëäàí î»¹à ºàðàé

îðûíäàëàäû.
Ìûñàëû:
Ìàòåìàòèêàëûº æàçûëóû          Áåéñèê òiëiíäå æàçûëóû

Ax2+bx+c                                          a*x^2+b*x+c

Sin x2+x                                      SIN(X^2)+SQR(X)

ex+lnx2                                        EXP(X)+LOG(X^2)

axx3 2 -                                            (X)^(2/3)-a*x

Áà¹äàðëàìà îïåðàòîðëàð òiçáåãiíåí ò½ðàäû. Îïåðàòîð
äåãåíiìiç - àºïàðàòòû ¼»äåóãå àðíàë¹àí í½ñºàóëàð. Í½ñºàóëàð
¾ëêåí ëàòûí ¸ðiïòåðiìåí æàçûë¹àí ñ¼ç òiðêåñòåðiíåí ò½ðàäû
äà, îñû òiëäi» å» ºàðàïàéûì ñ¼éëåìi áîëûï åñåïòåëiíåäi.
Ñîíûìåí, áà¹äàðëàìà ºàòàðëàð òiçáåãiíåí ò½ðàäû. °ð
ºàòàðäû» ðåòòiê í¼ìiði æ¸íå àºïàðàòòûº á¼ëiãi áîëàäû. ²àòàð
í¼ìiði  10,  20,  30,  40….  ò¸ðiçäå  á¾òií  ñàíäàðäàí  ò½ðàäû,  îë
îïåðàòîðäû» îðûíäàëó ðåòií ê¼ðñåòåäi.
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Í¼ìiðëåðäi îíäûº ñàíäàð àðºûëû í¼ìiðëåó – ½ìûò
êåòêåí ºàòàðëàðäû åíãiçóãå ì¾ìêiíäiê áåðåäi. Àºïàðàòòûº
á¼ëiê áið íåìåñå áiðíåøå îïåðàòîðäàí ò½ðàäû. ²àòàðäà
áiðíåøå îïåðàòîð îðíàëàñºàí áîëñà, îëàð ºîñ í¾êòåìåí (:)
àæûðàòûëûï æàçûëàäû. °ðáið ºàòàð àïîñòðîôïåí á¼ëiíãåí
ºàòàðäû» ñî»ûíäà æàçûë¹àí ò¾ñiíiêòåìåìåí àÿºòàëóû ì¾ìêií.

Áåéñèê òiëi à¹ûëøûí òiëiíi» ò¾éiíäi æ¸íå ºûçìåòøi
ñ¼çäåðiíåí ò½ðàäû. Îëàðäû» ìà¹ûíàñû - îïåðàòîðäû» íå
êîìàíäûíû» iñ-¸ðåêåòií ñèïàòòàéäû.

Áà¹äàðëàìàíû îðûíäàó ¾øií îïåðàòîðäàí á¼ëåê
êîìàíäàëàð äà ºîëäàíûëàäû. Êîìàíäàëàð - æ¾éåëiê
(ñèñòåìäiê) íåìåñå á½éðûº (äèðåêòèâà) êîìàíäàëàð áîëûï
á¼ëiíåäi. Îïåðàòîðëàð í¼ìiðëåíãåí áåëãiñi áîéûíøà
îðûíäàëñà, á½éðûº - í¼ìiðñiç òåðiëiï, áiðäåí îðûíäàëóû òèiñ.

Ìûñàëû: õ=2.5, àë a=3.5 æ¸íå b=3.5 áîë¹àíäà¹û

bax
x

ó
2

+
= ôóíêöèÿñûíû» áà¹äàðëàìàñûí æàçó êåðåê

áîëñûí.

Å» àë¹àø á½ë åñåïòi» áëîê-ñõåìàñûí º½ðàéûº (1.3-ñóðåò).

                            1 ºàäàì: À,Â,Õ àéíûìàëûëàðäû»
                            ì¸íií  åíãiçåìiç;
                            2 ºàäàì: Ó – ôóíêöèÿñûíû» ì¸íií
                            òàáàìûç;
                            3 ºàäàì: Ó – ì¸íií ºîðûòûíäûëàï,
                            áàñïà¹à àëàìûç.
                            4 ºàäàì: ñî»û;
                            Áà¹äàðëàìàñû ò¼ìåíäåãiäåé:
                              10 À=0.5: B=3.5: X=2.5
                              20 Y=X^2/(A*X+B)
                              30 PRINT "Y=";Y
                              40 END

      1.3-ñóðåò

ÁÀÑÛ

A,B,X

bax
x

¶
2

+
=

y

ÑÎ³Û
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Îðûíäàó á½éðû¹û áåðiëãåí ñî» Ó ôóíêöèÿñû
åñåïòåëiíiï, îíû» í¸òèæåñi ýêðàí¹à øû¹àäû. Áà¹äàðëàìàíû»
¸ðáið æîëûí ïåðíåëåð òàºòàñûíàí òåðiï àë¹àííàí êåéií
ìiíäåòòi ò¾ðäå "åíãiçó" ïåðíåñií  áàñó  êåðåê,  åãåð  îë  ïåðíå
áàñûëìàñà, òåðiëåãåí òà»áàëàð ÝÅÌ – æàäûíà åíãiçiëìåéäi.

1.3.14. Ò½ðàºòû ñ¼ç òiðêåñòåði

Ò½ðàºòû ñ¼ç òiðêåñòåði íåìåñå ñèìâîëäû ò½ðàºòûëàð
Áåéñèê òiëiíäå åêi ºîñ òûðíàºøà¹à àëûí¹àí ¸ðò¾ðëi òà»áàëàð
æèûíûíàí ò½ðàäû. Îëàð ì¸òiíäiê àºïàðàòòû ñèïàòòàó ¾øií
ºàæåò. Ñèìâîëäû ò½ðàºòûëàð 255 òà»áàäàí àñïàóû êåðåê.

Èíäåíòèôèêàòîð ðåòiíäå ëàòûí ¸ðiïòåðiíåí áàñòàëàòûí
ñ¼ç òiçáåãi àëûíàäû, å» ñî»¹û òà»áàñû áîëûï, àðíàéû
áåëãiëåð  (%,$)  ò½ðóû  ì¾ìêií.  Îë  áåëãi  àéíûìàëûíû»  ò¾ðií
ê¼ðñåòåäi. Èíäåíòèôèêàòîð ½çûíäû¹û 8 òà»áàäàí àñïàóû
êåðåê æ¸íå Áåéñèê òiëiíäåãi ò¾éiíäi ñ¼çäåðäåí ¼çãåøå áîëóû
êåðåê.

Ñîíûìåí àéíûìàëûëàð – á¾òií, íàºòû æ¸íå ñèìâîëäû
áîëûï á¼ëiíåäi. Åãåð èíäåíòèôèêàòîð % áåëãiñiìåí àÿºòàëñà,
îë  á¾òií  ì¸íäi  àéíûìàëû;  $  áåëãiñiìåí  àÿºòàëñà,  îë  ºîñ
òûðíàºøà¹à àëûí¹àí ñ¼ç òiðêåñòåðiíåí ò½ðàòûí ñèìâîëäû
àéíûìàëû áîë¹àíû. Åãåð èíäåíòèôèêàòîðäû» ñî»ûíäà
àðíàéû áåëãi ò½ðìàñà, îë íàºòû àéíûìàëû áîëûï
åñåïòåëiíåäi.

Ìûñàëû:
A$=”Алма” - A$ ì¸íi ºàáûëäàéòûí ò½ðàºòû;
B$=”ты” - B$ ì¸íi ºàáûëäàéòûí ò½ðàºòû;
C$=A$+B$ - ì¸í ðåòiíäå “Àëìàòû”ñ¼ç òiðêåñií ºàáûë-

äàéòûí ñèìâîëäû àéíûìàëû.

1.4. Åíãiçó, ºîðûòûíäûëàó  îïåðàòîðëàðû

Æàëïû îïåðàòîðëàð - àòºàðûëàòûí æ¸íå àòºàðûëìàé-
òûí áîëûï åêiãå á¼ëiíåäi. Àòºàðûëìàéòûí îïåðàòîðëàð
áà¹äàðëàìàäà ºàæåò ì¸ëiìåòòåðäi áåðåäi äå, ¼çäåði îíû»
îðûíäàëóûíà ºàòûñïàéäû, îëàð¹à REM, DIM, DATA
îïåðàòîðëàðû æàòàäû.
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Àòºàðûëàòûí îïåðàòîðëàð - áà¹äàðëàìàäà áåëãiëi áið iñ-
¸ðåêåò àòºàðàäû. Á½ëàð¹à - ìåíøiêòåó, ê¼øó, ºàéòàëàíó,
åíãiçó, ºîðûòûíäûëàó îïåðàòîðëàðû æàòàäû.

Åíãiçó îïåðàòîðëàðû. INPUT, READ, DATA
INPUT – åíãiçó îïåðàòîðû, îë áà¹äàðëàìà¹à ñ¸éêåñ ÝÅÌ –

íû» ñ½ðàóû áîéûíøà ïåðíåëåð òàºòàñûíàí äåðåêòåðäi åíãiçó
ºûçìåòií àòºàðàäû. Á½ë îïåðàòîð, áà¹äàðëàìà RUN àðºûëû
àòºàðûëó¹à áåðiëãåí ñî», ýêðàíäà¹û ñ½ðàó áåëãiñiíåí
áàñòàëàäû. Ñ½ðàó áåëãiñi  àëäûíäà ºàíäàé àéíûìàëûëàðäû»
ì¸íií åíãiçó êåðåêòiãi æàéëû ò¾ñiíiêòåìå áîëóû ì¾ìêií (åãåð
îë ò¾ñiíiêòåìå áà¹äàðëàìàäà æàçûëñà).

INPUT îïåðàòîðûíû» æàçûëó ¾ëãiñi:

nc INPUT [;]    ["ò¾ñiíiêòåìå";] àéíûìàëû [,àéíûìàëû]
ò¾ñiíiêòåìå – ýêðàí¹à ò¾ñiíiêòåìå áåðåòií ñ¼ç òiðêåñi, îíû

ºàçàºøà – îðûñøà æàçó¹à áîëàäû. Àéíûìàëû – ì¸íi ïåðíåëåð
òàºòàñûíàí åíãiçiëåòií àéíûìàëûëàð òiçáåãi, îëàð ¾òið àðºûëû
á¼ëiíiï òåðiëåäi. Ñîíûìåí, ïåðíåëåð òàºòàñûíàí åíãiçiëåòií
ì¸íäåð INPUT îïåðàòîðûíäà¹û àéíûìàëûëàð¹à
ìåíøiêòåëåäi. Åíãiçiëãåí ì¸íäåð àéíûìàëûëàð ñàíûíà ñ¸éêåñ
áîëóû êåðåê.

Ìûñàëû:
10 INPUT À
20 INPUT À,Â,Ñ
Ýêðàíäà  ñ½ðàó  áåëãiñi  ïàéäà  áîë¹àííàí  êåéií  10-øû

îïåðàòîð áîéûíøà À àéíûìàëûíû» ì¸íií æ¸íå 20 îïåðàòîð
áîéûíøà À, Â,Ñ ì¸íäåðií ¾òið àðºûëû åíãiçóäi ê¾òiï ò½ðàäû.

Åñêåðòó: Åãåð ïåðíåëåð òàºòàñûíàí åíãiçiëãåí ì¸íäåð
ñàíû òiçiìäåãi àéíûìàëûëàð¹à òå» áîëìàñà íåìåñå
àéíûìàëûëàð ìåí ì¸íäåðäi» òèïi ñ¸éêåñ áîëìàñà, îíäà
ýêðàí¹à:  "?  REDO  FROM  START'"  –  åíãiçóäi  ºàéòàëàéìûç
äåãåí õàáàð øû¹àäû. Á½ë æà¹äàéäà àéíûìàëûëàðäû» ì¸íäåðií
áàñûíàí áàñòàï ºàéòàäàí åíãiçó ºàæåò.

READ æ¸íå DATA – îïåðàòîðëàðû ºîñàëºû ºîëäàíûëàäû.
READ îïåðàòîðû DATA îïåðàòîðûíû» ì¸íäåð òiçáåãiíäåãi
ñàíäàðäû îºûï æ¸íå ñîë ì¸íäåðäi ¼çiíi» òiçiìiíäå ò½ð¹àí
àéíûìàëûëàð¹à ìåíøiêòåó ºûçìåòií àòºàðàäû. Æàçûëó ¾ëãiñi:
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nc READ àéíûìàëû [,àéíûìàëû…]
ì½íäà¹û àéíûìàëû – àéíûìàëûíû» íåìåñå ìàññèâ

ýëåìåíòòåðiíi» àòàóû.
READ  –  îïåðàòîðûíäà¹û   àéíûìàëûëàð  ìåí  îëàð

ìåíøiêòåéòií DATA îïåðàòîðûíäà¹û ñ¸éêåñ ò½ðàºòû
ì¸íäåðäi» ò¾ðëåði áiðäåé áîëóû òèiñ.

DATA îïåðàòîðû - îðûíäàëìàéòûí îïåðàòîð, îë
áà¹äàðëàìàíû» êåç êåëãåí æåðiíäå îðíàëàñàäû æ¸íå
áà¹äàðëàìàíû» îðûíäàëóûíà åø ¸ñåðií òèãiçáåéäi. DATA
îïåðàòîðû áàñòàïºû ì¸íäåðäi áåëãiëi ðåòïåí ºàðàïàéûì
àéíûìàëûëàð¹à íåìåñå ìàññèâ ýëåìåíòòåðiíå ºàáûëäàòó ¾øií
ºîëäàíûëàäû. Æàçûëó ¾ëãiñi:

nc DATA ò½ðàºòû øàìà [,ò½ðàºòû øàìà…]
ì½íäà¹û ò½ðàºòû øàìà – êåç êåëãåí ò½ðàºòû ñàí íåìåñå

ñèìâîëäû ò½ðàºòû.
Ìûñàëû:
20 DATA 5,1.5,-7.5,2.5,-2
Á½ë ºàòàð ñàíäàðäàí ò½ðàòûí ì¸íäåð áëîãûí º½ðàéäû.

Åãåð áà¹äàðëàìàäà áiðíåøå READ îïåðàòîðû áîëñà, îíäà
êåçåêòi READ  îïåðàòîðû DATA òiçiìiíäåãi ò½ðàºòû ì¸íäåðäi
áàñûíàí áàñòàï ìåíøiêòåìåé, ¼çiíi» àëäûíäà¹û READ
îïåðàòîðûíàí ºàë¹àí ì¸íäåðäåí áàñòàï ìåíøiêòåéäi.

Ìûñàëû:
10 DATA 3, -5, 6, -0.5, 6Å-8
20 READ À,Â
30 Õ=X+B
40 READ C,D
50 Y=C^2-D
60 READ E
Á½ë îïåðàòîðëàð îðûíäàë¹àí êåçäå àéíûìàëûëàðäû»

ì¸íäåði ò¼ìåíäåãiäåé áîëàäû: À=3;Â=-5; Ñ=6; D=-0.5;
Å=6*10^-8

Åñêåðòó: åãåð DATA îïåðàòîðûíäà¹û àéíûìàëûëàð
ì¸íiíi» ñàíû READ îïåðàòîðûíà ºàæåòòi äåðåêòåð ñàíûíàí
êåì  áîëñà,  îíäà  "OUT  OF   DATA"  –  "äåðåêòåð  æîº"  äåãåí
õàáàð áåðiëåäi.

PRINT – áàñïà¹à ì¸ëiìåò øû¹àðó îïåðàòîðû.
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PRINT – îïåðàòîðû ¼çiíi» òiçiìiíäå ò½ð¹àí àéíûìàëûëàð
ìåí, ¼ðíåêòåðäi» ì¸íäåðií ýêðàí¹à (ïðèíòåðãå) øû¹àðó ¾øií
ºîëäàíûëàäû. Æàçûëó ¾ëãiñi:

nc PRINT [òiçiì][,] íåìåñå ?[òiçiì] [;]
ì½íäà¹û òiçiì – ¼ðíåêòåðäi», àéíûìàëûëàðäû», ò½ðàºòû-
ëàðäû» ¾òiðìåí, áîñ îðûíìåí, í¾êòåëi ¾òiðìåí àæûðàòûë¹àí
òiçiìi. Ñèìâîëäû ò½ðàºòûëàð ºîñ òûðíàºøà¹à “Ð=” àëûíàäû.
Åãåð îïåðàòîð òåê PRINT ñ¼çiíåí ò½ðñà, îíäà ýêðàí¹à áîñ æîë
øû¹àäû. PRINT îïåðàòîðûíû» îðíûíà "?" – áåëãiñií ºîþ¹à
áîëàäû. PRINT òiçiìiíäåãi ¸ðáið ýëåìåíòòi» ýêðàí¹à øû¹ó ðåòi
ñîë ýëåìåíòòi» àëäûíäà ò½ð¹àí òûíûñ áåëãiñiíå áàéëàíûñòû.

Åãåð PRINT îïåðàòîðûíû» òiçiìiíäåãi ýëåìåíòiíåí êåéií
¾òið ò½ðñà, î¹àí êåéiíãi ýëåìåíò êåëåñi çîíàäàí áàñòàï ýêðàí¹à
øû¹àäû, îë äåãåíiìiç - ýêðàíäà¹û ¸ðáið ºàòàð æàë¹àñà
îðíàëàñºàí 14 îðûííàí ò½ðàòûí çîíàëàð¹à á¼ëiíãåí æ¸íå
ýêðàííû» ¸ð ºàòàðûíäà 5 çîíà áàð äåï åñåïòåëiíåäi. ß¹íè,
îëàð 1 – çîíà 1-14; 2 – çîíà (15-28); 3 – çîíà (29-42); 4 –
çîíà  (43-56);  5  –  çîíà  (57-80)  îðûíäàðäà  îðíàëàñºàí.  Àë
òûíûñ áåëãiñi í¾êòåëi ¾òið íåìåñå áîñ îðûíìåí áåðiëñå, îíäà
ýëåìåíò òiçiì àëäûíäà¹û ýëåìåíòiíå æàë¹àñà, ýêðàí¹à øû¹àäû.
Îëàðäû» àðàëàðû áið íåìåñå åêi áîñ îðûíìåí á¼ëiíåäi.

Ìûñàëû:
Îïåðàòîð                                   Í¸òèæå
1. PRINT 2.5,3.5                          2.5    3.5
2. PRINT "À=0.5";"B=3"                A=0.5  B=3
3. A=0.5: B=2.5: C=2.0
PRINT A; A+B,C                           0.5 3.0       2.0

Í¸òèæåíi ºà¹àç¹à øû¹àðó ¾øií PRINT îïåðàòîðûíû»
àëäûíà L ¸ðiïií æàçûï, LPRINT äåãåí îïåðàòîðûí ºîëäàíñàº
æåòêiëiêòi. Åãåð PRINT îïåðàòîðûíû» å» ñî»ûíà í¾êòåëi ¾òið
íåìåñå  ¾òið  ºîéñàº,  îíäà  êåëåñi  êåçäåñåòií  PRINT
îïåðàòîðûíû» òiçiìi äå îñû ºàòàð¹à æàë¹àñà ýêðàí¹à, àëäû»¹û
òà»áà¹à áàéëàíûñòû, ºàòàðëàñûï íåìåñå çîíà¹à á¼ëiíiï
îðíàëàñàäû.

STOP æ¸íå END –îïåðàòîðëàðû.
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STOP – àÿëäàó îïåðàòîðû. Îë áà¹äàðëàìàíû» êåç êåëãåí
æåðiíäå ºîëäàíûëûï – åñåïòåðäi òîºòàòó ºûçìåòií àòºàðàäû.
STOP – îïåðàòîðûíàí êåéií áà¹äàðëàìà æ½ìûñûí óàºûòøà
òîºòàòàäû, ýêðàí¹à "STOP AT LINE NN" – äåãåí õàáàð ïàéäà
áîëàäû. Æ½ìûñòû æàë¹àñòûðó ¾øií CONT (æàë¹àñòûðó)
á½éðû¹ûí îðûíäàó êåðåê. END (ñî»û) – îïåðàòîð
áà¹äàðëàìàíû» å» ñî»ûí ê¼ðñåòåäi æ¸íå á½ë îïåðàòîð
îðûíäàë¹àííàí êåéií, áà¹äàðëàìà æ½ìûñûí àÿºòàéäû.

1.5. Ñûçûºòû º½ðûëûìäû àëãîðèòìäåð

Åãåð áà¹äàðëàìàäà¹û îïåðàòîðëàð æàçûëó ðåòiìåí
îðûíäàëñà, îíäàé áà¹äàðëàìàíû - ñûçûºòû äåï àòàéäû. Á½ë
áà¹äàðëàìàäà áið óàºûòòà áið ¹àíà îïåðàòîð àòºàðûëàäû  æ¸íå
îë - áåëñåíäi îïåðàòîð äåï àòàëàäû.

1.5.1. Ìåíøiêòåó îïåðàòîðû

Ìåíøiêòåó îïåðàòîðû – áið øàìàíû íåìåñå áåëãiëi áið
¼ðíåêòi» ì¸íií åñåïòåï, îíû áið àéíûìàëû¹à ìåíøiêòåéäi.

Îïåðàòîðäû» æàçûëó ¾ëãiñi:
[LET] àéíûìàëû = <¼ðíåê>
ì½íäà¹û  nc  –  îïåðàòîð  í¼ìiði;  àéíûìàëû  –  êåç  êåëãåí

àéíûìàëû íåìåñå ìàññèâ ýëåìåíòi; ¼ðíåê - ¼ðíåê, àéíûìàëû
íåìåñå ò½ðàºòû øàìà.

LET – (àéòàëûº)  îïåðàòîðäû» àòû, á½ë ñ¼çäi æàçáàó¹à äà
áîëàäû. Åñêåðòó: åãåð îïåðàòîðäû» æàçûëó ¾ëãiñiíäå êâàäðàò
æàºøà iøiíäå ì¸ëiìåò æàçûëñà, îíû áà¹äàðëàìà º½ðóøû
ºàëàóûíà áàéëàíûñòû æàçáàó¹à äà áîëàäû.

Ìåíøiêòåó îïåðàòîðûíû» îðûíäàëó áàðûñûíäà òå»äiê
(ìåíøiêòåó) áåëãiñiíi» î» æà¹ûíäà¹û ¼ðíåêòi» ñàíäûº ì¸íi
åñåïòåëiíåäi  äå,  åñåïòåëiï  òàáûë¹àí  ì¸í  -  òå»äiêòi»  ñîë
æà¹ûíäà¹û àéíûìàëû¹à áåðiëiï, ìåíøiêòåëiíåäi. Àéíûìàëû
ðåòiíäå áåëãiëi áið ìà¹ûíàñû áàð ñ¼ç òiðêåñòåði äå
ºîëäàíûëàäû.

°ð ºàòàðäû» ñî»ûíäà  " '  "  (àïîñòðîô) áåëãiñiíåí êåéií
½ëòòûº ¸ðiïòåð ìåí ò¾ñiíiêòåìå áåðóãå áîëàäû.

Ìåíøiêòåó îïåðàòîðûíû» ìûñàëäàðû.
10 LET A=10
20 X=A^2
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30 B(3)=X
40 Y=A*X^2+B*X+C

1.5.2. Ñûçûºòû áà¹äàðëàìàíû ºîëäàíó ìûñàëû

Ìûñàëû  òiçáåêòåãi  òîê   ê¾øií  ìûíà  ôîðìóëà  áîéûíøà
åñåïòåó êåðåê áîëñûí, I=V/(R1+R2). Åñåïòi» àëãîðèòìi
ò¼ìåíäåãiäåé áîëàäû.

1º. Áàñû;
2º. V,R1,R2 – àéíûìàëûëàðûíû» ì¸íäåðií åíãiçó êåðåê;
3º. I àéíûìàëûñûíà I=V/(R1+R2) äåãåí ì¸í ìåíøiêòåó

      êåðåê;
4º. I àéíûìàëûíû» ì¸íií áàñïà¹à àëó êåðåê;
5º. Ñî»û.

                            Áà¹äàðëàìàñû:

                           10 PRINT "Òiçáåêòåãi òîê ê¾øií
                           àíûºòàó "
                           20 PRINT "R1,R2,V – ì¸íäåðií
                           åíãiçåìiç"
                           30 INPUT R1,R2,V
                           40 LET I=V/(R1+R2)
                           50 PRINT "I=" ;I
                           60 END

1.5-ñóðåò. Ìûñàëäû» áëîê-ñõåìàñû

ÁÀÑÛ

V,R1,R2

Y=V/(R1+R2)

    y

ÑÎ³Û
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Íåìåñå áà¹äàðëàìàíû ìûíà ò¾ðiíäå æàçó¹à áîëàäû.
10 PRINT "òiçáåêòåãi òîê ê¾øií àíûºòàó"
20 DATA 10, 1.5, 7.2
30 READ V,R1,R2
40 I=V/(R1+R2)
50 PRINT "I=";I
60 END

1.6.  Òàðìàºòàë¹àí àëãîðèòìäåð

Áåðiëãåí åñåïòi øû¹àðó ¾øií ºîëäàíûëàòûí àëãîðèòì
ºàäàìäàðûíû» æàçûëóû ºàòàð áîë¹àíûìåí, àòºàðûëó ðåòi
ºàòàð áîëà áåðìåéäi. Ñåáåái, àëãîðèòì ºàäàìäàðûíû» àòºàðó
ðåòi áåðiëãåí íåìåñå àðàëûº øàðòòû» í¸òèæåñiíå áàéëàíûñòû.
Áåðiëãåí øàðòòû òåêñåðó í¸òèæåñiíäå àëãîðèòìíi» êåëåñi
îðûíäàëàòûí ºàäàìû àíûºòàëàäû.

Øàðòºà áàéëàíûñòû àòºàðûëàòûí ¸ðåêåò íåìåñå
¸ðåêåòòåð òîáû - òàðìàº äåï, øàðò òåêñåðiëiï ò½ð¹àí ºàäàì
- òà»äàó ºàäàìû äåï àòàëàäû.

Åñåïòi» áåðiëóiíå áàéëàíûñòû àëãîðèòìäå òàðìàº ñàíû
áið íåìåñå áiðíåøåó áîëóû ì¾ìêií.

                      Àõ2+b      åãåð  õ<0
Ìûñàëû: Ó=
                       cx-b        åãåð  õ>0

1. Åíäi åñåï øåøiìií ìàòåìàòèêàëûº ò¾ðäå ñèïàòòàéûº:
   åãåð õ>0 áîëñà, îíäà y=cx-b;
   åãåð õ>0 áîëñà, îíäà y=ax2+b;
2. Àëãîðèòì ºàäàìäàðûí º½ðàñòûðàéûº:

1 ºàäàì. Àëãîðèòì áàñû;
2 ºàäàì. Åíãiçó: à,â,ñ æ¸íå õ ì¸íäåðií åíãiçó;
3 ºàäàì. Øàðò ºîþ: åãåð õ>0 áîëñà îíäà y=cx-b,  ¸éòïåñå
y=ax2+b;
4 ºàäàì. ²îðûòûíäûëàó: õ æ¸íå ó ì¸íií áàñïà¹à àëó;
5 ºàäàì. Ñî»û.
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                                      10 REM  Òàðìàºòàëó
                                          àëãîðèòìi
                                      20 INPUT A,B,C,X
                                      30 IF X>0 THEN Y=C*X-B
                                          ELSE Y=A*X^2+B
                                      40 PRINT "X=";X,"Y=";Y
                                      50 END

1.6-ñóðåò. Ìûñàëäû» áëîê-ñõåìàñû

Á½ë æåðäå áiç òàðìàºòàëó º½ðûëûìûíû» å» ºàðàïàéûì
ò¾ði, áið òàðìàºòàí ò½ðàòûí ìûñàë ºàðàñòûðàéûº. Á½ë
ìûñàëäà¹û  øàðòòû»  îðûíäàëó  ðåòi:  øàðò  àºèºàò  áîëñà  "è¸"
æîëûíäà¹û òàðìàº, àë æàë¹àí áîëñà, "æîº" æîëûíäà¹û òàðìàº
îðûíäàëàäû. Ñîíûìåí, òàðìàºòàëó àëãîðèòìiíå ìiíäåòòi ò¾ðäå
øàðòòû òåêñåðó áëîãû êiðåäi. Îë ðîìá ò¾ðiíäå êåñêiíäåëiï,
áàñºà áëîêòàðûìåí áið êiðiñ æ¸íå åêi øû¹ûñ ñûçû¹û àðºûëû
áàéëàíûñàäû. Ê¼áiíåñå òàðìàºòàëó àëãîðèòìäåði åêi ò¾ðäå
êåçäåñåäi,  îëàð "àòòàï ¼òó"  æ¸íå "òà»äàó" ì¾ìêiíäiêòåðií iñêå
àñûðó¹à ê¼ìåêòåñåäi. Òàðìàºòàëó àëãîðèòìäåðií áà¹äàðëàìàëàó
¾øií GOTO – ê¼øó æ¸íå IF – åãåð îïåðàòîðëàðûí áiëóiìiç
êåðåê.

ÁÀÑÛ

A,B,C,X

Y=AX2+B Y=CX-B

X>0

X, Y

ÑÎ³Û
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1.6.1. GOTO øàðòñûç ê¼øó îïåðàòîðû

GOTO øàðòñûç ê¼øó îïåðàòîðûíû» æàçûëó ¾ëãiñi:
GOTO m

ì½íäà¹û: m – áà¹äàðëàìàäà¹û êåç êåëãåí îïåðàòîðäû»
òà»áàñû.

Ìûñàëû:
20 X=X+H: N=N+1: GOTO 100

äåï àëñàº, áàñºàðó 100 îïåðàòîð¹à áåðiëåäi á½ë æåðäå GOTO
æîëäà¹û ñî»¹û îïåðàòîð, îíû êåëåñi æîëäà æàë¹ûç æàçó¹à äà
áîëàäû. m – òà»áàëû îïåðàòîð GOTO îïåðàòîðûíû» àëäûíäà
äà, ñî»ûíäà äà ò½ðóû ì¾ìêií.

 1.6.2. Øàðòòû ê¼øó îïåðàòîðû – IF

Òàðìàºòàëó êåçiíäå øàðòòû òåêñåðó áëîãû îðûíäàëó
áàðûñûíäà, àëãîðèòìíi» åêi ì¾ìêiíäiãiíi» òåê áiðåói òà»äàï
àëûíûï æ¾çåãå àñûðûëàäû äà, àë åêiíøiñi – òà»äàï àëûíáà¹àí
òàðìàº, áiðiêòiðó í¾êòåñiíå äåéií îðûíäàëìàé ºàëàäû. Åíäi
îñû àëãîðèòìäåðäi îïåðàòîð ðåòiíäå æàçó æîëäàðûí
ºàðàñòûðàòûí áîëñàº, øàðòòû òåêñåðó áëîãû - IF îïåðàòîðû
àðºûëû æàçûëàäû. Øàðòòû ê¼øó îïåðàòîðûíû» øàðòñûç
ê¼øó îïåðàòîðûíàí àéûðìàøûëû¹û - áàñºà îïåðàòîð¹à
áàñºàðóäû, áåëãiëi áið øàðòòû» òåêñåðiëó í¸òèæåñiíå
áàéëàíûñòû áåðåäi.

Øàðòòû îïåðàòîðäû» ºûñºà æ¸íå òîëûº ò¾ðëåði áîëàäû.
Îíû» æàçûëó ò¾ðëåði:

 1- ò¾ði. IF <øàðò> GOTO m [ELSE <îïåðàòîð>]
 2-ò¾ði. IF <øàðò> THEN <îïåðàòîð 1> [(ELSE

<îïåðàòîð2>)]
ì½íäà¹û IF – øàðò îïåðàòîðû; <øàðò> - àðèôìåòèêàëûº
íåìåñå  ëîãèêàëûº  ¼ðíåê;  GOTO  –  ê¼øó  îïåðàòîðû;  m  –
îïåðàòîð òà»áàñû;  <îïåðàòîð> - á½ë æåðäå áið îïåðàòîð
íåìåñå  ºîñ í¾êòåìåí á¼ëiíãåí îïåðàòîðëàð òiçáåãi;  THEN –
Áåéñèê òiëiíi» ò¾éiíäi ñ¼çi, îë "îíäà" äåãåí ñ¼çäi áiëäiðåäi, àë
ELSE – "¸éòïåñå" äåãåí ñ¼çäi áiëäiðåäi.

Êâàäðàò æàºøàíû» iøiíäåãi ñ¼çäåð ºàæåòñiç áîëñà,
æàçáàó¹à äà áîëàäû, îíäà îë îïåðàòîðäû» ºûñºà ò¾ðií
áiëäiðåäi, ¸éòïåñå îïåðàòîðäû» òîëûº ò¾ði ê¼ðñåòiëãåí äåï
åñåïòåéìiç.
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Øàðò îïåðàòîðûíû» îðûíäàëó ðåòi:
Åãåð  øàðò  àºèºàò  áîëñà,  îíäà  THEN   ñ¼çiíåí  êåéiíãi

ò½ð¹àí îïåðàòîð îðûíäàëûï, áiðäåí êåëåñi ºàòàð¹à ê¼øåìiç.
Åãåð øàðò îðûíäàëìàñà, îíäà ELSE ñ¼çiíåí êåéiíãi ò½ð¹àí
îïåðàòîð îðûíäàëûï, áiðäåí êåëåñi ºàòàð¹à ê¼øåìiç. Ñîíûìåí
îïåðàòîðäû» ºûñºà ò¾ði - "àòòàï ¼òóäi", àë òîëûº ò¾ði -
"òà»äàóäû" æ¾çåãå àñûðàäû.

Åíäi  í½ñºàóäà ºàðàñòûð¹àí ìûñàëäû» áà¹äàðëàìàñûí
æàçàéûº. Ìûñàëäà¹û Õ àéíûìàëûñûíû» òà»áàñûíà
áàéëàíûñòû æî¹àð¹û íå ò¼ìåíãi ôîðìóëàíû òà»äàï, ñîë
àðºûëû Y ôóíêöèÿñûíû» ì¸íií òàáàìûç.

Áà¹äàðëàìà ìûíà ò¾ðäå æàçûëàäû:
10 REM  Òàðìàºòàëó àëãîðèòìi
20 INPUT A,B,C
30 INPUT "X=";X
40 IF X<0 THEN  60
50 Y=C*X-B: GOTO 70
60 Y=A*X^2+B
70 PRINT "X=";X,"Y=";Y
80 END

Åíäi îñû áà¹äàðëàìàíû» ûºøàìäàë¹àí ò¾ðií êåëòiðåéiê:
10 REM  Òàðìàºòàëó àëãîðèòìi
20 INPUT A,B,C,X
30 IF X>0 THEN Y=C*X-B: GOTO 70
40 Y=A*X^2+B
70 PRINT "X=";X,"Y=";Y
80 END

Åíäi îñû áà¹äàðëàìàäà IF –  øàðò îïåðàòîðäû» òîëûº
ò¾ðií êåëòiðåéiê:

10 REM  Òàðìàºòàëó àëãîðèòìi
20 INPUT A,B,C,X
30 IF X>0 THEN Y=C*X-B ELSE Y=A*X^2+B
70 PRINT "X=";X,"Y=";Y
80 END

1.7. Öèêëäi àëãîðèòìäåð
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Ê¼ïòåãåí åñåïòåðäi øû¹àðó ¸äiñiíå áàéëàíûñòû
àëãîðèòìäåðäi» êåéáið ºàäàìäàðûí áiðíåøå ðåò ºàéòàëàï
àòºàðó¹à òóðà êåëåäi. Ñîíäûºòàí, ºàéòàëàíûï îðûíäàëàòûí
ºàäàìäàðäû ñèïàòòàó ¾øií öèêë º½ðûëûìû ºîëäàíûëàäû.

Öèêë º½ðûëûìû – öèêë äåíåñi, ïàðàìåòði, ïàðàìåòðäi»
àë¹àøºû  æ¸íå  ñî»¹û  ì¸íäåði,  ºàäàìû  äåãåí  ½¹ûìäà  òû¹ûç
áàéëàíûñòû.

Öèêë äåíåñi äåï – åñåïòi» àëãîðèòìiíå áàéëàíûñòû êåç
êåëãåí í¸òèæåãå æåòó ¾øií ºàéòàëàíûï, îðûíäàëó¹à òèiñòi
ºàäàìäàðûíû» æèûíûí àéòàìûç. Öèêë äåíåñiíi» ºàéòàëàíûï
àòºàðóûí ½éûìäàñòûðó¹à ºàòûñóøû àéíûìàëûíû - áàñºà-
ðóøû àéíûìàëû íåìåñå öèêëäi» ïàðàìåòði äåéìiç. Öèêëäiê
àëãîðèòìäåðäi ïàéäàëàíó – áà¹äàðëàìàíû öèêë îïåðàòîðû
ò¾ðiíäå ºûñºàðòûï æàçó ì¾ìêiíäiãií áåðåäi. Öèêëäi»
ºàéòàëàíó  ñàíû   - áåëãiëi æ¸íå áåëãiñiç áîëûï åêi òîïºà
á¼ëiíåäi. ²àéòàëàíó ñàíû àëäûí àëà áåëãiëi áîëûï êåëåòií
öèêëäi - àðèôìåòèêàëûº öèêë äåï, àë îðûíäàëó ñàíû áåëãiñiçi -
èòåðàöèÿëûº öèêë äåï åñåïòåëiíåäi.

²àéòàëàíó ñàíû àëäûí àëà áåëãiëi öèêëäåðäi ½éûì-
äàñòûðóäû» ¾ø ò¾ði áàð. Îëàð: 1 – "Äåéií",  2  – " °çið",  3  –
"Ïàðàìåòðëi öèêë".

"Äåéií" æ¸íå "°çið" öèêëäåðií  Áåéñèêòå  IF  æ¸íå  GOTO
îïåðàòîðëàðû àðºûëû æàçó¹à áîëàäû, àë "Ïàðàìåòðëi öèêëäi"
ñèïàòòàó ¾øií, àðíàéû FOR - ¾øií æ¸íå  NEXT  – êåëåñi
îïåðàòîðëàð ºîëäàíûëàäû.

1.7.1. "Äåéií" ¾ëãiñiíi» º½ðàìû

Ìûíà  áëîê-ñõåìàäà  (1.7-ñóðåò)    "Äåéií"   ¾ëãiñi
ê¼ðñåòiëãåí. Îë ò¼ðò á¼ëiêòåí  ò½ðàäû. Öèêëäi»  áàñû  íåìåñå
öèêëäi   äàéûíäàó  á¼ëiìiíäåãi   ïàðàìåòðãå   îíû»   àë¹àøºû
ì¸íi  áåðiëåäi.   Á½ë  á¼ëiìäå   ïàðàìåòðäåí   áàñºà   äà
àéíûìàëûëàð¹à ì¸íäåð áåðiëói ì¾ìêií. Öèêë äåíåñi åñåïòi»
àëãîðèòìiíå áàéëàíûñòû  ºàéòàëàíûï, îðûíäàëó¹à  òèiñòi
àìàëäàð  åíåäi.
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        ¶øiíøi á¼ëiìäå - ïàðàìåòð
                                         áåëãiëi áið øàìà¹à ¼çãåðåäi.
                                         Ñ¼éòiï,    öèêë    äåíåñiíi»
                                         ºàéòàëàíûï    îðûíäàëóûíà
                                         äàéûíäûº æ¾ðãiçiëåäi.

1.7.1-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû

Ò¼ðòiíøi á¼ëiìäå - ïàðàìåòðäi» à¹ûìäà¹û ì¸íiíå áàéëà-
íûñòû øàðòòû òåêñåðó æîëûìåí öèêë äåíåñií ºàéòàëàó
íåìåñå ºàéòàëàìàó êåðåêòiãi àíûºòàëàäû.

"Äåéií" ¾ëãiñiíi» åðåêøåëiãi - öèêëäi àÿºòàó øàðòû öèêë
äåíåñiíåí êåéií òåêñåðiëãåíäiêòåí, öèêë äåíåñi å» áîëìàñà áið
ðåò ºàéòàëàíàäû.

1.7.2. "°çið" ¾ëãiñiíi» º½ðàìû

"°çið"öèêëiíi» º½ðàìû "Äåéií" öèêëiíi» º½ðàìûíäàé, òåê
á¼ëiìäåðäi» îðíàëàñó ðåòi ¼çãåøå. Öèêëäåí øû¹ó øàðòû
áiðiíøi òåêñåðãåíäå îðûíäàëìàñà, öèêë äåíåñi áiðäå-áið ðåò
àòºàðûëìàé ºàëóû ì¾ìêií. "°çið" öèêëiíäå ïàðàìåòðäi
¼çãåðòêåííåí êåéií, áàñºàðóäû øàðò òåêñåðó á¼ëiìiíå áåðåòií
ºîñûìøà îïåðàòîð åíãiçó êåðåê.

Öèêë áàñû

Öèêë äåíåñi

Ïàðàìåòð
¼çãåðòó

øàðò
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Ñîíûìåí, öèêë
º½ðó ¾øií àëäûìåí
îíû» àéíûìàëû àðãó-
ìåíòiíå, ÿ¹íè ïàðà-
ìåòðiíå àë¹àøºû ì¸íií
ìåíøiêòåó êåðåê. Ñîíàí
ñî» ¸ðáið ºàéòàëàíó
êåçå»iíå öèêë ïàðàìåòði
áåëãiëi áið àäûììåí
(ºàäàì¹à) ¼çãåðå îòûð-
ûï,  îë  àëäûí  àëà
áåðiëãåí ïàðàìåòðäi» å»
ñî»¹û ì¸íiíå æåòói
ºàæåò. Ìûñàëû, ïàðà-
ìåòðäi õ äåï àëûï, îíû»
àë¹àøºû ì¸íií ÕÀ,
ñî»¹û ì¸íi ÕÑ æ¸íå
ºàäàìû ¿ - ºà òå» äåñåê,
îíäà  öèêë  áîéûíøà  Õ
ò¼ìåíäåãiäåé ¼çãåðåäi.

ÕÀ, ÕÀ+¿, ÕÀ+2¿,  …………., ÕÑ

Öèêëäi» ºàéòàëàíó ñàíûí n – äåï áåëãiëåñåê, îíû ìûíà
ôîðìóëà àðºûëû åñåïòåóãå áîëàäû:

 n = ] XC –XA / h [ -1,
ì½íäà¹û n – òåê á¾òií ñàí,  åãåð îë á¼ëøåê ñàí áîëñà,  îíû»
òåê á¾òií á¼ëiãi àëûíàäû. Öèêëäi» "Äåéií" æ¸íå "°çið" ¾ëãiñiíå
áið ìûñàë ºàðàñòûðàéûº. Ìûñàëû: Áið àðãóìåíòòi ôóíêöèÿ
ì¸íäåðií åñåïòåãåí áà¹äàðëàìà æàçó êåðåê áîëñûí:

Y=X^2-1,
ì½íäà¹û À – Õ-òû» àë¹àøºû, Â – ñî»¹û ì¸íäåði, ¿ - ¼çãåðó
ºàäàìû, ÿ¹íè Õ ¼çãåðó àéìà¹û À<Õ<Â.

"Äåéií" ¾ëãiñi áîéûíøà áëîê-ñõåìàñûí º½ðûï (1.7.3-
ñóðåò) áà¹äàðëàìàñûí æàçàéûº.

Öèêë áàñû

Øàðò

Öèêë äåíåñi

îïåðàòîð

Ïàð. ¼çãåðòó

1.7.2-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû
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                                                  Áà¹äàðëàìàñû:

                                            10 A=-1:B=10:H=0.5
20  X=A
30 Y=X^2-1
40 PRINT "X=";X,"Y=";Y
50 X=X+H
60 IF X<=B GOTO 30
70 END

1.7.3-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê ñõåìàñû

"°çið" ¾ëãiñi áîéûíøà áëîê-ñõåìàñûí
º½ðûï (1.7.4-ñóðåò), áà¹äàðëàìàñûí
æàçàéûº.

                                                   Áà¹äàðëàìàñû:

                                           10   A=-1:B=10:H=1
                                           20   X=A
                                             30   IF X>=B GOTO 70
                                           40  Y=X^2-1
                                           50  PRINT "X=";X, "Y=";Y
                                            60  X=X+H :GOTO 30
                                            70  END

ÁÀÑÛ

Y=X^2-1

A,B,H

X,Y

X=X+H

X>B

ÑÎ³Û

X=A

ÁÀÑÛ

Y=X^2-1

A,B,H

X,Y

X=X+H

X<Â

ÑÎ³Û

X=A
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1.7.4-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû

1.7.3. " Ïàðàìåòðëi öèêë " ¾ëãiñiíi» º½ðàìû

Öèêë º½ðûëûìûíû» áëîê ñõåìàñûí ñàëûï æ¸íå
áà¹äàðëàìàñûí æàçóäû æå»iëäåòó ¾øií, àëãîðèòìäåðäi»
ûºøàìäàë¹àí ò¾ði - "Ìîäèôèêàòîð" íåìåñå "Ïàðàìåòðëi öèêë"
áëîãûí ºîëäàíàìûç. Îë àëòû á½ðûø ò¸ðiçäi ãåîìåòðèÿëûº
ôèãóðàäàí ò½ðàäû æ¸íå îíû» ìiíäåòòi ò¾ðäå åêi êiðiñ æ¸íå åêi
øû¹ûñ ñûçû¹û áîëóû òèiñ. Ñîíûìåí, öèêëäi ûºøàìäàï æàçó
¾øií ïàðàìåòðëi öèêëäi» FOR "¾øií" æ¸íå NEXT – "êåëåñi"
îïåðàòîðëàðûí ºîëäàíàìûç.

Öèêëäi» áàñûíäà FOR îïåðàòîðû, îäàí êåéií
ºàéòàëàíàòûí îïåðàòîðëàð òiçáåãi, àë öèêëäi» ñî»ûíäà NEXT
îïåðàòîðû æàçûëàäû. Ïàðàìåòðëi öèêë îïåðàòîðûíû» æàçûëó
¾ëãiñi:

   nc FOR X=M TO N  STEP K
öèêë äåíåñi

   NEXT X

ì½íäà¹û X – öèêë ïàðàìåòði, àéíûìàëû;
M,N – öèêë ïàðàìåòðiíi» àë¹àøºû æ¸íå ñî»¹û ì¸íäåði;
K – öèêë ïàðàìåòðiíi» ¼çãåðó ºàäàìû;
FOR - ¾øií; NEXT –êåëåñi;  TO - äåéií;
STEP - ºàäàì äåãåí ½¹ûìäàð.

Ñîíûìåí,  FOR,  NEXT,  TO,  STEP,  NEXT  –  ïàðàìåòðëi
öèêë îïåðàòîðûíû» ¼çåêòi ñ¼çäåði áîëûï òàáûëàäû. Åãåð
ºàäàì  áiðãå  òå»  áîëñà,  îíäà  îïåðàòîð  ñî»ûíäà¹û  STEP  ñ¼çi
ìåí  Ê  ºàäàìûí  æàçáàó¹à  äà  áîëàäû.  "Äåéií" æ¸íå "°çið"
¾ëãiëåðiíäå ºàðàñòûð¹àí ìûñàëäû àëûï, îíû ïàðàìåòðëi öèêë
îïåðàòîðûìåí ñèïàòòàï æàçàéûº. Îíû» áëîê-ñõåìàñû ìåí
áà¹äàðëàìàñû ò¼ìåíäåãiäåé.
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                                                   Áà¹äàðëàìàñû:

                                          10  A=-1:B=10:H=1
                                          20 FOR X=A TO B STEP H
                                          30  Y=X^2-1
                                          40 PRINT "X=";X,"Y=";Y
                                          50 NEXT X
                                           60  END

                                              1.7.5-ñóðåò.Åñåïòi» áëîê ñõåìàñû

Ñîíûìåí, FOR æ¸íå NEXT îïåðàòîðëàðû òåê ºîñàëºû
òiçáåêòå   ºîëäàíûëàäû. FOR  -  öèêë   áàñû,   àë  NEXT –
öèêëäi»   ñî»û.    FOR  æ¸íå NEXT îïåðàòîðûíäà¹û àéíû-
ìàëû (Õ) ñ¸éêåñ áîëóû êåðåê.

1.8. Ìàññèâ ýëåìåíòòåðiíi» àëãîðèòìäåði

Ìàññèâ ýëåìåíòòåðiíi» ºàðàïàéûì àëãîðèòìäåðií
ñèïàòòàó.

ÝÅÌ-íû» æàäûíäà ñàíäàðäû» áið-áiðiìåí áàéëàíûñºàí
ê¼ïòåãåí  ì¸íäåðií  ñàºòàó  ¾øií èíäåêñòi àéíûìàëûëàð, ÿ¹íè
ìàññèâòåð ºîëäàíûëàäû. Ñîíûìåí, áiðäåé àòàë¹àí
(èíäåíòèôèêàòîðëàðû áiðäåé) áiðòåêòi øàìàëàðäû» òîáû -

ÁÀÑÛ

Y=X^2-1

A,B,H

X,Y

ÑÎ³Û

X=A,B,Í



Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» íåãiçi

37

ìàññèâ äåï  àòàëàäû.  Òîïºà  êiðãåí  ¸ð  øàìàíû  - ìàññèâ
ýëåìåíòi äåï àòàéäû. Ìàññèâòi» áàñûíà ºàòûñòû àëûí¹àí ¸ð
ýëåìåíòòi» ðåòòiê í¼ìiði - îíû» èíäåêñi äåï àòàëàäû. Ìàññèâ
ýëåìåíòiíi» èíäåêñiìåí ºîñà ê¼ðñåòiëãåí àòûí – èíäåêñòi
àéíûìàëû äåéäi. Èíäåêñòi àéíûìàëûíû» áið íåìåñå áiðíåøå
èíäåêñòåði, ñàíäàðìåí íåìåñå ¸ðiïòåðìåí æàºøà iøiíäå
æàçûëàäû, ìûñàëû: À(5), Ñ(J), Ò(K). Åêi, ¾ø ¼ëøåìäi
ìàññèâòåðäi» èíäåêñòåði æàºøàíû» iøiíäå ¾òiðìåí á¼ëiíiï
æàçûëàäû. Ìûñàëû: À(5,4), Ñ(I,J), ALMA(N,M), ò.ñ.ñ.
Ñîíûìåí, ìàññèâòåð áið ¼ëøåìäi, åêi ¼ëøåìäi, ò.á. áîëûï
àæûðàòûëàäû. Ìàññèâ ýëåìåíòòåðiìåí ò¾ðëi îïåðàöèÿëàðäû
àòºàðóäû - ìàññèâ ýëåìåíòòåðií ¼»äåó äåéìiç.  Îíû ñèïàòòàó¹à
æàé öèêëäåð, òàðìàºòàë¹àí, ºàáàòòàñºàí öèêëäåð º½ðûëûìû
ºîëäàíûëàäû.

Áåéñèê òiëiíäå æàçûë¹àí áà¹äàðëàìàäà æàé àéíûìàëû
ìåí ìàññèâòåðäi» àòàóëàðû áiðäåé áîëóû ì¾ìêií. Åêi ¼ëøåìäi
ìàññèâòi» ýëåìåíòòåði ÝÅÌ-íû» æàäûíäà æàòûº æîëäàð
áîéûíøà îðíàëàñàäû.  Æàäòà îðûí ñàºòàó ¾øií ìàññèâòi» å»
¾ëêåí  ¼ëøåìií  ê¼ðñåòó  ºàæåò.  Ìàññèâ  ¼ëøåìií  ñèïàòòàó  –
àðíàóëû DIM - ¼çåêòi ñ¼çi à¹ûëøûííû» DIMENTION -
¼ëøåì äåãåí ñ¼çiíåí øûººàí, åãåð åñåïòåó áàðûñûíäà À1, À2
,… , À20 ìàññèâ ýëåìåíòòåði êåçäåññå, îíäà îíû áà¹äàðëàìà
áàñûíäà DIM A(20) ò¾ðiíäå æàçûï ñèïàòòàéìûç. Ì½íäà¹û:  À –
ìàññèâòi» àòû, àë 20 –  îíû»  èíäåêñiíi»  å»  ¾ëêåí
ºàáûëäàéòûí ì¸íi.

Åãåð DIM C(10,15) äåï àëñàº, îíäà á½ë åêi ¼ëøåìäi
ìàññèâ, ÿ¹íè ìàòðèöà ò¾ðiíäå ºàáûëäàíàäû, á½ë 10 ºàòàðû, 15
áà¹àíàñû áàð Ñ ¸ðïiìiìåí áåëãiëåíãåí ìàòðèöàíû»
ñèïàòòàëóû.

Èíäåêñòi» å» êiøi ì¸íi í¼ëãå òå» äåï åñåïòåëiíåäi.
Èíäåêñòi» å» êiøi ì¸íií áiðãå òå»åó ¾øií DIM
îïåðàòîðëàðûíàí á½ðûí:

OPTION BASE 1 äåãåí îïåðàòîðäû æàçóûìûç êåðåê.

Åãåð ìàññèâ ýëåìåíòi àëäûí àëà ñèïàòòàëìàé, îíû»
ýëåìåíòií áà¹äàðëàìàäà ºîëäàíàòûí áîëñà, îíäà îë ìàññèâ
àéºûí  ñèïàòòàëìà¹àí,  áið  ¼ëøåìäi,  10  ýëåìåíòi  áàð  äåï
åñåïòåëiíåäi. Áið DIM îïåðàòîðëàðìåí áiðíåøå ìàññèâòåðäi
ñèïàòòàó¹à äà áîëàäû, ìûñàëû:
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10 DIM A(10), C(5,4), K(20)
ì½íäà¹û À, Ñ, Ê – ìàññèâ àòòàðû, àë 10, 5, 4, 20 – îëàðäû»
             èíäåêñòåðiíi» å» ¾ëêåí ì¸íäåði.

1.8.1. Ìàññèâòåðäi åíãiçó - ºîðûòûíäûëàó

Ìàññèâ ýëåìåíòòåðií åíãiçó – INPUT, READ, DATA
îïåðàòîðëàðûí ºîëäàíó àðºûëû îðûíäàëàäû. READ,DATA
îïåðàòîðëàðûí ºîëäàíûï, ìàññèâ ýëåìåíòòåðií å»ãiçóäi åêi
¸äiñïåí îðûíäàó¹à áîëàäû.

1-¸äiñ. Èíäåêñòi àéíûìàëûëàð åíãiçó òiçiìiíäå òåðiëiï
áåðiëåäi.

Ìûñàëû:
10 DIM X(5)
20 DATA 1,20,15,40,50,30
30 READ X(0), X(1), X(2), X(3), X(4), X(5)

èíäåêñòi àéíûìàëûëàðäû» ì¸íäåði æàé àéíûìàëûëàðäû»
ì¸íäåðií ìåíøiêòåãåíäåé áåðiëåäi. Á½ë ¸äiñ àç ì¼ëøåðëi
ìàññèâòåðäi ¼»äåó ¾øií ºîëàéëû.

2-¸äiñ. ¶ëêåí ì¼ëøåðëi ìàññèâòåðäi ¼»äåó ¾øií åíãiçó -
ºîðûòûíäûëàó îïåðàòîðûí, öèêë äåíåñiíi» iøiíå
îðíàëàñòûð¹àí ºîëàéëû. Öèêë îðûíäàë¹àí ñàéûí, ìàññèâòi»
áið ýëåìåíòòiíi» ì¸íi åíãiçiëiï - ºîðûòûíäûëàíàäû.

10 DIM X(5)
20 DATA 1,2,3,4,5
30 FOR I=1 TO 5
40 READ X(I)
50 NEXT I
60 FOR I=1 TO 5
70 PRINT X(I)
80 NEXT I
Ñîíûìåí ºàòàð INPUT îïåðàòîðûí ºîëäàíûï, ìàññèâ

ýëåìåíòòåðií åíãiçåòií áîëñàº, îíäà áà¹äàðëàìàäà îíû
ò¼ìåíäåãiäåé ñèïàòòàó¹à áîëàäû:

10 DIM X(10)
20 FOR I=0 TO 9
30 INPUT X(I)
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40 NEXT I

Åíäi ìàññèâ ýëåìåíòòåðií ¼»äåóäi, áiðíåøå åñåïòåðäi
øû¹àðà îòûðûï ºàðàñòûðàéûº:

1-åñåï. Áåðiëãåíi: À(10) ìàññèâi, À(10) ìàññèâiíi»
ºîñûíäûñû  ìåí  ê¼áåéòiíäiñií  òàáó.  Îë  ¾øií  ºîñûíäûíû  S
äåï  àëûï,  îíû»  àë¹àøºû  ì¸íií  í¼ëãå  òå»åéìiç,  àë
ê¼áåéòiíäiñií Ð äåï àëûï, àë¹àøºû ì¸íií 1–ãå òå»åéìiç.
²îñûíäûñûí S=S+A(I), ê¼áåéòiíäiñií  P=P*A(I) ¼ðíåêòåð
áîéûíøà òàáàìûç. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñûí ñûçàìûç (1.8.1-
ñóðåò).

                                                 Áà¹äàðëàìàñû:

                                            10 DIM A(10)
                                            20 FOR I=1 TO 10
                                            30 INPUT A(I): NEXT I
                                             40 S=0:P=1
                                             50 FOR I=1 TO 10
                                             60 S=S+A(I):P=P*A(I)
                                             70 NEXT I
                                             80 PRINT "S=";S, "P=";P
                                             90 END

                                             1.8.1-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû

БАСЫ

À(10)

S=S+A(I)
P=P*A(I)

S,P

ÑÎ³Û

I=1,10

I=1,10



Ò.Á.Í½ðïåéiñîâà

40

2-åñåï. À(10) ìàññèâiíi» å» ¾ëêåí ýëåìåíòií òàáó. Îë
¾øií  ìàññèâòi»  å»   àë¹àøºû ýëåìåíòií  å»  ¾ëêåí ýëåìåíò
äåï àëûï, öèêë iøiíäåãi áàñºà àýëåìåíòïåí ñàëûñòûðà
îòûðûï, å» ¾ëêåí ýëåìåíòií òàáàìûç. Åñåïòi»  áëîê-ñõåìàñûí
ñûçàéûº (1.8.2-ñóðåò).

       Áà¹äàðëàìàñû:

                                         10 DIM A(10)
                                         20 FOR I=1 TO 10
                                         30 INPUT A(I):NEXT I
                                         40 AMAX=A(1)
                                         50 FOR I=2 TO 10
                                         60 IF AMAX>A(I) THEN 80
                                          70 AMAX=A(I)
                                          80 NEXT I
                                          90 PRINT "AMAX=";AMAX
                                          100 END

1.8.2-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû

1.8.2. ²àáàòòàñºàí öèêë º½ðûëûìäû àëãîðèòìäåðäi
 ºîëäàíûï, ìàòðèöàëàðäû ¼»äåó

²àáàòòàñºàí öèêë º½ðûëûìû äåï - áið íåìåñå áiðíåøå
öèêë äåíåëåði îðíàëàñºàí º½ðûëûìäû àéòàìûç. Öèêë

AMAX<A(I)

AMAX=A(I)

I=2,10

ÑÎ³Û

AMAX

ÁÀÑÛ

А(I)

AMAX=A(I)

I=1,10
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äåíåñiíäå  áið  íåìåñå  áiðíåøå  öèêëi  áàð  º½ðûëûì  - ñûðòºû
öèêë, àë öèêë äåíåñiíäå îðíàëàñºàí öèêë - iøêi äåï àòàëàäû.

Àë ºàáàòòàñºàí öèêëãå ºîéûëàòûí íåãiçãi òàëàï - iøêi
öèêë, ñûðòºû öèêëäi» òåê iøiíäå îðíàëàñóû êåðåê.
²àáàòòàñºàí öèêëäåãi ïàðàìåòðëåðäi» ¼çãåðó ðåòi áiðäåé åìåñ.
Îíû» ¼çãåðói - ºîéûë¹àí åñåïòi» øàðòûíà áàéëàíûñòû.
Ò¼ìåíäå  ºàáàòòàñºàí öèêëäi» ä½ðûñ º½ðàñòûðûë¹àí º½ðû-
ëûì ò¾ðëåðií ºàðàñòûðàìûç.

                      FOR C1=                                       FOR C1=

                      FOR C2=                                       FOR C2=

                      FOR C3=
                      FOR C4=                                       NEXT C2

                      NEXT C4                                       FOR C3=

                      NEXT C3
                      NEXT C2                                       NEXT C3

                      NEXT C1                                       NEXT C1

Åñåïòi ºàðàñòûðàéûº. Ìûñàëû:
Åñåïòåó êåðåê:

å Õ
= =

+
=

20

1 1 !i

n

k k
YrXiZ

Ì½íäà¹û  Õi – (Õ1,Õ2,…,Õ20) ìàññèâ ýëåìåíòòåði, Ó – òi»
¼çãåðó  àéìà¹û   -  à<y<b,  ºàäàìû  -  ¿.  Á½ë  åñåïòi  øû¹àðó
áàðûñûíäà ñûðòºû öèêëäå ºîñûíäû òàáûëàäû, àë iøêi öèêëäå
– ê¼áåéòiíäi åêi ðåò åñåïòåëiíåäi. Îë ê¼áåéòiíäiìåí
ôàêòîðèàëäû åñåïòåéäi  æ¸íå  ¼çãåðó  àéìà¹ûíà  áàéëàíûñòû Ó
àéíûìàëûíû» ì¸íií åñåïòåó öèêëií ºàðàñòûðàäû. Áëîê-
ñõåìàñûí ºàðàñòûðñàº, îíû ò¼ìåíãiäåé ñèïàòòàó¹à áîëàäû
(1.8.3-ñóðåò).
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Á½ë  ñõåìàäà  –  3-áëîêòà  Z   ºîñûíäûñûíû»   àë¹àøºû
ì¸íií í¼ëãå òå»åéäi, iøêi öèêëäi» ºàéòàëàíó ñàíûí
àíûºòàéäû,4-áëîêòà   i-ïàðàìåòði ¼çãåðåòií ñûðòºû öèêëäi
º½ðàäû. 5-áëîêòà  ê¼áåéòiíäiíi»  (Ð=1), ôàêòîðèàëäû» (F=1)
æ¸íå   àéíûìàëûíû»   (ó=a)   àë¹àøºû    ì¸íäåði   ìåíøiê-
òåëåäi. 6-áëîê R ïàðàìåòði  ¼çãåðåòií iøêi öèêëäi º½ðàéäû. 7-
áëîê  F  - ôàêòîðèàëäû,  P  -  ê¼áåéòiíäi    ìåí   à¹ûìäà¹û   Y
àéíûìàëûíû» ì¸íií åñåïòåéäi. 8-áëîê ñûðòºû öèêëäà
ºîñûíäûíû òàáàäû.

                                    Áà¹äàðëàìàñû ìûíà ò¾ðiíäå
                                    æàçûëàäû:

10 DIM X(20)
                                        20 PRINT "ÌÀÑÑ. ÝË.ÅÍÃIÇÓ"
                                        30 FOR I=1 TO 20
                                        40 PRINT I: INPUT X(I):NEXT I
                                        50 INPUT "A,B,H";A,B,H
                                        60 Z=0:N=INT((B-A)/H)+1
                                        70 FOR I=1 TO 20
                                        80 P=1: F=1: Y=A
                                        90 FOR K=1 TO N
                                        100 F=F*K:P=P*(X(I)+)/F
                                        110 Y=Y+H: NEXT K
                                        120 Z=Z+P: NEXT I
                                        130 PRINT "Z=";Z: END

1.8.3-ñóðåò.Åñåïòi» áëîê-ñõåìàñû

ÁÀÑÛ

X(I)

Z=0
N=](b-a)/h[+1

P=1:F=1:Y=1

A,B,h

Z

ÑÎ³Û

F=Fk:Y=Y+h
P=P(Xi+Y)/F

Z=Z+P

I=1,n

I=1,20

i=1,20
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1.8.3. Ìàòðèöàëàðäû ¼»äåó

Ìàòðèöàëàðìåí æ½ìûñ iñòåãåíäå, á½ðûí¹û ºàðàñ-
òûðûë¹àí áà¹äàðëàìàëàó ¸äiñòåði ºîëäàíûëàäû. Àë¹àøºû
åñåïòåëåòií æ¸íå ºûçìåòøi ìàòðèöàëàð DIM  îïåðàòîðû
àðºûëû ñèïïàòòàëóû êåðåê. Ìàòðèöàëàðûíû» ýëåìåíòòåði
READ,INPUT, PRINT îïåðàòîðëàðû àðºûëû ¸ð ýëåìåíò
æåêåøå åíãiçiëiï, ºîðûòûíäûëàíàäû. Áà¹äàðëàìàíû ºûñºàðòó
¾øií, ì¾ìêiíäiê áîëñà ìàòðèöà ýëåìåíòòåðií åíãiçóìåí ºàòàð,
îíû ¼»äåóäi áið öèêë îïåðàòîðûíäà ºîëäàí¹àí ºîëàéëû.
Ìûñàëû,  áåðiëãåí  åêi  ìàòðèöàíû»  ê¼áåéòiíäiñií  òàáó
áà¹äàðëàìàñûí º½ðó êåðåê. À(3,4) æ¸íå Â(4,2) áåðiëãåí
ìàòðèöàëàð. C(i,j) – ìàòðèöàñûíû» ýëåìåíòòåði ìûíà
ôîðìóëà áîéûíøà åñåïòåëiíåäi äåï ºàðàñòûðàéûº:

å
=

=
4

1
,,,

k
jkkiji BAC   ,

ì½íäà¹û i=1,2,3 æ¸íå j=1,2.
Á½ë åñåïòi øû¹àðó ¾øií ºàáàòòàñºàí öèêë º½ðóûìûç

êåðåê. Ñûðòºû öèêëäå åñåïòåëiíåòií Ñ ìàòðèöàñûíû» i –
ïàðàìåòðiíi» ¼çãåðåòií æîëûí òåðó. Á½ë öèêëäå i-æîëûíäà j-
ïàðàìåòiðiíi» ¼çãåðóiíå ºàðàñòû îðòàøà öèêë àòºàðûëàäû. i
ìåí j–äi» ¸ðáið áåêiòiëãåí ì¸íiíå Ê – ïàðàìåòðiíå
áàéëàíûñòû iøêi öèêë º½ðàñòûðûëàäû. Á½ë iøêi öèêëäå
ºîñûíäû òàáûëàäû æ¸íå Ñ(i,j) ìàòðèöàñûíû» ýëåìåíòòåði
åñåïòåëåäi. Àë áà¹äàðëàìàñû ìûíà ò¾ðäå áîëàäû:

  10 REM "Ìàòðèöàëàð ê¼áåéòiíäiñi"
  20 DIM A(3,4), B(4,2),C(3,2)
  30 FOR I=1 TO 3
  40 INPUT A(I,1), A(I,2), A(I,3), A(I,4):NEXT I
  50 FOR I=1 TO 4
  60 INPUT B(I,1), B(I,2): NEXT I
  70 FOR I=1 TO 3
  80 FOR J=1 TO 3
  90 S=0
  100 FOR K=1 TO 4
  110 S=S+A(I,J)*B(K,J)



Ò.Á.Í½ðïåéiñîâà

44

  120 NEXT K
  130 C(I,J)=S
  140 NEXT J:NEXT I
  150 FOR I=1 TO 3
  160 PRINT C(I,1), C(I,2): NEXT I: END

Òà¹û áið ìûñàëäû ºàðàñòûðàéûº: åêi ìàòðèöàíû ºîñó
êåðåê.  Áiçãå  N  æàòûº  æîëû  æ¸íå  M  òiê  æîëû  áàð  À(N,M),
Â(N,M) ìàòðèöàëàðû áåðiëñií: À æ¸íå Â ìàòðèöàëàðûíû»
ºîñûíäûñû äåï ýëåìåíòòåði

Ci,j=Ai,j+Bi,j ,
i=1,N,  j=1,M ¼ðíåãiìåí àíûºòàëàòûí Ñ=À+Â ìàòðèöàñûí
àéòàäû.  Áåðiëãåí  åêi  ìàòðèöàíû»  ºîñûíäûñûí  òàáó  ¾øií,
áiðiíi»  iøiíäå  áiði  îðíàëàñºàí  ºîñ  öèêë  ºîëäàíûëàäû.  Îñû
åñåïòi øû¹àðó æîëûíû» áëîê-ñõåìàñû ìåí áà¹äàðëàìàñûí
ò¼ìåíäå êåëòiðåìiç.

                                    10 INPUT "N,M"; N,M
                                    15DIM A(N,M),B(N,M),C(N,M)
                                    20 FOR I=1 TO N
                                    30 FOR J=1 TO M
                                    40 INPUT A(I,J),B(I,J)
                                     50 NEXT J: NEXT I
                                     60 FOR I=1 TO N
                                     70 FOR J=1 TO M
                                     80 C(I,J)=A(I,J)+B(I,J)
                                     90 NEXT J: NEXT I
                                     100 FOR I=1 TO N
                                     110 FOR J=1 TO M
                                     120 PRINT C(I,J)
                                     130 NEXT J:PRINT
                                     140 NEXT I: END

áàñû

A(I,J),B(I,J)

Ci,j=Ai,j+Bi,j

Ci,j

ÑÎ³Û

X(I)

I=1,N

J=1,M

I=1,N

J=1,Ì
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                                            1.8.4-ñóðåò. Åñåïòi» áëîê ñõåìàñû
Áiðiíøi îïåðàòîðäà åêi ¼ëøåìäi ìàññèâòåð DIM

îïåðàòîðûìåí æàðèÿëàí¹àí. 20-50 îïåðàòîðëàðäà ìàññèâ
ýëåìåíòòåði  ¾øií  ñûðòºû  (i)  æ¸íå  iøêi  (j)  öèêë  º½ðûëûìû
A(i,j), B(i,j) ìàññèâiíi» ýëåìåíòòåðií åíãiçó ¾øií îðûíäàëàäû.
Ñî»ûíäà  iøêi  æ¸íå  ñûðòºû  öèêëäåð  àÿºòàëàäû.  Îäàí  êåéií
ìàññèâ ýëåìåíòòåðií ºîñó ¾øií ºàéòà ºîñ öèêë º½ðûëûï, åêi
ìàññèâòi» ºîñûíäûñû òàáûëàäû (60-90 îïåðàòîðëàð). Êåëåñi
ºîñ öèêë - ìàññèâ ýëåìåíòåðiíi» ºîñûíäûñûí ºîðûòûí-
äûëàéäû(100-140).

¶ëêåí ê¼ëåìäi ìàòðèöàëàðäû ¼»äåó ¾øií, îíû»
ýëåìåíòòåðií êåçäåéiñîº ñàíäàð òiçáåãiìåí òîëòûð¹àí û»¹àéëû.
Êåçäåéñîº ñàíäàðìåí æ½ìûñ iñòåó æîëäàðûíà òîºòàëàéûº.
Êåçäåéñîº ñàíäàð òiçáåãi ¸ðò¾ðëi ïðîöåñòåðäi ìîäåëüäåó
êåçiíäåãi åñåïòåðäå æ¸íå êîìïüþòåð æ¾éåëåðiíäå
ºîëäàíûëàäû. Îíû ñèïàòòàó ¾øií RANDOMIZE îïåðàòîðû
ºîëäàíûëàäû. Îïåðàòîðäû» æàçûëó ¾ëãiñi:

RANDOMIZE [Áàçà]

ì½íäà¹û Áàçà – æ½ìûñºà ºîñûëàòûí ñàíäàðäû» àóìà¹û.
Á½ë îïåðàòîð êåçäåéñîº ñàíäàðäû» ãåíåðàöèÿñûí iñêå

ºîñàäû. Åãåð áàçà ê¼ðñåòiëìåãåí áîëñà, îíäà áà¹äàðëàìà
æ½ìûñû òîºòàòûëûï, ýêðàí¹à –32768-äåí +32767-ãå äåéiíãi
áàçà ãåíåðàöèÿñûíà ºàæåòòi àóìàºòû áåëãiëåóäi ñ½ðàéòûí
ñ½ðàíûñ ïàéäà áîëàäû. RANDOMIZE îïåðàòîðûí æàçáàó¹à äà
áîëàäû, áiðàº áà¹äàðëàìà áiðíåøå ðåò îðûíäàë¹àíäà, ¾íåìi
áiðäåé êåçäåéñîº ñàíäàð øû¹àäû.

Ãåíåðàöèÿëàí¹àí ñàíäàð òiçáåãiíåí êåçäåéñîº ñàíäàðäû
àëó ¾øií RND ñòàíäàðòòû ôóíêöèÿñûí ºîëäàíóûìûç êåðåê.
RND  – 0  ìåí  1  àðàëû¹ûíäà¹û  êåçäåéñîº  ñàíäàðäû  áåðåäi
(0.00000-äåí 0.999999-¹à äåéií).

¶ëåñòiðiìäi çà» áîéûíøà [à,â] àðàëû¹ûíäà¹û á¾òií
ñàíäàðäû àëó ¾øií ò¼ìåíäåãi ôîðìóëà ºîëäàíûëàäû.

X=int((B-A+1)*RND)+А,

ì½íäà¹û  int  –  àðãóìåíòòåí  êiøi  íå  î¹àí  òå»  ìàêñèìàëüäû
á¾òií. Ìûñàëû: int (3.99)=3

                       Int(-3.99)=-4
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Åíäi á¾òií êåçäåéñîº ñàíäû àëó ìûñàëäàðûí
ºàðàñòûðàéûº.

CLS
RANDOMIZE TIMER
? ”N1 1–äåí 10-¹à äåéiíãi á¾òií ñàí”
N1 = INT (10*RND)+1
? N1
? ”N2 -5–òåí +5-êå äåéiíãi á¾òií ñàí”
N2 = INT (11*RND)-5
? N2

Åñåï ºàðàñòûðàéûº. À(10,10)  ìàòðèöàñûíû» ýëåìåíò
ì¸íäåðií [-10,200] àðàëûºòà¹û êåçäåéñîº ñàíäàðìåí òîëòû-
ðûï, ìàòðèöàíû» äèàãîíàëü ýëåìåíòòåðiíi» ê¼áåéòiíäiñií òàáó
êåðåê. Åíäi áà¹äàðëàìàñûí º½ðàéûº:

CLS
RANDOMIZE
INPUT N
DIM A(N,N)
P=1
FOR I=1 TO N
FOR J=1 TO N
A(I,J)= INT(211*RND)-10
? “A(“;I;”,”;J;”)=”;A(I,J)
IF I=J THEN P=P*A(I,J)
NEXT J,I
? “P=”;P
END

Áåðiëãåí ìàòðèöàíû» íåãiçãi äèàãîíàëûìåí îíû»
àñòûíäà¹û  ºîñûíäûñûí  òàáó  ¾øií,  àëäû»¹û  åñåïòåãi  IF
îïåðàòîðûí áûëàé ¼çãåðòåìiç:

IF I<=J THEN Ð=Ð*A(I,J)

1.8.4. Ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàð

Êåéáið Áåéñèê òiëiíi» ò¾ðëåðiíäå ìàòðèöà ìåí
âåêòîðëàðäû ¼»äåó ¾øií ºîëäàíûëàòûí àðíàóëû áåêiòiëãåí
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ºûçìåòøi îïåðàòîðëàð áàð, îëàð - ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàð
äåï àòàëàäû.

Ñûçûºòû àëãåáðàíû» åðåæåñiíå ñàé ìàòðèöàëûº
îïåðàòîðëàð ñàíäûº ìàññèâòåðìåí (ìàòðèöà æ¸íå âåê-
òîðëàðìåí) ¸ð ò¾ðëi àìàëäàð îðûíäàéäû. Ñîíûìåí áiðãå
ñàíäûº ìàññèâòåðìåí (ìàòðèöà æ¸íå âåêòîðëàðìåí) ¸ðò¾ðëi
àìàëäàð îðûíäàéäû æ¸íå ñàíäûº, ñèìâîëäûº àéíûìàëûëàð
ì¸íií åíãiçiï, ºîðûòûíäûëàéäû. Ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàðäû
ºîëäàíûï, áà¹äàðëàìàíû àíà¹½ðëûì æå»iëäåòóãå áîëàäû.
Áà¹äàðëàìàäà ºîëäàíûëàòûí ìàòðèöàëûº îïåðàöèÿëàðäû»
áåëãiëåði, àòºàðàòûí ºûçìåòòåði ìåí æàçó ¾ëãiëåði ò¼ìåíäå
êåëòiðiëãåí (3-êåñòå).

3-êåñòå

Îïåðàöèÿ áåëãiñi Àòºàðàòûí ºûçìåòi Æàçó ¾ëãiñi
Maò PRINT a,b,c… Ìàññèâòi» æîëäûº æ¸íå ñàíäûº

ì¸ëiìåòií áàñïà¹à àëó
MAT PRINT A

Maò INPUT a,b,c… Ìàññèâòi» æîëäûº æ¸íå ñàíäûº
ì¸ëiìåòií áàñïàäàí åíãiçó

MAT INPUT X,Y

Maò READ a,b,c… Ñàíäûº  æ¸íå  æîëäûº  ìàñ-
ñèâòåðäi» ýëåìåíòòåðií DATA
áëîãûíàí îºó

ÌAT READ A,B

Maò a=b
B ìàññèâ ýëåìåíòòåðií À ìàññèâ
ýëåìåíòòåðiíå ñ¸éêåñòåï ìåí-
øiêòåó

ÌÀÒ A=B

Maò c=a+b Áiðäåé ì¼ëøåðëi åêi ñàíäûº
ìàññèâòi ºîñó

MAT C=A+B

Maò c=a-b Áiðäåé ì¼ëøåðëi åêi ñàíäûº
ìàññèâòi» àëûìûí òàáó

MAT C=A-B

Maò c=(R)*a Ìàññèâòi» ¸ð ýëåìåíòòåðií ñêà-
ëÿð øàìà¹à ê¼áåéòó

MAT C=(3)*A

Maò ñ=à+b À  æ¸íå Â ìàòðèöàëàðûí ñûçûº-
òû àëãåáðà åðåæåñi  áîéûí-
øà ê¼áåéòó

ÌÀÒ Ñ=A*B

Maò ñ=INV(à) À ìàòðèöàñûíà êåði Ñ ìàòðè-
öàíû åñåïòåó

ÌÀÒ Ñ=INV(A)

Maò c=CON Ñ ìàòðèöàñûíû» ¸ð ýëåìåí-
òiíå 1-äi ìåíøiêòåó

ÌÀÒ Ñ=CON
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3-êåñòåíi» æàë¹àñû

Maò c=ZEP Ñ ìàòðèöàñûí í¼ëäåíäiðó ÌÀÒ Ñ=ZEP

Maò c=IDN Ñ áiðëiêòi» ìàòðèöàñûí º½ðó ÌÀÒ Ñ=IDN(A)

Maò ñ=TRN(a) À îðûíàëìàñòûðûë¹àí ìàòðèöà ÌÀÒ Ñ=TRN(A)

1.8.5.  Ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàðäû» êåéáið åðåêøåëiêòåði

Åíäi ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàðäû» êåéáið åðåêøåëiêòåðií
àòàï ¼òåéiê:

1) °ðáið ìàòðèöàëûº îïåðàòîð ìiíäåòòi ò¾ðäå ÌÀÒ -
ºûçìåòøi ñ¼çiíåí áàñòàëàäû;

2) Ìàòðèöàëûº îïåðàòîðäû æàç¹àíäà ìàññèâòåðäi»,
ä¼»ãåëåê æàºøàñûç, òåê àòû ¹àíà æàçûëàäû;

Ìûñàëû, À ìåí Â ìåíøiêòåó ìàòðèöàëûº îïåðàòîðûíäà
ÌÀÒ  À=Â  äåï  àéíûìàëû  áåðiëãåí  áîëñà,  ì½íäà¹û  À  ìåí  Â
æàé àéíûìàëû åìåñ, ñàíäûº À ìåí Â ìàññèâií íåãiçäåéäi.

3) Áàñïà¹à ì¸ëiìåò àëó – ìàòðèöàëûº îïåðàòîðû ÌÀÒ
PRINT-òåí  êåéií  ìàññèâ  àòû  æàçûëûï,  îäàí  êåéií  ¾òið
ºîéûëñà, îíäà ìàññèâ ýëåìåíòòåði çîíàëûº ôîðìàòïåí
ºîðûòûíäûëàíàäû. Àë ìàññèâ àòûíàí êåéií í¾êòåëi ¾òið
ºîéûëñà, ìàññèâ ýëåìåíòòåði ûºøàìäû ò¾ðäå áàñïà¹à áåðiëåäi;

4) ÌÀÒ INPUT ìàòðèöàëûº îïåðàòîðû áîéûíøà ìàññèâ
ýëåìåíòòåði òiçáåêòåëãåí æîëäàð ðåòiíäå, àðàëàðû áîñ
îðûíìåí á¼ëiíiï åíãiçiëåäi, àë ñèìâîëäûº ýëåìåíòòåð - ºîñ
òûðíàºøà¹à àëûíàäû;

5) Ìàòðèöàëàðäà îðûí àëìàñòûðó ìåí ê¼áåéòó îïåðà-
òîðëàðû äà áið ìàòðèöàíû» àòûí, ¼ðíåêòi» åêi æà¹ûíäà äà
ºîëäàíó¹à ð½ºñàò åòiëìåéäi. Ìûñàëû:

         100 MAT C=C*B
         110 MAT C=TRN(C) äåï æàçó¹à áîëìàéäû.

Îñûíû» àëäûíäà¹û ºàðàñòûðûë¹àí åñåï áà¹äàðëàìàñûí
À(3,4) æ¸íå Â(4,2) ìàòðèöàëàðûíû» ê¼áåéòiíäiñií òàáóäû
ìàòðèöàëûº îïåðàòîðëàðäû ºîëäàíûï æàçûï ê¼ðåëiê.
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10 DIM A(3,4), B(4,2), C(3,2)
20 MAT INPUT A
30 MAT INPUT B
40 'À ìåí Â ìàòðèöàëàðûíû» ê¼áåéòiíäiñi'
50 MAT C=A*B
60 PRINT' "ê¼áåéòiíäiíi» ìàòðèöàñû"
70 MAT PRINT C:END

Á½ðû»¹û áà¹äàðëàìàëàðìåí ñàëûñòûð¹àíäà, ìàòðèöàëûº
îïåðàòîðëàðäû ºîëäàí¹àíäà, áà¹äàðëàìàíû» àíà¹½ðëûì
ûºøàìäû áîë¹àíûí áàéºàó¹à áîëàäû.

1.9. ²îëäàíóøûëàð àíûºòàéòûí  ôóíêöèÿëàð

Ôóíêöèÿ ìåí ïðîöåäóðàëàðäû ºîëäàíûï º½ðûë¹àí
ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàëàð. Ò¸æiðèáåäåãi ê¼ï åñåïòåðäi øû¹àðó
êåçiíäå, áið àëãîðèòì áîéûíøà, àéíûìàëûëàðäû» ¸ðò¾ðëi
ì¸íäåði ¾øií ïàðàìåòðëåðäi» ê¼ïòåãåí åñåïòåóií òàáó ºàæåò
áîëàäû. Á½ë åñåïòåóëåðäi áà¹äàðëàìàëûº ìîäóëüäåð
(áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàð æ¸íå ïðîöåäóðàëàð) àðºûëû
ñèïàòòà¹àí êåçäå áà¹äàðëàìà ûºøàìäû áîëàäû.

Ñîíûìåí, àìàëäàð òîáûí ñèïàòòàéòûí îïåðàòîðëàðäû
áà¹äàðëàìàäà ºàéòàëàï æàçà áåðìåó ¾øií, ê¼ìåêøi
áà¹äàðëàìàëàð ºîëäàí¹àí ºîëàéëû. Áà¹äàðëàìàíû» ¸ð æåðiíäå
àðíàóëû ¸äiñïåí ïàéäàëàíó¹à áîëàòûí åðåêøå ¼ðíåêòåëãåí
îïåðàòîðëàð òîáûí - ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìà äåéäi.

Áåëãiëi áið òà¹àéûíäàë¹àí àòû áàð îïåðàòîðëàð òîáûí -
º¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû» ñèïàòòàìàñû äåï àòàéäû. Áåðiëãåí
åñåïòi» òîëûº àëãîðèòìií ñèïàòòàó¹à àðíàë¹àí îïåðàòîðëàð
íåãiçãi áà¹äàðëàìàíû º½ðàéäû. Ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû
æ½ìûñºà ºîñó ¾øií î¹àí ¸ñåð åòó êåðåê, ÿ¹íè íåãiçãi
áà¹äàðëàìàíû» ºàæåòòi æåðiíäå ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû
æ½ìûñºà ºîñàòûí àðíàóëû îïåðàòîð æàçûëàäû. Îíû -
ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû øàºûðó äåï àòàéäû. Ê¼ìåêøi
áà¹äàðëàìàíû» ñèïàòòàìàñûíäà ê¼ðñåòiëåòií ïàðàìåòðëåð -
åñåïòi øû¹àðó¹à ºàæåòòi îïåðàöèÿëàðäû» ºàíäàé øàìàëàðìåí
æ¾ðãiçiëåòiíií ¹àíà ê¼ðñåòåäi. Àë îëàðäû» íàºòû ì¸íäåði
ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû øàºûðó êåçiíäå áåðiëåäi. Ñîíäûºòàí
ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìàíû» ñèïàòòàìàëàðûíäà ê¼ðñåòiëãåí
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ïàðàìåòðëåð - ôîðìàëüäû ïàðàìåòðëåð äåï, àë ê¼ìåêøi
áà¹äàðëàìàíû øàºûðó êåçiíäå ê¼ðñåòiëåòií ïàðàìåòðëåðäi -
íàºòû ïàðàìåòðëåð äåï àòàéäû.

Ôîðìàëüäû ïàðàìåòðëåð ìåí íàºòû ïàðàìåòðëåð
àðàñûíäà  òèïi,  ñàíû,  ½çûíäû¹û,  îðíàëàñó  ðåòi  áîéûíøà
ñ¸éêåñòiê áîëóû êåðåê. Áåéñèê – æ¾éåñiíäå ºîëäàíóøûëàð
àíûºòàéòûí ïðîöåäóðàíû» åêi ò¾ðií ºîëäàíàäû. Îëàð ¼ðíåêòi
ôóíêöèÿëàð æ¸íå áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàð. Îëàðäû
áà¹äàðëàìàäà ºîëäàíóäàí á½ðûí àíûºòàó êåðåê. Ñîíäûºòàí
áàðëûº ôóíêöèÿëàð ìåí áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàðäû
áà¹äàðëàìàíû» áàñûíäà ñèïàòòà¹àí ä½ðûñ. Ñîíûìåí,
ºîðûòûíäû ðåòiíäå áà¹äàðëàìàëàðäû» êåëåñi º½ðûëûìûí
ºàðàñòûð¹àí æ¼í:

ìàññèâòåðäi ñèïàòòàó;
¼ðíåêòi ôóíêöèÿíû ñèïàòòàó;
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàíû ñèïàòòàó;
íåãiçãi áà¹äàðëàìàíû ñèïàòòàó.

1.9.1. ²îëäàíóøûëàð àíûºòàéòûí ¼ðíåêòi ôóíêöèÿëàð

Ñîíûìåí, åñåïòåðäi øû¹àð¹àí êåçäå, áið àðèôìåòèêàëûº
íåìåñå ñèìâîëäû ¼ðíåêòåðäi áà¹äàðëàìàíû» áiðíåøå æåðiíäå
¸ðò¾ðëi øàìàëàð ¾øií åñåïòåó ì¾ìêií äåäiê. Á½ë ¼ðíåêòåðäi,
åñåïòåó ïðîöåäóðàñûí ºîëäàíóøûëàð º½ðàòûí ñòàíäàðòòû
åìåñ ôóíêöèÿëàð àðºûëû ñèïàòòàó¹à áîëàäû. ²îëäàíóøû
ôóíêöèÿ¹à  ìåíøiêi  àò  áåðiëiï,  îë  ôóíêöèÿäà  ºàæåòòi  ¼ðíåê
ñèïàòòàëàäû.

Ôóíêöèÿíû áið ðåò àíûºòàï àëûï, ñòàíäàðòòû
ôóíêöèÿëàðìåí  áiðãå  îíû  áà¹äàðëàìàäà  áiðíåøå  ðåò
ºîëäàíó¹à áîëàäû. Ì½íäàé ôóíêöèÿëàðäû øàºûðóäû, òåê ñîë
ôóíêöèÿ àíûºòàë¹àí áà¹äàðëàìàäà ¹àíà ºîëäàíó¹à áîëàäû.

1.9.2.  Ôóíêöèÿíû» ñèïàòòàëóû

Ôóíêöèÿ DEF îðûíäàëìàéòûí îïåðàòîð àðºûëû
ñèïàòòàëàäû. Îíû» æàçûëó ¾ëãiñi:

ïc DEF FN<àòû> (g1, g2, g3, ….., gn)=¼ðíåê
ì½íäà¹û, àòû –  FN  ïðåôèêñiìåí  áiðãå  ôóíêöèÿíû»  àòûí
àíûºòàéäû. Ôóíêöèÿíû» àòû àéíûìàëûíû» àòû ñèÿºòû
àíûºòàëûï, ôóíêöèÿíû øàºûðó ¾øií ºîëäàíûëàäû. g1, g2,



Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» íåãiçi

51

g3,…gn á¾òií, íàºòû, ñèìâîëäû ôîðìàëüäi ïàðàìåòðëåðäi»
òiçiìi; ¼ðíåê – àðèôìåòèêàëûº íåìåñå ñèìâîëäû òèïòi ¼ðíåê.
Á½ë ¼ðíåê ôîðìàëüäi ïàðàìåòðëåð òiçiìiíå êiðìåéòií
àéíûìàëûëàð áîëóû ì¾ìêií, áiðàº á½ë àéíûìàëûëàðäû»
ì¸íäåði ìiíäåòòi ò¾ðäå ôóíêöèÿíû øàºûð¹àí¹à äåéií
àíûºòàëóû êåðåê.

Êîëäàíóøû àíûºòàéòûí ¼ðíåêòi ôóíêöèÿíû øàºûðóäû»
æàçûëó  ¾ëãiñi:  FN<àòû>  (b1,  b2,  …  bn),  ì½íäà¹û  b1,  b2,  …  bn-
íàºòû ïàðàìåòðëåð. Ôóíêöèÿíû øàºûð¹àíäà, áàðëûº íàºòû
ïàðàìåòðëåð àíûºòàë¹àí áîëóû òèiñ. Ôóíêöèÿíû» îðûíäàëó ðåòi:

Íåãiçãi áà¹äàðëàìàäà ôóíêöèÿíû» àòû êåçäåñêåíäå
áàñºàðó àòû àòàë¹àí ê¼ìåêøi áà¹äàðëàìà¹à áåðiëåäi. Áàðëûº
ôîðìàëüäû ïàðàìåòðëåð íàºòû ïàðàìåòðëåðìåí àóûñòûðûëà-
äû äà, îëàðäû» ì¸íäåði áîéûíøà áà¹äàðëàìàäà ê¼ðñåòiëãåí
åñåïòåóëåð îðûíäàëàäû. Øûººàí í¸òèæå ôóíêöèÿ
ê¼ðñåòêiøiíi» òèïi ìåí ½çûíäû¹ûíà ò¾ðëåíäiðiëiï, ¼ðíåêòåãi
åñåïòåóëåðãå ºàòûñàäû.

Ìûñàëû:

)(log2
loglog

2

2

yx
yxZ

b

b

+
+

=
+

ôóíêöèÿñû áåðiëãåí, åñåïòåó áà¹äàðëàìàñûí ê½ðó êåðåê. Êåç
êåëãåí  íåãiçäåãi  ëîãàðèôìäi  åñåïòåó  ¾øií  DEF  îïåðàòîð
ôóíêöèÿñûí ºîëäàíàìûç. Á½ë åñåïòi» êåç êåëãåí àëãîðèòiìií
logàP = LnP/LnA ðåòiíäå àíûºòàéìûç. Á½ë ôîðìóëàäà¹û
íåìåñå ¼ðíåêòi îïåðàòîð-ôóíêöèÿäà êåç êåëãåí ëîãàðèôìäi
íåãiçi  áàð åñåïòi  øû¹àðó  ¾øií ëîãàðèôìíi» à  íåãiçi  ìåí  îë
åñåïòåëiíåòií  ð  ñàíûí,  åêi  ïàðàìåòðäi  áåëãiëåóìiç  êåðåê.  Á½ë
ôóíêöèÿíû»  àòûí  FNB  äåï  àòàñàº,  îíäà  áà¹äàðëàìà  êåëåñi
ò½ð¹ûäà ñèïàòòàëàäû:

10 DEF FNB (A,P) = LOG (P) / LOG (A)

20 PRINT "x,y,b ì¸íäåðií åíãiçó"
30 INPUT x,y,b
40 z = (FNB(2,x)+FNB(B,y))/FNB(B+2,X+Y)*0.5
50 PRINT "Z=";Z
60 END
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Òà¹û áið ìûñàëäû êàðàñòûðàéûº:

xzxzzybinzyxyyxw 222222222 sinsin ++++++++=

ì¸íií  òàáó  êåðåê,  ì½íäà¹û  õ=21.87,  ó=35.13,  z=  9.87.  Åñåïòi
øû¹àðó áàðûñûíäà ¸ðò¾ðëi àðãóìåíòòåðäi êâàäðàò ò¾áiðäåí
øû¹àðó  -  ¾ø  ðåò  îðûíäàëàäû,  ñîíäûºòàí  FNB  àòû  áàð

abba 222 sin++  ò¾áiðäi òàáó ôóíêöèÿñûí ºîëäàíàéûº.
Ì½íäà¹û à, b – ôîðìàëüäû ïàðàìåòðëåð. Áà¹äàðëàìàäà
åñåïòåãåíäå, ôóíêöèÿíû ¾ø ðåò øàºûðàìûç. Ôîðìàëüäû
ïàðàìåòðëåð íàºòû x, y, z ïàðàìåòðiíå àóûñàäû.
Áà¹äàðëàìàíû» æàçûëó ¾ëãiñi:

10 DEF FNB (A,B)=SQR(A*A+B+SIN(A*B)^2)
20 DATA 21.87, 35.13, 9.87
30 READ x,y,z
40 w = FNÂ (X,Y)+FNÂ(Y,Z)+FNÂ(Z,X)
50 PRINT "W="; W: END

1.9.3. Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàðäû» ñèïàòû

Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàëàð GOSUB æ¸íå RETURN
îïåðàòîðëàðû. ²îëäàíóøû àíûºòàéòûí ôóíêöèÿ åñåïòåëi-
íåòií  í¸òèæå  áiðåó  ¹àíà  áîë¹àíäà  ºîëäàíûëàäû.  Àë
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà - ôóíêöèÿëûº áà¹äàðëàìà áiðíåøå
îïåðàòîðäàí ò½ðàòûí æåêå áà¹äàðëàìàëûº ìîäóëü áîëûï
òàáûëàäû.

Áåéñèê òiëiíäå áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàíû» àðíàéû àòû
áîëìà¹àíäûºòàí,  áà¹äàðëàìàíû  iñêå  ºîñó  ¾øií  îíû  GOSUB
îïåðàòîðûìåí øàºûðàìûç. Îïåðàòîðäû» æàçûëó ¾ëãiñi:

nc GOSUB m
ì½íäà¹û  m – áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàíû» áiðiíøi

îïåðàòîðûíû» í¼ìiði.
GOSUB îïåðàòîðû m - æîëûíàí áàñòàëàòûí iøêi

áà¹äàðëàìàíû øàºûðàäû. Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà  RETURN
îïåðàòîðûìåí àÿºòàëàòûí, îïåðàòîðëàð òiçáåãiíåí ò½ðàäû.
RETURN îïåðàòîðû êåçäåñêåí êåçäå áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà



Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» íåãiçi

53

àÿºòàëûï, áàñºàðó GOSUB îïåðàòîðûíàí êåéiíãi îïåðàòîð¹à
áåðiëåäi.

Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà¹à ïàðàìåòðëåðäi» ì¸íií áåðó
æ¸íå ºîðûòûíäûíû åñêå ñàºòàó - ºîëäàíûë¹àí íåãiçãi
áà¹äàðëàìàäà¹û ìåíøiêòåó îïåðàòîðûìåí îðûíäàëàäû. Åíäi
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà º½ðó ìåòîäèêàñûíû» ìûñàëäàðûí
ºàðàñòûðàìûç.

Ìûñàëû:
2211 yzyz eeU ++ -=

ôóíêöèÿñûíû» ì¸íäåðií åñåïòåéòií áà¹äàðëàìà º½ðó êåðåê.
Ì½íäà¹û z1 ìåí z2 æ¸íå y1 ìåí y2 ò¼ìåíäåãi

òå»äåóëåðäi» øåøiìi.

5z^2+20z-1.5=0,
2y^2-y-7.3=0.

Òå»äåóäi» øåøiìäåðií áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà ðåòiíäå
ñèïàòòàéûº. Åãåð òå»äåóäi» øåøiìäåði æîðàìàë áîëñà, îíäà
îëàð 0-ãå òå» äåï åñåïòåéìiç. Áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìàäà
ax^2+bx+c=0 òå»äåóiíi» õ1 æ¸íå õ2 øåøiìií òàáó äåï
ñèïàòòàéûº. Îíäà áà¹äàðëàìàíû áûëàé æàçàìûç:

10 REM
20 A=5: b=20: c=-1.5
30 GOSUB 200
40 z1=x1: z2=x2
50 REM
60 A=2: b=-1: c=-7.3
70 GOSUB 200
80 y1=x1: y2=x2
90 U=exp(z1+y1)-exp(z2+y2)
100 PRINT "òå»äåóäi» øåøiìi"
110 PRINT z1, z2, y1, y2
120 PRINT "ôóíêöèÿíû» ì¸íi";U
130 end
200 D=b*b-4*a*c
210 IF D<0 THEN X1=0: RETURN
215 D1=SQR(D)
220 X1=(-B+D1)/(2A)
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230 X2=(-B-D1)/(2A)
240 RETURN

Òà¹û áið ìûñàë :

)!(!
!

mnm
nCm

n -
=

¼ðíåêòi åñåïòåó áà¹äàðëàìàñûí º½ðû»ûç. Ôàêòîðèÿëäû
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà àðºûëû åñåïòå»iç.  Á½ë ìûñàëäà ôàê-
òîðèÿëäû  åñåïòåóãå,  ÿ¹íè  N!,  M!  æ¸íå  (N-M)!
ôàêòîðèàëäàðûí åñåïòåóãå òóðà êåëåäi. Ñîíäûºòàí
ôàêòîðèÿëäû åñåïòåéòií îïåðàòîðëàð òîáûí ¾ø ðåò ºîëäàíó
êåðåê, îíû ºàéòàëàìàñ ¾øií, ôàêòîðèÿëäû áà¹ûíûøòû
áà¹äàðëàìàäà åñåïòåéìiç.

10 INPUT "N,M"; N,M
20 L=N: GOSUB 80:C1=P
30 L=M: GOSUB 80: C2=P
40 L=N-M: GOSUB 80: C3=P
50 C=C1/(C2*C3)
60 PRINT "C=";C
70 END
80 REM Ôàêòîðèàëäû åñåïòåó
90 P=1
100 FOR I=1 TO L
110 P=P*I
120 NEXT I
130 RETURN

Á½ë áà¹äàðëàìàíû» 80-130-æîëäàðûíäà áà¹ûíûøòû áà¹äàð-
ëàìà îðíàëàñºàí. Îíû» ê¼ìåãiìåí 20 æîëäà - N!, 30 æîëäà -
M!, 40 æîëäà – N-M! ôàêòîðèÿëäàðû åñåïòåëiíåäi.

1.10. Ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï îðíàòó åðåæåëåði

Áåéñèê òiëiíäå äèñïëåé ýêðàíûíäà åêi ò¸ðòiïïåí æ½ìûñ
iñòåóãå áîëàäû, îëàð: ñèìâîëäàð ìåí ãðàôèêòåðäi áåéíåëåó,
ñîíûìåí ºàòàð ýêðàíäû àº-ºàðà íåìåñå ò¾ðëi-ò¾ñòi åòó.
Ñèìâîëäàð 25-ºàòàðäà¹û 80-îðûíäà áåéíåëåíå àëàäû, àë
ãðàôèê - ïèêñåë äåï  àòàëàòûí   (pixel  –  ñóðåò  ñàëó)  êiøêåíå
í¾êòåëåðäåí ò½ðûï, 200-ºàòàðäà îðíàëàñºàí 320 íåìåñå 640
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í¾êòåëåð àðºûëû ñàëûíàäû. Ýêðàíäà¹û áåéíå ñèìâîëäàð
ò½ðàòûí øà¹ûí òiê ò¼ðò á½ðûøòû íå êiøêåíå í¾êòåëåðäi
ñ¸óëåëåíäiðó ê¼ìåãiìåí ò½ð¹ûçûëàäû. Ýêðàí¹à ñèìâîëäàð ìåí
ãðàôèêòåðäi» ñàëûíóûíà áàéëàíûñòû îíû» æ½ìûñ ò¸ðòiï-
òåðiíi» ¾ø ò¾ði áàð (4-êåñòå).

1.10.1. Ñèìâîëäûº ò¸ðòiï

Ýêðàí  40  íå  80  ñèìâîë  ñèÿòûí  25  ºàòàð¹à  á¼ëiíiï,  îëàð
ñîëäàí î»¹à æ¸íå æî¹àðûäàí òåìåí ºàðàé áiðäåí áàñòàï
í¼ìiðëåíåäi. °ð ñèìâîëäû» îðíû ºàòàð ìåí îðûí
í¼ìiðëåðiíi» ºèûëûñóûìåí àíûºòàëàäû. 1-øi ºàòàðäàí 24-øi
ºàòàð¹à äåéií ì¸ëiìåò îðíàëàñòûðó¹à áîëàäû, àë 25-ºàòàð  –
ôóíêöèîíàëäûº  ïåðíåëåð ºûçìåòií  ê¼ðñåòiï ò½ðàäû äà, îíû
ïàéäàëàíó ¾øií ºîñûìøà ¸ðåêåòòåð æàñàó êàæåò. Ñèìâîëäàð
ò¾ñi ìåí ýêðàí ðå»ií ¸ðò¾ðëi ò¾ñêå áîÿó¹à  áîëàäû.

4-êåñòå
Ðåò

í¼ìiði
Áåéíå ò¾ði Ýêðàí º½ðûëûìû

0 Àº-ºàðà íå ò¾ðëi-ò¾ñòi ñèìâîë-
äàð

40 íå 80 ñèìâîëàäàí ò½ðàòûí
25 ºàòàð

1 Àº-ºàðà íå ò¾ðëi-ò¾ñòi ãðàôèê-
òåð

320õ200 í¾êòåëåð; 1-ºàòàðäà
40 ñèìâîë

2 Àº-ºàðà ò¾ñòi ãðàôèêòåð 640õ200 í¾êòåëåð; 1-ºàòàðäà
80 ñèìâîë

1.10.2.  Ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï

Ýêðàí 320 í¾êòåäåí ò½ðàòûí 200 ºàòàð¹à á¼ëiíåäi, ò¸ðòiï
îðòà  äå»ãåéëi  áîëûï  ñàíàëàäû,  àë  áið  ºàòàðäà  640  í¾êòå
îðíàëàñòûðà  àëàòûí  ºîñûìøà  ì¾ìêiíäiê  –  æî¹àðû  äå»ãåéëi
åêiíøi ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï äåï åñåïòåëåäi. Í¾êòå ºàòàðëàðûí
æî¹àðûäàí ò¼ìåí ºàðàé, àë áið ºàòàðäà îðíàëàñºàí í¾êòåëåðäi
-  ñîëäàí  î»¹à  ºàðàé  í¼ëäåí  áàñòàï  í¼ìiðëåó  êåëiñiëãåí.  °ð
í¾êòå ê¼ëäåíå» åñåïòåëåòií Õ êîîðäèíàòàñû ìåí òiê áà¹àíàëàð
í¼ìiðiíå ñ¸éêåñ êåëåòií Y êîîðäèíàòàëàðûíû» ºèûëûñóìåí
àíûºòàëàäû. Àéòà êåòåòií áið æàéò, êåëiñiëãåí í¼ìiðëåó
áîéûíøà ÎÕ îñi ñîëäàí î»¹à ºàðàé, àë OY îñi æî¹àðûäàí
ò¼ìåí ºàðàé áà¹ûòòàë¹àí äåï åñåïòåëåäi.
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Îðòà äå»ãåéäåãi ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï 1 í¼ìiðiìåí, æî¹àðû
äå»ãåé  2  í¼ìiðiìåí  áåëãiëåíåäi.  Ýêðàí¹à  í¾êòå,  ò¾çó  ñûçûº,
øå»áåð (ýëëèïñ), ò½éûº ñûçûºòàð ñàëó¹à æ¸íå îëàðäû ¸ðò¾ðëi
ò¾ñïåí áîÿó¹à áîëàäû.

Áið  ºàòàðäà  1-ò¸ðòiïòå  40,  àë  2-ò¸ðòiïòå  80  ñèìâîë
áåéíåëåóãå  áîëàäû.  Æî¹àðû  äå»ãåé  ì¾ìêiíäiãi  òåê  àº-ºàðà
ò¾ñïåí æ½ìûñ iñòåé àëàäû.

1.10.3. SCREEN, WIDTH, CLS îïåðàòîðëàðû

Áåéñèê æ¾éåñi æ¾êòåëãåíäå áiðäåí ýêðàíäà 0-í¼ìiðëi
ñèìâîëäûº ò¸ðòiï îðíàéäû, áàñºà ò¸ðòiïêå ê¼øó SCREEN
îïåðàòîðûìåí æ¾ðãiçiëåäi. Îíû» ôîðìàòû:

SCREEN N[, M],
ì½íäà¹û N – ò¸ðòiï í¼ìiði (0, 1, 2);  M – ¸ðò¾ðëi ò¾ñêå

áîÿó  ì¾ìêiíäiãi  (0,  1).  Ñèìâîëäûº  ò¸ðòiïòå  M=0  ýêðàííû»
ò¾ðëi-ò¾ñòi áîëìàéòûíûí áiëäiðåäi, àë áiðiíøi ãðàôèêàëûº
ò¸ðòiïòå Ì 0-ãå òå» áîëñà, îë êåðiñiíøå ýêðàííû» ¸ðò¾ðëi
ò¾ñêå áîÿëàòûíûí ê¼ðñåòåäi. Åêiíøi ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï òåê
àº-ºàðà ò¾ñòi ¹àíà ïàéäàëàíàäû.

WIDTH  îïåðàòîðû ýêðàí ºàòàðûíû» åíií àíûºòàéäû,
ìûñàëû:

WIDTH 80' ºàòàðäà 80 ñèìâîë îðíàëàñàäû;
WIDTH 40' ºàòàðäà 40 ñèìâîë îðíàëàñàäû;
1 – ãðàôèêàëûº ò¸ðòiïòå ýêðàí åíií 80 ñèìâîë ñèÿòûí-

äàé áîëñà, îíäà äèñïëåé àâòîìàòòû ò¾ðäå 2-ãðàôèêàëûº
ò¸ðòiïêå ê¼øåäi. Ýêðàíäû òàçàëàó ¾øií CLS îïåðàòîðû
ºîëäàíûëàäû. Îë òåê CLS ñ¼çiíåí ¹àíà ò½ðàäû, ìûñàëû,

10 CLS

1.10.4. Òà»áàëàð ò¾ñií ¼çãåðòó

Òà»áàëàð ìåí ýêðàí ðå»iíi» ò¾ñií ¼çãåðòó ¾øií COLOR
îïåðàòîðû ºîëäàíûëàäû. Îíû» ñèìâîëäûº ò¸ðòiïòåãi
ôîðìàòû:

COLOR [<òà»áà-ò¾ñi>] [,<ðå»-ò¾ñi>]
<òà»áà-ò¾ñi>  -  0  ìåí  31  àðàñûíäà¹û  á¾òií  ñàí,  îë

òà»áàíû» ò¾ñií àíûºòàéäû;
<ðå»-ò¾ñi> - 0 ìåí 7 àðàñûíäà¹û á¾òií ñàí, îë ýêðàííû»

ò¾ñií àíûºòàéäû.  °ð ò¾ñòi» ¼çiíå òå» í¼ìiði  áîëàäû.  ÐÌ ÐÑ
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ò¸ðiçäi êîìïüþòåðëåðãå àðíàë¹àí Áåéñèê æ¾éåñiíäå ò¾ñòåðäi»
í¼ìiðëåði ò¼ìåíäåãiäåé:

0 - ºàðà 8 – ñ½ð (áîç)
1 – ê¼ê 9 – ê¼êøië
2 – æàñûë 10 – àøûº æàñûë
3 – ê¼ãiëäið 11 – àñïàí ê¼ê
4 - ºûçûë           12 - ºûç¹ûëò
5 – ê¾ëãií 13 - ºûç¹ûø
6 – ºî»ûð         14 - ñàðû
7 – àº               15 – ¸ïïàº
Ñîë æàºòà¹û áà¹àíà íåãiçãi ò¾ñòåðäi, àë î» æàºòà¹ûñû

íåãiçãi ò¾ñòåðäi» àºøûëäàó áîëûï êåëåòií ºîñàëºû ò¾ðëåðií
àéºûíäàéäû. Êåéáið ýêðàíäàðäà á½ë åêi áà¹àíà ò¾ñòåðiíi»
í¼ìiðëåði  (0  æ¸íå  8,  1  æ¸íå  9  ò.ñ.ñ.)  ¼çãåøå  áîë¹àíìåí,
îëàðäû ê¼çáåí àæûðàòó ºèûí.

COLOR 7, 3' – ê¼ãiëäið ýêðàíäà àº òà»áàëàð áåéíåëåíåäi;
COLOR 14, 1' – ê¼ê ýêðàíäà ñàðû ñèìâîëäàð

áåéíåëåíåäi.
Ò¾ñòåðäi» 16-äàí 31-ãå äåéiíãi í¼ìiðëåði àë¹àøºû 16 (0-

15) ò¾ñòåðìåí æàçûë¹àí ñèìâîëäàðäû» ¼çäåðiíå íàçàð
àóäàðòûï, æûïûëûºòàï æàíûï-ñ¼íiï ò½ðàòûí ò¸ðòiáií
îðíàòàäû. Àº-ºàðà ò¾ñòi ýêðàíäà ê¼ðñåòiëãåí á½ë í¼ìiðëåðäi»
ê¼ái  ºîëäàíûëìàéäû,  îëàðäû»  5-êåñòåäå  áåðiëãåí
ì¾ìêiíäiêòåði ïàéäàëàíûëàäû.

5-êåñòå

Àòºàðàòûí æ½ìûñû Òà»áà
ò¾ñi

Ðå» ò¾ñi

²àðà ðåíäi ýêðàíäà àº òà»áàëàð 7 0
Ñèìâîëäàðäû» àñòûí ñûçó 1 0
Àº ðå»äi ºàðà òà»áàëàð 0 7
Òà»áàëàðäû ê¼ðñåïòåó 0 0

Îðòà äå»ãåéëiê ãðàôèêàëûº ò¸ðòiïòå (SCREEN 1) ò¾ñòi
¼çãåðòó ¾øií  COLOR îïåðàòîðûíû» æàçûëó ôîðìàòû
áàñºàøà áîëàäû.

COLOR  [<ðå»-ò¾ñi>] [,<ïàëèòðà-í¼ìiði>]
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ì½íäà¹û <ðå»-ò¾ñi> - ðå»íi» ò¾ñií àíûºòàéäû (0, 1,…, 15);
<ïàëèòðà-í¼ìiði> - ò¾ñòåð ïàëèòðàñûíû» í¼ìiðií àíûºòàéäû,
æ½ï ñàí – 0 ïàëèòðà, òàº ñàí – 1 ïàëèòðà. Åãåð îïåðàòîðäû»
åêi  ïàðàìåòðiíi»  áiðåói    ê¼ðñåòiëìåñå,  îíäà  îíû»  ì¸íi
¼çãåðìåéäi.  Îïåðàòîðäû» åêiíøi ïàðàìåòði ò¾ñòi» åìåñ,
æàëïû ò¾ñòåð æèûíû – ïàëèòðà í¼ìiðií àíûºòàéäû.
Ïàëèòðàíû» åêi ò¾ði áàð, îëàð 0 æ¸íå 1 ñàíäàðûìåí
áåëãiëåíåäi. Ïàëèòðàíû» ¼çãåðói -  ýêðàíäà¹û   êåëåñi
ñûçûëàòûí ñûçûº ò¾ñòåðií  ¼çãåðòåäi. °ð ïàëèòðà, ò¾ñòåðäi»
ò¼ðò ì¾ìêiíäiãiíi» áiðií òà»äàé àëàäû. Á½äàí áûëàé
ñûçûëàòûí  ãðàôèê  ñûçûºòàðû  òåê  0,  1,  2,  3  í¼ìiðëåðiíå
ñ¸éêåñ ò¾ñòåðãå áîÿëàäû. Àë ò¾ñ í¼ìiði á½ë îïåðàòîðäàí êåéií
îðûíäàëàòûí ñûçûº, øå»áåð ñûçàòûí îïåðàòîðëàðäà áåðiëåäi.
Ïàëèòðà¹à áàéëàíûñòû á½ë í¼ìiðëåð 6-êåñòåäå ê¼ðñåòiëãåí
ò¾ñòåðäi áåéíåëåéäi.

1.10.5. Ýêðàí¹à ãðàôèê ò¸ðòiáií îðíàòó ìûñàëû

6-êåñòå
Ò¾ñ í¼ìiði 0 – ïàëèòðà 1 – ïàëèòðà

0
1
2
3

Ðå» ò¾ñiíäåé
Æàñûë
ºûçûë
ºî»ûð

ðå» ò¾ñiíäåé
ê¼ãiëäið
ê¾ëãií( ºûç¹ûø ê¼ê)
àº

Åãåð COLOR îïåðàòîðäà ïàðàìåòðëåð êåðñåòiëìåé êåòñå,
îíäà ïàëèòðà í¼ìiði – 1, àë ñûçûº í¼ìiði – 3 áîëûï
îðíàéòûíû êåëiñiëãåí. Ìûñàëû:

10 SCREEN 1 ‘ýêðàííû» 1 – ãðàôèêàëûº ò¸ðòiái
    îðíàéäû.
20 COLOR 2.0 ‘æàñûë ýêðàíäà 0 – ïàëèòðà¹à ñ¸éêåñ
    ò¾ñòåð
30 FOR x1=0 TO 150 ‘òà»äàï ñûçûº àðºûëû ñóðåò
40 X2 = 60+50*SIN (X1/30)  ‘ñàëûíàäû
50 Y2 = 90+100*COS (X/30)
60 LINE (X1,100) – (X2,Y2)
70 NEXT X1
80 END
Ýêðàí¹à ñàëûíàòûí ñûçûº ò¾ñòåði ïàëèòðà í¼ìiðiíå ñàé

ò¼ìåí ê¼ðñåòiëãåí îïåðàòîðëàð àðºûëû òà¹àéûíäàëàäû.
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1.10.6.  Ýêðàí¹à ãðàôèê ñàëó

Äèñïëåé ýêðàíûíà ãðàôèê ñàëó ¾øií, îíû» í¾êòåëåðiíi»
êîîðäèíàòàëàðûí îðòà äå»ãåéëi ò¸ðòiïòå X = 0 –319, Y = 0 -
199, àë æî¹àðû äå»ãåéäå X = 0-639, Y = 0-199 àóìà¹ûíäà
ê¼ðñåòó  ºàæåò.  Ýêðàíäà  Õ  îñi  ñîëäàí  î»¹à  ºàðàé,  àë  Y  îñi
æî¹àðûäàí ò¼ìåí ºàðàé áà¹ûòòàë¹àí. Äèñïëåé ýêðàííû»
áåòiíå /êåéií ºà¹àç¹à/ í¾êòå, ò¾çó íåìåñå ºèñûº ñûçûº,
øå»áåð, ýëëèïñ æ¸íå êåç êåëãåí ò½éûº ñûçûº ñûçûï
øû¹àðó¹à áîëàäû. Ò½éûº ñûçûºòàðäû» iøií ¸ðò¾ðëi ò¾ñêå
áîÿó ì¾ìêiíäiêòåði äå áàð. Ñûçûºòàðäû æûëæûòó, àéíàëäûðó
æ¸íå áàñºà îðûí¹à ê¼øiðó àðºûëû äà ê¼ðíåêòi áåéíåëåð
æàñàó¹à áîëàäû. Åíäi îñû àéòûë¹àí æ½ìûñòàðäû àòºàðàòûí
îïåðàòîðëàðäû ºàðàñòûðàéûº.

1.10.7.  Í¾êòå ñàëó îïåðàòîðû

Ýêðàíííû» êåç êåëãåí æåðiíå í¾êòå ñàëó¹à áîëàäû, îíû»
ôîðìàòû:

PSET (x,y) [,<ò¾ñi>],
ì½íäà¹û  /õ,  ó/  -  ñàëûíàòûí  í¾êòå  êîîäèíàòàëàðû;  <ò¾ñi>  –
í¾êòåíi»  ò¾ñi  (0,  1,  2,  3).  Åãåð  í¾êòå  ò¾ñi  ê¼ðñåòiëìåñå,  îë
ïàëèòðà¹à ñåéêåñ 3 – í¼ìiðëi ò¾ñêå áîÿëóû òèiñ. Ìûñàëû:

10 SCREEN 1: CLS: COLOR 7,0 ' àº ýêðàíäà;
20 PSET (100, 100), 1          ' æàñûë í¾êòå ñàëûíàäû.

1.10.8.  Ñàëûí¹àí í¾êòåíi ¼øiðó îïåðàòîðû

Ñàëûí¹àí  í¾êòåíi  ¼øiðó ¾øií PRESET îïåðàòîðûí
ºîëäàíàäû, îíû» ôîðìàòû:

PRESET (x, y),
ì½íäû¹û õ æ¸íå ó ¼øiðiëåòií í¾êòåíi» êîîðäèíàòàëàðû.

Ò¼ìåíäåãi áà¹äàðëàìàäà Õ =100 ò¾çóiíi» áîéûíà áiðòiíäåï
àº ò¾ñòi í¾êòå ñàëûíàäû äà, øàìàëû óàºûòòàí ñî» í¾êòå
¼øiðiëiï, îíû» ò¼ìåí æûëæû¹àí áåéíåñi ºàéòà ñàëûíàäû,
ò.ñ.ñ.

10 SCREEN 1: COLOR 1,1 ' 1- ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï, ê¼ê
                                        ýêðàí;
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20 FOR Y = 0 TO 199      ' öèêë áàñû, 200 ðåò í¾êòå
                                      ñàëûíàäû;
30 PSET (100, Y)            ' àº í¾êòå ñàëó;
40 FOR K = 0 TO 100     ' í¾êòåíi» ê¼ðiíiï ò½ðàòûí
                                     óàºûòû;
45 PRESET (100, Y) ' í¾êòåíi ¼øiðó;
50 NEXT K
60 NEXT Y ' öèêë ñî»û.

1.10.9. Ò¾çó ñûçûº ñàëó îïåðàòîðû

Ò¾çó ñûçûº ñàëó îïåðàòîðû - ýêðàíäà åêi øåòiíi»
êîîðäèíàòàëàðû áåðiëãåí êåñiíäi, òiê ò¼ðò á½ðûø æ¸íå
áîÿë¹àí òiê ò¼ðò á½ðûø ñàëó ¾øií ºîëäàíûëàäû. Ôîðìàòû:

LINE [(x1, y1)– (x2, y2)[,<ò¾ñi>][,B[F]]],
ì½íäà¹û  (õ1,  ó1),  (õ2,  ó2)  –  ò¾çóäi»  áàñòàïºû  æ¸íå  ñî»¹û
í¾êòåëåðiíi» êîîðäèíàòàëàðû, áàñòàïºû í¾êòå ê¼ðñåòiëìåñå,
îíäà êóðñîð ò½ð¹àí ñî»¹û í¾êòå ò¾çóäi» áàñû áîëûï
åñåïòåëåäi; <ò¾ñi> - ñûçûëàòû» ñûçûº ò¾ñiíi» í¼ìiði (0, 1, 2,
3),  ºîéûëìàñà,  3  áîëûï  ñàíàëàäû;  Â  –  äèàãîíàëû  îñû  ò¾çó
áîëûï êåëãåí òiê ò¼ðò á½ðûø ñàëó áåëãiñi; BF – òiê ò¼ðò
á½ðûøòû» iøi ñûçûº ò¾ñiíå áîÿëàòûíûí ê¼ðñåòåäi. Ìûñàëäàð:

LINE (10,10)-(100,50) '  êîîðäèíàòàëàðû ê¼ðñåòiëãåí
                                 í¾êòåëåð àðàñûíà êåñiíäi
                                 æ¾ðãiçiëåäi;
LINE (10,10)-(100,50) 2, Â 2 – í¼ìiðëi òiê ò¼ðò á½ðûø
                                  ò½ð¹ûçûëàòûíûí ê¼ðñåòåäi;
LINE (10,10)-(100,50) 2, BF ' F ïàðàìåòði òiê ò¼ðò
                                  á½ðûøòû» iøi ñûçûº ò¾ñiíå
                                  áîÿëàòûííûí ê¼ðñåòåäi.
Ò¼ìåíäåãi åêi îïåðàòîð 2 – ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï îðíàòûï,

ýêðàííû» äèàãîíàëû áîéûíøà ñûçûº æ¾ðãiçåäi.

10 SCREEN 2
20 LINE (0,199)-(639,0)

Àë  ò¼ìåíäåãi  áà¹äàðëàìà  LINE  îïåðàòîðûíû»  áið
ïàðàìåòðëi ì¾ìêiíäiãií ïàéäàëàíà îòûðûï, ýêðàíäà òiê ò¼ðò
á½ðûø ñûçàäû.



Áà¹äàðëàìàëàó òiëäåðiíi» íåãiçi

61

10 SCREEN 1: COLOR 1,0:CLS
20 PSET (10,10), 2
30 LINE – (100,10),2
30 LINE – (100,50)
30 LINE – (10,50)
30 LINE – (10,10)

Åíäi  áåðiëãåí ôóêöèÿ ãàôèêòåðií ñàëó æîëäàðûíà
òîºòàëàéûº. Êåç êåëãåí  ôóíêöèÿ  ãðàôèãií ñàëó ¾øií, îíû»
êîîðäèíàò îñüòåðií äèñïëåé ýêðàíûíû» îðòàñûíà ñàëó êåðåê.
Îë ¾øií LINE îïåðàòîðûí ºîëäàíàìûç. Åíäi ìûñàë ºàðàñ-
òûðàìûç.

1-åñåï. Àéòàëûº Y=SIN(X) ôóíêöèÿñûíû» ãðàôèãií ñàëó
êåðåê.   Ì½íäà¹û  õ-òi»  ¼çãåðó  àóìà¹û  0-äåí  2p àðàëû¹ûíäà.
Áà¹äàðëàìàñûí º½ðàñòûðàìûç:

10 SCREEN 2
11 locate (2),(1):print " Вариант 1"
12  locate (3),(1):print "   sin(x)  [0;2*pi]"
14 locate (22),(1):print " Кафедра КТПиП"
20 liNE (300,0)-(300,200)
30 LINE (0,100)-(600,100)
31 line (300,0)-(297,3)
32 line (300,0)-(303,3)
33 line (600,100)-(597,103)
34 line (600,100)-(597,97)
35 locate (14),(76):print "X"
36 locate (1),(36):print "Y"
45 PI=3.14159265#
50 X=0
60 PSET(300+X*60,100-x*SIN(X)*60)
65 X=X+.01
70 IF X<2*pi GOTO 60
71 if inkey$="" then 71
75 screen 0
80 END
2-åñåï. Y=SIN(X)+COS(X) - 1 ôóíêöèÿñûíû» ãðàôèãií

ñàëó áà¹äàðëàìàñûí º½ðó êåðåê. Á½ë áà¹äàðëàìàäà êîîðäèíàò
îñüòåðií ñàëó ¾øií WINDOW îïåðàòîðûí êîëäàíàéûº. Îë
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êîîðäèíàò îñüòåðií áåðiëãåí øåêòåóëåð ì¸íäåðií ºîëäàíûï,
ôóíêöèÿ ãðàôèãií ñàëó êåçiíäå õ,ó í¾êòåëåðiíi»
êîîðäèíàòòàðûí ¼çi åñåïòåéäi.

10  REM  Y=SIN X +COS X -1 ôóíêöèÿñûíû» ãðàôèãií ñàëó
30 CLS
40 SCREEN 2
50 WINDOW (-2,-2)-(2,2)
60 LINE (-2,0)-(2,0)
70 LINE (0,-2)-(0,2)
80 FOR X=-3.1415 TO 3.1415 STEP 0.1
90 Y=SIN(X)+COS(X)-1
100 PSET (X,Y)
110 NEXT X
120 END

1.10.10. Øå»áåð ñûçó îïåðàòîðû

Øå»áåð  ñûçó  îïåðàòîðû  -  îñüòåði  êîîðäèíàòà  ñûçûº-
òàðûíà ïàðàëëåëü áîëûï êåëãåí ýëëèïñ, øå»áåð, äî¹à,
ðàäèóñòåð ò½ð¹ûçàäû. Ôîðìàòû:

CIRCLE (x, y), R[,<ò¾ñi>][,<áàñû>],[<ñî»û>][,U],
ì½íäà¹û (õ, ó) – øå»áåð öåíòðiíi» êîîðäèíàòàëàðû; R- øå»-
áåðäi» ðàäèóñi íåìåñå ýëëèïñòi» ¾ëêåí îñi; <ò¾ñi> - ïàëèòðà¹à
ñ¸éêåñ ñûçûº ò¾ði (1, 2, 3) ê¼ðñåòiëìåñå, 3 áîëûï åñåïòåëåäi;
<áàñû>, <ñî»û> - ðàäèàíìåí áåðiëãåí 0 ìåí 2p àðàñûíäà¹û
á½ðûøòàðäû» áàñû ìåí ñî»û, îñû á¾ðûøºà òiðåëåòií äî¹àíû»
ñûçûëàòûíûí ê¼ðñåòåäi. Åãåð á½ðûø ì¸íi òåðiñ ñàí áîëñà,
îíäà äî¹àíû» øåòi öåíòðìåí ºîñûëàäû; U - ýëëèïñ ñàëó¹à
àðíàë¹àí øå»áåðäi ºûñó êîýôôèöèåíòi. Åãåð U>1 áîëñà, OY
îñiíå ºûñûë¹àí ýëëèïñ, àë U<1 áîëñà, ÎÕ îñiíå  ºûñûë¹àí
ýëëèïñ ò½ð¹ûçûëàäû. Åãåð U ê¼ðñåòiëìåñå íåìåñå U=1 áîëñà,
îíäà øå»áåð ñûçûëàäû. Ìûñàëäàð:

1) 100 CIRCLE (160,100), 50 ‘ýêðàí îðòàñûíäà øå»áåð ñûçó;
2)  10 SCREEN 1: COLOR 2,0 ‘ æàñûë ðå», 0 – ïàëèòðà;
    20 FOR R=20 TO 100  ‘ R 20-äàí 100 – ãå äåéií ¼çãåðåäi;
    30 CIRCLE (100,160), R,2  ‘ îðòàäà ºûçûë øå»áåðëåð ñûçó;
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    40 NEXT R                   ‘ öèêë ñî»û.
3) 10 PI=3.1415: SCREEN 1:CLS
   20 CIRCLE (160,100),50,1,PI/2,PI,

ì½íäà 90-íàí 180-ãå äåéií äî¹à ñûçûëàäû.
4) 10 PI=3.1415
   20 CIRCLE (160,100),50,1,-PI/2,-PI

Äî¹àíû» øåòòåði ðàäèóñ àðºûëû öåíòðìåí ºîñûëàäû.

1.10.11. Ò½éûº ñûçûºòàð iøií áîÿó îïåðàòîðû

PAINT(áîÿó) îïåðàòîðû - ò½éûº ñûçûºïåí àéìàºòàðäû
áîÿó ¾øií ºàæåò. Á½ë îïåðàòîðäà àéìàºòû» ºîðøàó
ñûçû¹ûíû» ò¾ñi æ¸íå îíû» iøií ºàíäàé ò¾ñïåí áîÿéòûíû
ê¼ðñåòiëåäi, îíû» ôîðìàòû:

PAINT (õ, ó), <áîÿó-ò¾ñi>, <ñûçûº-ò¾ñi>, ì½íäà¹û (õ, ó) –
áîÿóäû áàñòàéòûí í¾êòåìiçäi» êîîðäèíàòàëàðû. Ìûñàëû:

10 SCREEN 1: COLOR 2,0: CLS
20 CIRCLE (100,100),20,3 ‘ øå»áåð àº ñûçûºïåí ñûçûëàäû;
30 PAINT (100,100),2,3 ‘ àº ä¼»ãåëåê iøi ºûçûëìåí áîÿëàäû.
Åãåð  ò½éûº  ñûçûºòû»  áið  æåði  áàéºàóñûçäà  "¾çiëãåí"

áîëñà, ýêðàí ò¾ãåë áîÿó ò¾ñií ºàáûëäàéäû.
Êåëåñi ìûñàëäà æàñûë ýêðàíäà òåñiãi áîë¹àíäûºòàí, á¾êië

ýêðàí ºûçûë ò¾ñêå áîÿëûï êåòåäi.

10 SCREEN 1: COLOR 2,0: CLS
20 CIRCLE (100,100),20,3  ‘ øå»áåð àº ñûçûºïåí ñûçûëàäû;
25 LINE (100,100)-(140,150),0 ‘ ñûçûº ò¾ñi ðå»ìåí áiðäåé;
30  PAINT  (100,100),2,3     ‘  àº  ä¼»ãåëåê  iøi  ºûçûëìåí

áîÿëàäû äà, àðòûíàí ýêðàí ò¾ãåë áîÿëûï êåòåäi.

1.10.12.  °ðò¾ðëi ñûçûº ñûçó îïåðàòîðû
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Ýêðàíäà ºà¹àç áåòiíäå ñóðåò ñàë¹àí ò¸ðiçäi ¸ðò¾ðëi
ñûçûºòàð ñûçó¹à áîëàäû. ²àðûíäàøòû ê¼òåðiï, ºàëà¹àí
í¾êòåãå æûëæûòàòûíûìûç ò¸ðiçäi, ýêðàí áåòiíäå äå êåç
êåëãåí æåðäåí áàñòàï  ñûçûº  ñàëó  ì¾ìêiíäiãi  áàð.  Îñûíäàé
¸ðåêòòåð  DRAW (ñûçó) îïåðàòîðìåí îðûíäàëàäû, îíû»
ôîðìàòû:

DRAW “<ñûçó-êîìàíäàëàðû>",

ì½íäà¹û DRAW - îïåðàòîð àòû (ñûçó); <ñûçó-êîìàíäàëàðû> -
ºîñ òûðíàºøà¹à àëûí¹àí ñèìâîëäàð òiðêåñi, îëàðäàí ¸ðò¾ðëi
êîìàíäàðëàð º½ðàñòûðó¹à áîëàäû. Á½ë îïåðàòîðäû»
êîìàíäàëàðû Áåéñèê òiëiíi» áàñºà ãðàôèê ñàëó ì¾ìêiíäiãií
ïàéäàëàíáàé-àº, ò¾ðëi ìàñøòàáïåí ñûçûºòàð ñûçûï, îëàðäû
æûëæûòó, á½ðàó æ½ìûñòàðûí æ¾ðãiçå àëàäû. Ò½éûº ñûçûºòàð
ñûçûï, îëàðäû» iøií ¸ðò¾ðëi ò¾ñïåí áîÿé àëàìûç. Êåç êåëãåí
êîìàíäàíû» æàçûëóû:

DRAW “…Yznn…”
Y - ìiíäåòòi ò¾ðäå æàçûëìàéòûí êîìàíäà òîëûºòûð-

¹ûøû; Z- êîìàíäàíû» ¼çi;  nn - á¾òií ñàí, îë êåéäå ºàòàð
îðíàëàñºàí åêi á¾òií ñàííàí ò½ðóû äà ì¾ìêií.

Í¾êòåíi  êåç  êåëãåí  áà¹ûòòà  æûëæûòó  êîìàíäàñû  Ìõ,  ó
òiðêåñiíåí ò½ðàäû, îë êóðñîð ò½ð¹àí îðûííàí áàñòàï, õ, ó
êîîðäèíàòàëàðûìåí áåðiëãåí í¾êòåãå äåéií êåñiíäi ñûçàäû.
Åãåð, DRAW “M100,100”êîìàíäàñûí îðûíäàñàº, îíäà êóðñîð
ò½ð¹àí îðûííàí, êîîðäèíàòàëàðû õ=100, ó=100 í¾êòåñiíå
äåéií, ñûçûº æ¾ðãiçiëåäi. Æ½ìûñ iñòåó áàðûñûíäà ºàòå
æiáåðìåñ ¾øií, êóðñîðäû» ºàé îðûíäà åêåíií ºàäà¹àëàï îòûðó
ºàæåò. Åñòå ñàºòàéòûí áið æàéò, áiðiíøi ãðàôèêàëûº ò¸ðòiïòå
CLS îïåðàòîðûí îðûíäà¹àí ñî», êóðñîð ýêðàí îðòàñûíà (õ=
160, ó=100) êåëiï îðíàëàñàäû.

Ì êîìàíäàñûíäà¹û õ, ó ì¸íäåði î» íåìåñå òåðiñ òà»áàëû
áîëóû ì¾ìêií, ì½íäàé æà¹äàéäà æà»à êîîðäèíàòàëàð
àáñîëþòòi åìåñ ñàëûñòûðìàëû äåï åñåïòåëiï, îíû» æà»à ì¸íi
á½¹àí äåéií êóðñîð ò½ð¹àí í¾êòå êîîðäèíàòàëàðûíà îñû
ê¼ðñåòiëãåí ñàíäàðäû ºîñó íå àëó àðºûëû àéºûíäàëàäû.
Æî¹àðûäà ê¼ðñåòiëãåí ìûñàëäû àçäàï ¼çãåðòåéiê.

DRAW “M+100,100”
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Åíäi ñûçûºòû» ñî»¹û í¾êòåñi êóðñîð ò½ð¹àí îðûííàí 100
àäûì  (ïèêñåëü)  î»¹à  û¹ûñàäû,  àë  OY  îñi  áîéûíøà
á½ðûí¹ûøà àáñîëþòòiê êîîðäèíàòà ê¼ðñåòiëãåí, ÿ¹íè ó=100.
Í¾êòåíi ê¼ðñåòiëãåí áà¹ûòòà æûëæûòó êîìàíäàëàðû: î»¹à,
ñîë¹à, æî¹àðû, ò¼ìåí æ¸íå ºè¹àø áà¹ûòòàë¹àí ñûçûºòàð ñàëó
¾øií ºîëäàíûëàäû. Á½ë êîìàíäàëàð ñõåìà ò¾ðiíäå 1-ñóðåòòå
ê¼ðñåòiëãåí. Åñêåðòó: Ê¼ðñåòiëãåí áà¹ûòòà í¾êòåëåðìåí
áåðiëãåí ºàøûºòûºòû ìàñøòàá êîìàíäàñû Sn àðºûëû
¼çãåðòóãå áîëàäû.

    Un
Hn     En

Ln     Rn

    Gn           Fn

           Dn 1.10.1-ñóðåò. Êîìàíäàëàðäû» îðûíäàëó áà¹ûòû

Êîìàíäà àòàóëàðû ê¼ðñåòiëãåí áà¹ûòòû ìåãçåéòií
à¹ûëøûí ñ¼çäåðiíi» àë¹àøºû ¸ðiïòåðiíåí àëûí¹àí, îëàð: up
(æî¹àðû), down  (ò¼ìåí), right (î»¹à), left (ñîë¹à). Àë ºàë¹àí
ºè¹àø áà¹ûò àòàóëàðû ñà¹àò òiëiìåí îðíàëàñºàí ëàòûí
àëôàâèòiíi» Å-äåí êåéiíãi ¸ðiïòåði.

Æûëæûòó êîìàíäàëàðûíû» òîëûºòûð¹ûøòàðû êåç
êåëãåí êîìàíäà àòûíû» àëäûíà îðíàëàñà àëàäû. Îëàð Â
íåìåñå N ¸ðiïòåðiíåí ò½ðàäû: Â – í¾êòå æà»à îðûí¹à
æûëæèòûíûí, áiðàº ñûçûº ñàëûíáàéòûíûí áiëäiðåäi, àë N -
æûëæó áàðûñûíäà ñûçûº ñàëûíûï, ñî»ûíäà êóðñîð øûººàí
í¾êòåñiíå ºàéòûï îðàëàòûíûí ê¼ðñåòåäi. Åíäi
òîëûºòûð¹ûøòû ïàéäàëàíûï, ýêðàíäà æ½ëäûçøà ñàëûï
øû¹àéûº:

10 SCREEN 1:COLOR 0,0 ' 1 – ãðàôèêàëûº ò¸ðòiï, 0-ïàëèòðà;
20 CLS:KEY OFF ' ýêðàíäû òàçàëó, êóðñîð îðòàäà;
30 DRAW "NU10 NE10 NR10 NF10 ND10 NG10 NL10 NH10"
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Æ½ëäûçøàíû ýêðàííû» îðòàñûíà åìåñ, êåç êåëãåí æåðãå
îðíàëàñòûðó ¾øií 30-ºàòàðäà Ì êîìàíäàñûí Â òîëûº-
òûð¹ûøìåí ºîñûï æàçàìûç:

30 DRAW "BM60,60 NU10 NE10 NR10 NF10 ND10 NG10
NL10 NH10".

Æàëïû ãðàôèê ñàëóäû ÂÌ x, y êîìàíäàñûí ïàéäàëàíûï,
êóðñîðäû ñûçûï àëìàé, ýêðàííû» ºàæåòòi í¾êòåñiíå
îðíàëàñòûðûï àë¹àí ñî» áàñòà¹àí æ¼í.

Ñûçûº  ò¾ñií  ¼çãåðòó  êîìàíäàñû  Cn  ¼çiíåí  êåéií
îðíàëàñºàí êîìàíäàëàð àðºûëû ñàëûíàòûí ñûçûº ò¾ñií
ïàëèòðà¹à  ñ¸éêåñ  0,  1,  2,  3  í¼ìiðëi  ò¾ñòåðäi»  áiðiíå  áîÿéäû.
Æî¹àðûäà ê¼ðñåòiëããåí  æ½ëäûçøàíû ºûçûë ò¾ñïåí ñàëó ¾øií
30-ºàòàð áûëàé æàçûëóû òèiñ:

30 DRAW "BM60,60 C2 NU10 NE10 NR20 NF10 ND10
NG10 NL10 NH10"

Á½ðûí n-í¼ìiðëi ò¾ñïåí ñàëûí¹àí ò½éûº ñûçûºòàð iøií
m-í¼ìiðëi  ò¾ñïåí  áîÿó  æ½ìûñû  êóðñîð  ò½ð¹àí  í¾êòåäåí
áàñòàëàäû. Îñû êîìàíäàíû ºîëäàíûï, ýêðàíäà ò¾ðëi-ò¾ñòi
êiøêåíå ¾é áåéíåñií ñàëàéûº:

10 SCREEN 1: COLOR 0,1
20 KEY OFF: CLS    ' key off 25-ºàòàðäû òàçàðòàäû;
30 DRAW "C3 U20 E20 F20 D20 L39"
40 DRAW "BM170,90 H2,3"

Ñî»¹û  åêi  ºàòàðäû  áið  DRAW  îïåðàòîðûìåí  æàçó¹à  äà
áîëàäû.

1.10.13.  Ýêðàíäà ñàëûí¹àí ñûçûºòàðäû á½ðàó
            êîìàíäàëàðû

Ýêðàíäà ñàëûí¹àí ñûçûºòàðäû  á½ðàó êîìàíäàëàðû - An
ìåí  Tan.  Àë¹àøºû  An  êîìàíäàñû  á½äàí  êåéií  ñûçûëàòûí
ñûçûºòàðäû» á¸ðií n 900 á½ðûøºà á½ðàäû. 0 ãðàäóñºà
ãîðèçîíòàëü áà¹ûòòà î»¹à áà¹ûòòàë¹àí âåêòîð ñ¸éêåñ êåëåäi
äå, á½ðûøòàð ì¸íi îñû âåêòîðäàí áàñòàï, ñà¹àò òiëiíi»
áà¹ûòûíà ºàðñû åñåïòåëåäi.

Åñêåðòå êåòåòií òà¹û áið æàéò, êåç êåëãåí êîìàíäà
ïàðàìåòði ðåòiíäå òåê á¾òií ñàíäû ¹àíà åìåñ, àéíûìàëûíû äà
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àëó¹à áîëàäû. Á½ë æà¹äàéäà ²òå»äiê² áåëãiñiíåí êåéií
àéíûìàëû æàçûëûï, ñîíàí ñî» í¾êòåëi ¾òið ºîéûëóû òèiñ,
ìûñàëû, DRAW "C2" îïåðàòîðûí N=2:DRAW "C=N;" ò¾ðiíäå
äå æàçó¹à áîëàäû. Îñû ì¾ìêiíäiêòi ïàéäàëàíûï, áið-áiðiíåí
òiê á½ðûøºà á½ðûëà îòûðûï, àéíàëà æûëæó ºîç¹àëûñûí
ê¼ðñåòåòií ò¼ðò òiëñûçûº (ñòðåëêà) ñàëó áà¹äàðëàìàñûí An
êîìàíäàñû àðºûëû æàñàéûº:

10 SCREEN 1:COLOR 0,0: CLS: KEY OFF
20 FOR I=0 TO 3
25 CLS
30 DRAW "A=1;C=1;  U10 R50 U5 F15 G15 U5 L50 U10'
40 NEXT I

Åêiíøi  á½ðó  êîìàíäàñû  –  TA  n  êåëåñi  ñûçûëàòûí
ñûçûºòàðäû  –360-òàí  +360-ºà  äåéiíãi  êåç  êåëãåí  á½ðûøºà
á½ðà  àëàäû.  Åãåð  á½ðûø  ì¸íi  òåðiñ  òà»áàëû  áîëñà,  á½ðó  -
ñà¹àò òiëiíi» áà¹ûòû áîéûíøà æ¾ðãiçiëåäi.

Îñû êîìàíäàíû ïàéäàëàíûï, àëäû»¹û ìûñàëäû àçäàï
¼çãåðòåéiê. Á½ë æîëû ñà¹àò òiëiíi» ñåêóíä òiëñûçû¹ûíû»
àéíàëó ºîç¹àëûñûí áåéíåëåéòií áà¹äàðëàìà æàñàéìûç:

10 SCREEN 1: COLOR 0,0: CLS: KEY OFF
20 FOR I=0 TO 360 STEP 3
30 DRAW "C0 NU70 TA=I;" ' òiëñûçûºòû ¼øiðó;
40 DRAW "C1 NU70"    ' òiëñûçûºòû ñàëó;
50 NEXT I

       1.11. Ôàéëäàðìåí æ½ìûñ iñòåó

 µçàº ñàºòàó¹à àðíàë¹àí ì¸ëiìåòòåð ñûðòºû  ñàºòàó
º½ðûëûìûíäà ôàéë ò¾ðiíäå îðíàëàñàäû. Ôàéë äåãåíiìiç –
ñûðòºû ñàºòàó º½ðûëûìûíà áåëãiëi áið àòïåí àòàëûï, ¾çäiêñiç
æàçûëàòûí áiðòåêòi ì¸ëiìåòòåð æèûíû. Ê¼ïøiëiê æà¹äàéäà,
ì¸ëiìåòòåðäi ñàºòàóäû» ûí¹àéëû ò¾ði ðåòiíäå ôàéëäû
ïàéäàëàíó æîëäàðûí àòàï ¼òåéiê. Ì¸ëiìåòòåð æèûíû òûì ê¼ï
áîë¹àí æà¹äàéäà, îëàðäû» á¸ðií æåäåë æàäòà îðíàëàñòûðó¹à
áîëìàéòûíäûºòàí, îíû  ôàéëäà ñàºòàéäû.  Ôàéë º½ðûï,
áà¹äàðëàìà æ½ìûñûí àÿºòà¹àííàí êåéií îë ñàºòàëûï ºàëàäû.
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Ôàéëäà æàçûë¹àí ì¸ëiìåòòåðäi áiðíåøå áà¹äàðëàìàäà
ïàéäàëàíó¹à áîëàäû. Ôàéë áiðòåêòi êîìïîíåíò (ì¸ëiìåòòåð,
ñ¼ç òiðêåñòåði íåìåñå ëîãèºàëûº æàçóëàð) æèûííàí º½ðàëàäû.
Ôàéë êîìïîíåíòòåðií ºàðàñòûðóäû» åêi ò¾ði áàð: áiðòiíäåï
ºàðàñòûðó, áåëãiëi áið êîìïîíåíòêå òiêåëåé øû¹ó íåìåñå ðåòi
àðºûëû ¼òó.  Áiðòiíäåï ì¸ëiìåòòåðäi ºàðàñòûðàòûí ôàéëäû-
òiçáåê àðºûëû ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéë äåï àòàéìûç, àë
ì¸ëiìåòòåðäi áåëãiëi êîìïîíåíò íåìåñå ¼çiíäiê í¼ìiði àðºûëû
îºó íåìåñå ¼çãåðòóãå áîëàòûí ôàéëäû - òiêåëåé ºàòûíàñ
æàñàéòûí ôàéë  äåéìiç.

Ôàéë¹à îðíàëàñòûðûë¹àí ì¸ëiìåòòåðäi îºó, ¼çãåðòó
íåìåñå æàçó ¾øií, ôàéëäû» àòû-æ¼íi (ñïåöèôèêàöèÿñû)
áîëóû ºàæåò. Îíäà, ôàéëäû» òîëûº àòû ìåí ôàéë æàçûë¹àí
º½ðûë¹ûíû» àòû áîëàäû. Ôàéëäû» òîëûº àòû - îíû» ¼çiíäiê
àòû ìåí àòàóäû» òiðêåóiíåí ò½ðàäû, îíû» æàçûëóû:

                          “àòû”.“çàòû”
    FANAT.BAS
    PROGR.TXT

1.11.1. Òiçáåê àðºûëû ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéëäàð

Áåéñèê òiëiíäå áà¹äàðëàìà¹à ì¸ëiìåòòåðäi åíãiçiï-øû¹àðó
êåçiíäå, ôàéë àòàóûíû» îðíûíà áåëãiëi í¼ìið ºîéûï
ïàéäàëàíó¹à áîëàäû. Ôàéë í¼ìiði äåãåíiìiç - áà¹äàðëàìàäà
ºîëäàíûëàòûí á¾òií ñàí. Áà¹äàðëàìàëàðäà ôàéëäû ïàéäàëàíó
¾øií êåëåñi àìàëäàðäû îðûíäàó êåðåê:

1. Ôàéëäû àøó;
2. Ì¸ëiìåòòåðäi ôàéë¹à æàçó;
3. Ôàéëäàí ì¸ëiìåòòåðäi îºó;
4. Àøûë¹àí ôàéëäû æàáó.

Ôàéëäû  àøó. Ôàéëäû àøó îïåðàòîðû OPEN -  ôàéëäû
¼»äåó  ò¸ðòiáií  (îºó  íåìåñå  æàçó)  æ¸íå  î¹àí  áåëãi  áåêiòó
ì¾ìêiíäiãií ½éûìäàñòûðàäû. Îíû» æàçûëóû:

OPEN <”ôàéëäû» àòû”> FOR <¼»äåó ò¸ðòiái> as  #N

Ì½íäà¹û  OPEN- ôàéëäû àøó îïåðàòîðû; º½ðûë¹û  áåëãiñi -
“ôàéëäû» àòû” æ¸íå ôàéëäû» òîëûº àòû ê¼ðñåòiëói ì¾ìêií.
²½ðûëãûëàðäû» áåëãiëi ñòàíäàðòûº áåëãiñi: À, Â, Ñ   íåìåñå 1,
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2, 3  -  ì¸ëiìåòòåðäi äèñêiãå øû¹àðó íåìåñå îºó ðåòiíäå
ºîëäàíûëàäû; <¼íäåó ò¸ðòiái> - ì¸ëiìåòòåðäi îºó íåìåñå æàçó
ò¸ðòiáií  ê¼ðñåòåäi,  åãåð  îë  INPUT  –  áîëñà,  îíäà  äèñêiäåãi
ôàéëäàí æåäåë æàäòà¹û áà¹äàðëàìà¹à ì¸ëiìåòòåð æèûíûí
åíãiçåäi; OUTPUT- áîëñà, æåäåë æàäòà¹û áà¹äàðëàìàäàí
äèñêiäåãi ½éûìäàñòûðûë¹àí ôàéë¹à ì¸ëiìåòòåð æèûíûí
øû¹àðó áîëàäû; APPEND – æàçûë¹àí æàçóëàð òiçáåãiíi»
ñî»ûíà, òîëûºòûðó ò¸ðòiáií îðíàòàäû; N – ôàéëäû» í¼ìiði
1-äåí 15-êå äåéií á¾òií ñàí, øû¹àðó-åíãiçó îïåðàòîðûíäà
ôàéëäà¹û æàçóëàð òiçáåãiíå ñ½ðàíûñ æàñàó íåìåñå æàçó ¾øií
ïàéäàëàíûëàäû. Ìûñàëû:

OPEN “A:\NIK.DAT”  FOR OUTPUT  AS #1
îïåðàòîðû òiçáåêòi ò¾ðäå ºàòûíàñ æàñàéòûí æà»à ôàéëäû
àøàäû (º½ðàäû), æàçóëàð òiçiìií æåäåë æàäòà¹û áà¹äàðëàìàäàí
À: äèñêiñiíå æàçó (øû¹àðó) ¾øií, áiðàº îíäà æà»à æàçóëàðäû
æàçó êåçiíäå åñêi æàçóëàð ñàºòàëìàéäû. Îñû áà¹äàðëàìàäà¹û
ôàéë¹à 1-øi í¼ìið  àðºûëû ñ½ðàíûñ æàñàëàäû.

1. OPEN “C:\RIK.TXT”  FOR   INPUT   AS #2
îïåðàòîðû  º½ðàñòûðûë¹àí ôàéëäû àøûï, æàçóëàð òiçiìií îºó
(åíãiçó).  Ñ:  äèñêiñiíåí  æåäåë  æàäòà¹û  îðíàëàñºàí  áà¹äàð-
ëàìàäà¹û 2-øi í¼ìiðëi  áàñºà  àøûë¹àí ôàéëäàðäà ¼çãåðòóëåð
æàñàéäû.

2. OPEN “A:\TIR.REZ”  FOR   APPEND   AS #3
îïåðàòîðû º½ðàñòûðûë¹àí ôàéëäû àøàäû, áiðàº ôàéëäû»
ñî»ûí ê¼ðñåòåòií áåëãiíi ôàéëäû» ñî»ûíà  ºîÿäû. Ñîíûìåí,
åñêi æàçóëàð ¼øiðiëìåé ºàëàäû äà, æà»à  æàçóëàð  ôàéëäû»
ñî»ûíà æàçûëàäû.

Ôàéëäû    æàáó. Ôàéëäû ïàéäàëàí¹àí ñî», îíû ìiíäåòòi
ò¾ðäå æàáó ºàæåò. Ôàéëäû  æàáó îïåðàòîðûíû» æàçûëóû:

CLOSE  #N
ì½íäà¹û CLOSE – æàáó îïåðàòîðûíû» àòû: N – æàáûëó¹à
òèiñ ôàéëäû» í¼ìiði. Ìûñàëû:

CLOSE  #1             - í¼ìiði áiðiíøi ôàéëäû æàáó;
CLOSE  #5             - í¼ìiði áåñiíøi ôàéëäû æàáó;
CLOSE                   - áàðëûº àøûë¹àí ôàéëäû æàáó.
Ì¸ëiìåòòåðäi     æàçó. PRINT #, PRINT #  USING,

WRITE # îïåðàòîðëàðû ì¸ëiìåòòåðäi æåäåë æàäòà¹û
áà¹äàðëàìàäàí äèñêiäåãi ôàéë¹à øû¹àðàäû (æàçàäû). PRINT # -
îïåðàòîðû ôàéë¹à æàçûëàòûí ñàíäûº ì¸íäåðäi áîñ îðíûìåí
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á¼ëiï æàçàäû. Ñ¼ç òiðêåñòåðií (ëîãèêàëûº æàçóëàð) íåìåñå
ñèìâîë òiçiìií áið-áiðiíå òèiñòiðiï îðíàëàñòûðàäû.
Îïåðàòîðäû» æàçûëóû:

PRINT # ôàéë í¼ìiði [, àéíûìàëû òiçiìi]
Ìûñàëû:

A=5.2 : B= 6.7: F$= ’’ÐÀÊÅÒÀ’’
PRINT #2, A, B, F$, “ÐÀÊÅÒÀ-”. “5-ÌÀÐÑ”

ì½íäà¹û 2-øi í¼ìiðëi  ôàéë¹à 5.2, 6.7, “ÐÀÊÅÒÀ-5-ÌÀÐÑ”
ñ¼ç òiðêåñií æàçàäû.

PRINT # USING ì¸ëiìåòòåðäi æåäåë æàäòà¹û áà¹äàðëà-
ìàäàí  ê¼ðñåòiëãåí í½ñºàó àðºûëû äèñêiãå æàçàäû.

Îïåðàòîðäû» æàçûëóû:
PRINT # ôàéë í¼ìiði [,àéíûìàëû òiçiìi]
Ìûñàëû:
OPEN ’’A:\NIK.DAT’’  FOR OUTPUT   AS  #1
FOR Z=1 TO 50
PRINT #3, USING ‘‘ ##.##’’; SQR(Z)
NEXT Z
CLOSE #2

3-øi í¼ìiðëi  ôàéë¹à PRINT #3, USING îïåðàòîðû ò¾áið àñòû
õ-òû» ì¸íií  ##.##  í½ñºàó àðºûëû ¾òiðìåí á¼ëiï æàçàäû.

Ê¼ïøiëiê æà¹äàéäà ñàíäûº ì¸íäåðäi äèñêiãå æàçó ¾øií
WRITE # îïåðàòîðû ºîëäàíûëàäû. Îïåðàòîðäû» æàçûëóû:

WRITE # ôàéë í¼ìiði, àéíàìàëû òiçiìi:
Îë ¸ðáið ì¸íäi ¾òiðìåí á¼ëiï æàçàäû, êåçäåñåòií ñ¼ç
òiðêåñòåðií ºîñ òûðíàºøà¹à àëûï îòûðàäû. Ìûñàëû:

 OPEN ’’A:\DIDAR.TXT’’  FOR OUTPUT   AS  #1
 FOR I=1 TO 10
 PRINT ’’ Ââåäèòå ÔÈÎ, äîëæíîñòü, îêëàä’’
 INPUT F$,P$,OKLAD
 WRITE #3, F$,P$,OKLAD
 NEXT I
 CLOSE #3

Ì¸ëiìåòòåðäi   øû¹àðó. Æåäåë æàäòà¹û áà¹äàðëàìà¹à
äèñêiäåãi  ôàéëäàí  ì¸ëiìåòòåðäi  îºó  INPUT#  æ¸íå  LINE
INPUT# îïåðàòîðëàðû àðºûëû æ¾ðãiçiëåäi. Îëàðäû» ôîðìàòû
ºàðàïàéûì  INPUT  æ¸íå  LINE  INPUT#  îïåðàòîðëàðû  ìåí
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áiðäåé, ì¸ëiìåòòåðäi ïåðíåëåð òàºòàñûíàí åíãiçãåíäå áûëàé
áîëàäû:

10  rem  ôàéëäû ò¾çåòó;
20   rem  ì¸ëiìåòòåð ôàéëûí îºó ¾øií îíû àøó êåðåê;
30  open "zarp" for input as #1
40   rem õ àðºûëû öèêë;
50   for x=1 to k
60  input #1, T1(x), T2$(x), T3$(x), T4$(x), T5(x), T6(x)
70 next x
80 rem ôàéëäû æàáó.

LINE  INPUT#  îïåðàòîðû  òåê  ñ¼ç  òiðêåñòåðií  ¹àíà
øû¹àðàäû.  Ôàéë¹à åíãiçiëåòií ì¸ëiìåòòåð áið-áiðiíåí àéûðó
òà»áàëàðûìåí á¼ëiíóû òèiñ, îëàð ò¼ìåíäå àòàë¹àí
îïåðàòîðëàð òiçiìi àðºûëû îðûíäàëàäû:

CR -ºàòàð ñîíûí òåêñåðåòií îïåðàòîð;
( _ ) - áîñ îðûí ºàëäûðàòûí ñûçûºøà;
EOF (ôàéë í¼ìiði) – end of file “ôàéë ñî»û” ôóíêöèÿñû.

Îíû» ôàéë ñîíûí òåêñåðåòií ê¼ðñåòêiøi áîëàäû; åãåð
ôàéëäû»  ñî»¹û  ñ¼ç  òiðêåñòåðií  øû¹àðó  êåçiíäå  ôàéë
ê¼ðñåòêiøi å» ñîíûíäà ò½ðñà, EOF ëîãèêàëûº ôóíêöèÿíû»
ì¸íi  true  áîëàäû,  îíäà  áiðäi  (1)  ºàéòàðàäû,  àë  åãåð  ôàéë
ñî»ûíà  æåòïåñåê,  îíäà  í¼ëäi  (0)-  false  ºàéòàðàäû.
Áà¹äàðëàìàíû»  êåëåñi  æîëäàðûí  æîñïàðëàó  ¾øií  IF
îïåðàòîðûíäà EOF îïåðàòîðäû» ìàçì½íû áà¹àëàíàäû.

Ì¸ëiìåòòåðäi   ò¾çåòó. Ôàéëäû» áið íåìåñå áiðíåøå  åñêi
æàçóëàðûí   æîþ íåìåñå ¼çãåðòó, îðíûíà æà»à æàçóëàð æàçó
¾øií, åêi ôàéëäû áiðäåé àøó êåðåê:  åñêi   ôàéëäû  æàíàðòûï,
æà»à ôàéëäû åñêi ôàéëäû» ¼»äåëãåí æàçóëàðûìåí
òîëûºòûðàìûç.

²îñûìøà æàçó ò¸ðòiái. APPEND ò¸ðòiái OPEN îïåðà-
òîðûíäà æà»à æàçóëàðäû íåìåñå æà»à ì¸ëiìåòòåðäi ôàéë¹à
æàçó  ¾øií  ôàéë  òà»áàñûí  ôàéëäû»  ñî»ûíà  òàñûìàëäàéäû.
Ñîíäûºòàí, PRINT# , PRINT# USING, WRITE# îïåðàòîðëàð
æà»à æàçóëàðäû ôàéëäû» ñî»ûíà æàçàäû, ñîíäà åñêi æàçóëàð
ñàºòàëûï ºàëàäû. Ìûñàëû:  Áåðiëãåí º½ðëûì àðºûëû
ºûçìåòêåðëåðäi» àíêåòàëûº ì¸ëiìåòòåðií äàéûíäàó .
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Áåðiëãåí º½ðëûìû àðºûëû, ìåêåìå ºûçìåòêåðëåðiíi»
àòû-æ¼íi ìåí àéëûºòàðûí ê¼ðñåòåòií àºïàðàòòû äàéûíäàó
êåðåê. ²ûçìåòêåðëåðäi» ¸ðºàéñûñûíà àðíàë¹àí: òàáåëüäiê
í¼ìiði, ºûçìåòêåðëåðäi» àòû-æ¼íi, îëàðäû»  æ½ìûñ  á¼ëiìíi»
àòû, àòºàðàòûí ºûçìåòi,  àëàòûí àéëû¹û, àòºàðûë¹àí æ½ìûñ
ê¾íäåðiíi»  æàëïû  ñàíûíà  àðíàë¹àí  ¼ðiñòåði  àðºûëû  áið
æàçóäû º½ðó ºàæåò. Ñîíûìåí,  Áåéñèê òiëiíäå ôàéëäû º½ðó -
áåðiëãåí ì¸ëiìåòòåðäi ôàéë¹à æàçó æ¸íå îñû ôàéëäû ¼»äåó
áà¹äàðëàìàñûíà æàçó. µñûíó¹à áåðiëãåí º½æàòòû ò¼ìåíäå
êåëòiðiëãåí  ò¾ðäå áàñïà¹à øû¹àðó êåðåê (7-êåñòå) :

 Îðûíäàó êåçå»i.

7-êåñòå

№ Àòû-æ¼íi á¼ëiìi ºûçìåòi àéëû¹û
æ½ìûñ
ê¾íäåðiíi»
æàëïû ñàíû

 1         2         3         4       5      6

Ýêðàí áåòiíi» æî¹àð¹û æà¹ûíäà êåñòåíi» áàñû îðíàëàñó
êåðåê,  àë  ò¼ìåíãi  æà¹ûíäà  -  ñ½ðàíûñ  ïåí   ê¼ìåêøi  ºàòàð
îðíàëàñóû òèiñ.

Äèñêiäåãi ôàéëäû» áåëãiñi - ZARP äåëiê, æàçóëàð òiçiìi
øåêòåóëi  áîëóû ºàæåò.  Ìûñàëû,  å» ¾ëêåí ñàíû – 30,  àë å»
êiøiñi – 1 áîëñûí.

Ñîíûìåí, áið æàçóäû»  ¼ðiñòåði:
1-- – òàáåëü í¼ìiði;
2-Àòû-æ¼íi;
3-Á¼ëiì;
4-²ûçìåòi;
5-Àòºàðûë¹àí ê¾íäåðiíi» æàëïû ñàíû.

²½æàòòû ¼»äåó ðåòií òà»äàó ¾øií, ìåíþ æ¾éåñií
æîáàëàó êåðåê. Ìåíþ æ¾éåñiíi» íåãiçãi ºàäàìäàðû:

Ì¸ëiìåòòåðäi åíãiçó;
Ò¾çåòó, ¼»äåó ò¸ðòiái;
Áàñïà¹à áåðó;
Øû¹ó.
 Áà¹äàðëàìà æ½ìûñûí áàñºàðó ¾øií òà»äàë¹àí ò¸ðòiïòi»

í¼ìiði åíãiçiëiï, æ½ìûñû îñû ìåíþ àðºûëû àÿºòàëñûí.
´çãåðãåí àéëû¹ûí  ò¾çåòó æ½ìûñûí îðûíäàó ¾øií, åñêi

ôàéëäû àøûï, êåðåêòi àòû-æ¼íií åíãiçãåí ñî», ýêðàí¹à  åñêi
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àéëû¹û  øû¹óû  êåðåê,  îíû»  îðíûíà  æà»à   àéëûº  ì¼ëøåði
åíãiçiëåäi.

²½ðàñòûðûë¹àí àëãîðèòìíi» áëîê-ñõåìàñû ò¼ìåíäå
ñèïàòòàë¹àí (1.11.1-ñóðåò). Êåëòiðiëãåí áëîê-ñõåìà – ìåíþ
ò¸ðòiáií ê¼ðñåòåäi.

1.11-ñóðåò

Áåéñèê òiëiíäå æàçûë¹àí áà¹äàðëàìà

10  rem áà¹äàðëàìà
20  rem

Т¾зету, ¼çãåðòó

Ì = 3

Ì = 2

Ì=1

1

Баспа¹а беру

М¸ëiìåòòåðäi
åíãiçó

       БАСЫ

ÑÎ³Û
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30  dim T1(30), T2$(30), T3$(30), T4$(30), T5(30), T6(30)
35  rem – ýêðàíäû òàçàðòó
36  cls
37  print "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - "
38  input k
40  rem - - - - - - - - - - -
50  print "- - - - :"
60  print "1 - - - - - - - - - - - "
70  print "2 - - - - - - - - - - - - - - "
80  print "3 - - - - - - - - - - - - - - - - "
85  print "4 - - - - - - - - - - - - "
90  input answ
95  if answ = 4 then end
100 on answ gosub 1000, 2000, 3000
110 goto 40

1000 rem - - - - - - - - - -
1030 rem - - - - - - x
1040 for x=1 to k
1050 print "- - - - - - - - - - - - - - - ";x;"- - - - - - - - - - :"
1070 input "- - - - - - - - - - - - - - :";T1(x)
1090 input "- - - - - - - :";T2$(x)
1110 input "- - - - - :";T3$(x)
1130 input "- - - - - - - - - :";T4$(x)
1160 input "- - - - - :";T5(x)
1180 input "- - - - - - - - - - - - - - - :";T6(x)
1183 next x
1185 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
1186 open "zarp" for output as #1
1190 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
1195 for x=1 to k
1200 write #1, T1(x), T2$(x), T3$(x), T4$(x), T5(x), T6(x)
1210 next x
1220 rem - - - - - - - - - - - - -
1230 close #1
1240 return

2000 rem - - - - - - - - - - - - -
2010 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
2020 open "zarp" for input as #1
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2030 rem - - - - - - x
2040 for x=1 to k
2050 input #1, T1(x), T2$(x), T3$(x), T4$(x), T5(x), T6(x)
2060 next x
2070 rem - - - - - - - - - - - - -
2080 close #1
2090 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
2100 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
2110 open "zarp" for output as #1
2120 input "- - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - - ";fam$
2140 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - T2$
2145 rem flag=0 - - - - - - - - - - , 1-- - - - - - -
2146 rem N-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - -
2148 flag=0
2150 for x=1 to k
2160 if T2$(x) = fam$ then flag=1:N=x:goto 2180
2170 next x
2180 if flag=0 then print "- - - - - - - - - - - - - - - - ":goto

2230
2190 rem - - - - - - - - - - - -
2195 print "- - - - - - - - - - - =";T5(N)
2210 input "- - - - - - - - - - - - - - - - - :";okl
2220 T5(N)=okl
2230 print "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - (1-- - , 0-

- - - )? ";
2240 input answ
2250 if answ=1 then goto 2120
2260 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - -
2270 for x=1 to k
2280 write #1, T1(x), T2$(x), T3$(x), T4$(x), T5(x), T6(x)
2290 next x
2300 rem - - - - - - - - - - - - -
2310 close #1
2320 return

3000 rem - - - - - - - - - - - - - - -
3010 rem - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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3020 open "zarp" for input as #1
3030 rem - - - - - - x
3040 for x=1 to k
3050 input #1, T1(x), T2$(x), T3$(x), T4$(x), T5(x), T6(x)
3060 next x
3070 rem - - - - - - - - - - - - -
3080 close #1
3090 rem - - - - - - - - - - - - - - - - -
3100 print tab(28); "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - "
3105 rem - - - - - - - - - - - - -
3107 gosub 3500
3110 print "|- - - - - |";
3120 print tab(14);"- - - - - - - ";
3130 print tab(27);"|";tab(31);"- - - - - ";tab(48);"|";
3140 print tab(51);"- - - - - - - - - ";
3150 print tab(67);"|- - - - -  |- - - "
3154 rem - - - - - - - - - - - - -
3155 gosub 3500
3160 rem - - - - - - - - - - - - -
3170 for x=1 to k
3188 print "|";tab(3);T1(x);tab(7);"|";
3190 print T2$(x);tab(27);"|";
3200 print T3$(x);tab(48);"|";
3210 print T4$(x);tab(67);"|";
3220 print T5(x);tab(76);"|";
3230 print T6(x)
3240 next x
3250 rem - - - - - - - - - - - - -
3260 gosub 3500
3270 return

3500 rem - - - - - - - - - - - - - -
3505 for x=1 to 79
3510 print "-";
3520 next x
3530 print
3540 return

Äàéûí  º½æàò.
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 Áàñïà¹à øû¹àðûëàòûí º½æàò êåëåñi (8-êåñòå) ò¾ðiíäå
áîëóû êåðåê.

                                                                8-êåñòå

Í¼ìiði àòû-æ¼íi á¼ëiì ºûçìåòi àéëû¹û
æ½ìûñ

ê¾íäåðiíi»
æàëïû ñàíû

1 Á.Îìàðîâ Êàäð Áàñòûº 15000 25
2 À.Íàóì Ðàäèñò Ðàäèñò 8000 25

1.11.2.  Òiêåëåé ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéë

Åãåð æàóàï àëó æ¸íå áið æàçóäû ¼»äåó óàºûòûí (æàçóäû
ºîñó,  æîþ,  ò¾çåòó,  içäåñòiðó  )  ºûñºàðòó  êåðåê  áîëñà,  îíäà
òiêåëåé ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéëäû ïàéäàëàíó ½ñûíûëàäû.
Îíäàé ôàéëäû ½éûìäàñòûðó ¾øií òiêåëåé ºàòûíàñ æàñàéòûí
º½ðûë¹ûíû ïàéäàëàíàäû. Îëàð¹à – ºàòòû äèñê (âèí÷åñòåð)
íåìåñå èiëãiø äèñêåòàëàð æàòàäû.

Òiêåëåé êàòûíàñ æàñàéòûí ôàéë  æàçóëàð òiçiìíåí
ò½ðàäû æ¸íå îëàðäû ¸ðò¾ðëi ðåòïåí ¼çiíäiê í¼ìiðëåði àðºûëû
îºó¹à, ò¾çåòóãå áîëàäû. Òiçáåê ò¾ðiíäåãi æàçóëàð áiðäåí áàñòàï
í¼ìiðëåíåäi. Ëîãèêà¹à áàéëàíûñòû ì¸ëiìåòòåð áið æàçóäà
îðíàëàñàäû. Ñîíûìåí, äèñêiäå æàçóëàðäû ñàºòàó æ¸íå  îºó
¾øií îíû» í¼ìiði ïàéäàëàíûëàäû.

1.11.3. Òiêåëåé ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéëäû àøó

Ôàéëäû àøó îïåðàòîðû OPEN. Îë àðºûëû  ôàéëäû» àòû
áåëãiëåíåäi   æ¸íå  îíäà  áåëãiíi  áåêiòó   ìåí  æàçóëàðäû»
¾çûíäû¹û  àíûºòàëàäû. Îïåðàòîðäû» æàçûëóû:

OPEN  <”ôàéëäû»  àòû”>   AS   #  <ôàéë  í¼ìiði>  LEN  =
<æàçóëàð ½çûíäû¹û>

Áàðëûº æàçóëàðäû» ½çûíäûº ¼ëøåìi áàéò àðºûëû
ê¼ðñåòiëåäi.

1.11.4.  Ôàéë áóôåðiíäå àéíûìàëûëàð òiçiìií àíûºòàó
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Áàðëûº ì¸ëiìåòòåðãå FIELD îïåðàòîðû ôàéëäû»
áóôåðiíäå îíû» í¼ìiðiìåí áåëãiëåíãåí, òiçáåê ò¾ðiíäå
àéíûìàëûëàð ½çûíäû¹ûíà òå» îðûí á¼ëåäi. Àéíûìàëû áåëãiñi
(èäåíòèôèêàòîðû) ñèìâîëäûº àéíûìàëû íåìåñå ñèìâîëäûº
ìàññèâòi» ýëåìåíòi áîëóû êåðåê. FIELD îïåðàòîðûíû» æàëïû
½çûíäû¹û - LEN îïåðàòîðìåí àíûºòàë¹àí æàçóäû» æàëïû
½çûíäû¹ûíà  òå»  áîëóû  êåðåê.  Áóôåðäåí  ì¸ëiìåòòåðäi  îºó
¾øií LSET æ¸íå RSET îïåðàòîðëàðû ïàéäàëûíàäû.

Ìûñàëû:
10 FIELD #1, 10 AS DSTN2$, 5 AS TIM$, 10 AS AIRC$, 3

AS FPL$
20 LSET DSTN1$ = DS1$

Òiêåëåé ºàòûíàñ æàñàéòûí ôàéëäû º½ðó áà¹äàðëàìàñû:

10 CLS
20 OPEN "RACES.dat" FOR RANDOM AS #1 LEN = 28
21 OPEN "DESTAN.DAT" FOR RANDOM AS #2 LEN = 10
22 FIELD #1, 10 AS DSTN2$, 5 AS TIM$, 10 AS AIRC$, 3

AS FPL$
23 FIELD #2, 10 AS DSTN1$
29 RACES = 10: DESTAN = 20
30 REM Menu
40 CLS : PRINT "1. - - - - - - - - - - - - - "
50 PRINT "2. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - "
60 PRINT "3. - - - - - - - - - - - - - - - - "
65 PRINT "4. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - "
70 PRINT "5. - - - - - - - - - - - - - - - - "
80 INPUT A
90 IF A = 1 OR A = 2 OR A = 3 OR A = 4 OR A = 5

THEN GOTO 100 ELSE GOTO 40
100 ON A GOTO 300, 500, 700, 900, 200
200 CLOSE #1: CLOSE #2: END
300 FOR I = 1 TO DESTAN
305 PRINT "- - - - - - - "; I; "-- - - - - - - - - - - - - - - - ";

: INPUT DS1$
310 IF LEN(DS1$) > 10 THEN GOTO 305
315 LSET DSTN1$ = DS1$
320 PUT #2, I
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325 NEXT I
330 FOR I = 1 TO RACES
331 CLS
335 PRINT "- - - - - - - - - - - "; I
340 FOR S = 1 TO DESTAN
345 GET #2, S
350 DS1$ = DSTN1$
351 PRINT S; ". "; DS1$
355 NEXT S
360 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - "; D
365 IF D < 1 OR D > DESTAN THEN GOTO 360
370 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - - "; TI$
375 IF LEN(TI$) > 5 THEN GOTO 370
380 INPUT "- - - - - - - - - - - - "; AI$
385 IF LEN(AI$) > 10 THEN GOTO 380
390 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - "; FP$
395 IF LEN(FP$) > 3 THEN GOTO 390
400 GET #2, D
405 DS1$ = DSTN1$
410 LSET DSTN2$ = DS1$
415 LSET TIM$ = TI$
420 LSET AIRC$ = AI$
425 LSET FPL$ = FP$
430 PUT #1, I
435 NEXT I
440 GOTO 40

500 CLS
505 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - "; DS$
510 IF LEN(DS1$) > 10 THEN GOTO 505
511 CLS
515 PRINT "- - - - - - - - - - - - - - -   - - - - - -

- - - - - - - - - - -   - - - - -   - - . - - - - - "
520 PRINT "----------------   -------   ------------   ------

---------"
521 Q = 2
525 FOR I = 1 TO RACES
530 GET #1, I
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535 IF RTRIM$(DSTN2$) = DS$ THEN Q = Q + 1: DS1$
= DSTN2$: TI$ = TIM$: AI$ = AIRC$: FP$ = FPL$: W = I: E
= Q: GOSUB 590

540 NEXT I
550 IF INKEY$ = "" THEN GOTO 550 ELSE GOTO 40

590 LOCATE E, 1: PRINT DS1$
591 LOCATE E, 24: PRINT W
592 LOCATE E, 33: PRINT TI$
593 LOCATE E, 45: PRINT AI$
594 LOCATE E, 57: PRINT FP$
595 RETURN

700 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - "; D
705 IF D < 1 OR D > 10 THEN GOTO 700
706 CLS
710 PRINT "- - - - - - - - - - - - - - -   - - - - - -

- - - - - - - - - - -   - - - - -   - - . - - - - - "
715 PRINT "----------------   -------   ------------   ------

---------"
720 GET #1, D
725 DS1$ = DSTN2$: TI$ = TIM$: AI$ = AIRC$: FP$ =

FPL$: W = D:   E = 3: GOSUB 590
730 IF INKEY$ = "" THEN GOTO 550 ELSE GOTO 40

900 CLS
905 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - "; R
910 IF R < 1 OR R > RACES THEN GOTO 900
915 INPUT "- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - "; TI$
920 IF LEN(TI$) > 5 THEN GOTO 915
925 LSET TIM$ = TI$
930 PUT #1, R
935 GOTO 40
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Áåéñèê òiëiíi» ò¾éiíäi ñ¼çäåði
1-²ÎÑÛÌØÀ

À¹ûëøûíøà ²àçàºøà

AND
AUTO
CLOSE
CLS
CIRCLE
CONinue
DATA
DEFine FuNction
DELETE
ELSE
END
FILES
FOR
GOTO
GOSUB
IF
INPUT
KEY
KEYBOARD
KILL
LET
LINE
LIST
LOAD
LOCATE
NEW
NEXT
OPEN
OR

æ¸íå
àâòîìàòòû ò¾ðäå
æàáó
ýêðàíäû òàçàëàó
øå»áåð
æàë¹àñòûðó
áåðiëãåí ì¸íi, ì¸ëiìåò
ôóíêöèÿíû àíûºòàó
¼øiðó, æîþ
¸éòïåñå
ñî»û
ôàéëäàð
¾øií
ê¼øó
áà¹ûíûøòû áà¹äàðëàìà¹à ê¼øó
åãåð
åíãiçó
ïåðíå
ïåðíåëåð òàºòàñû
æîþ, º½ðòó
àéòàëûº
ºàòàð, æîë, ñûçûº
òiçiì
æ¾êòåó
îðíàëàñòûðó
æà»à
êåëåñi
àøó
íåìåñå
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À¹ûëøûíøà ²àçàºøà

PRINT
PRINT USINC
READ
REM
RESTORE
RETURN
RENUBer
RUN
SAVE
STEP
STOP
STOP AT LINE N
STRING
THEN
TO
WHILE

áàñûï àëó
í½ñºàìåí áàñûï àëó
îºó
ò¾ñiíiê áåðó
ºàëïûíà êåëòiðó
êåði ºàéòó
ºàéòà í¼ìiðëåó
îðûíäàó
ñàºòàó
ºàäàì, àäûì
òîºòàó
N ºàòàðûíäà òîºòàó
Ñ¼ç òiðêåñi
Îíäà
Äåéií, øåéií,
¸çiðøå

2-²ÎÑÛÌØÀ

Qbasic îðòàñûíäà áà¹äàðëàìà º½ðó, ¼»äåó æîëäàðû

Åíäi Qbasic áà¹äàðëàìà  º½ðó îðòàñûìåí òàíûñàìûç. Îíû
iñêå ºîñó ¾øií ºàòòû äèñêiäåí Qbasic.exe áà¹äàðëàìàñûí
òàóûï,  iñêå ºîñàìûç.  Qbasic  îðòàñû æ¾êòåëãåí êåçäå,  ýêðàí¹à
îíû» òåðåçåñi øû¹àäû. Òåðåçå ê¼ðiíiñiíå òîºòàëàéûº. Áiðiíøi
ºàòàðäà áà¹äàðëàìà àòû æàçûëàäû, åêiíøi ºàòàðäà îíû»
ìåíþi  îðíàëàñºàí,  ¾øiíøi  ºàòàðäàí  áàñòàï,  òiê  ò¼ðò
á½ðûøòû, áà¹äàðëàìà òåðóãå àðíàë¹àí æ½ìûñ àéìà¹û
îðíàëàñàäû. Îíû» àñòû»¹û ºàòàðûíäà Immtdiate (ø½¹ûë
îðûíäàó)  òåðåçåñi  áàð.   Îë  òåðåçåãå  ê¼øó  ¾øií, F6
ôóíêöèîíàëäû ïåðíåñií áàñó êåðåê. Òåðåçåãå åíãiçiëãåí
êîìàíäàëàð Enter ïåðíåñií   áàñºàí  êåçäå  àòºàðûëàäû
(èíòåðàêòèâòi ðåæèì).

Kóðñîð áà¹äàðëàìà òåðóãå àðíàë¹àí æ½ìûñ àéìà¹ûíäà
îðíàëàñºàí. Æà»à ôàéûë àòû Untitled (àòû æîº) – äåï
àòàëàäû. Áà¹äàðëàìà òåðó æ½ìûñûí áàñòàó ¾øií Esc ïåðíåñií
áàñó êåðåê.

Åíäi Qbasic ìåíþ º½ðûëûìûí ºàðàñòûðàéûº. Á½ë ìåíþ –
æî¹àð¹û ìåíþ -  äåï  àòàëàäû.  Îíû  iñêå  ºîñó  ¾øií  ALT
ïåðíåñií áàñàìûç. Æî¹àð¹û ìåíþ êåëåñi ïóíêòòåðäåí ò½ðàäû:

- File – ôàéûëìåí æ½ìûñ iñòåóãå àðíàë¹àí êîìàíäàëàð
 òîáû:
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New –æà»à áà¹äàðëàìà º½ðó;
Open… –º½ðûë¹àí áà¹äàðëàìàíû àøó;
Save – áà¹äàðëàìàíû äèñêiäåãi ôàéûë¹à ñàºòàó;
Save as – áà¹äàðëàìàíû äèñêiäåãi ôàéûë¹à áàñºà àòïåí
             ñàºòàó;
Print… -áà¹äàðëàìàíû áàñïà¹à øû¹àðó;
Exit – áà¹äàðëàìàäàí øû¹ó (æ½ìûñòû àÿºòàó);

- Edit
Cut – áåëãiëåíãåí ôðàãìåíòòi áóôåðãå ºèûï àëó;
Copy – áåëãiëåíãåí ôðàãìåíòòi áóôåðãå ê¼øiðó;
Paste –áóôåðäåãi ôðàãìåíòòi ºîþ;
Clear – áåëãiëåíãåí ôðàãìåíòòi æîþ (Delete ïåðíåñiìåí
           îðûíäàó¹à áîëàäû);

- Viev
Output Screen – í¸òèæå  îðíàëàñàòûí òåðåçåíi ê¼ðñåòó,

îíû  (F4 ïåðíåñiìåí îðûíäàó¹à áîëàäû );

- Starch
Find – ôðàãìàíòòi òàáó;
Change – òàáó æ¸íå àóûñòûðó;

- Run
Start – áà¹äàðëàìàíû îðûíäàó (Shift+F5 ïåðíåëåðií áàñó

àðºûëû îðûíäàó¹à áîëàäû);
Continue – áà¹äàðëàìàíû îðûíäàóäû æàë¹àñòûðó (F5

ïåðíåñiìåí);
- Debug – áà¹äàðëàìàíû îðûíäàó êåçiíäå òðàññèðîâêà

ò¸ðòiái ìåí áàºûëàó í¾êòåëåðií îðíàëàñòûðó
- Options – ýêðàí ïàðàìåòðëåðií îðíàòó ò.á.

Ò¼ìåíäå ôàéûëäàðìåí æ½ìûñ iñòåó ò¸ñiëäåðií ºàðàñ-
òûðàìûç.

1. Æà»à ôàéë º½ðó ¾øií ìåíþäåí: File-New òà»äàéìûç.
Ìûñàë: Òiê á½ðûøòû ¾øá½ðûøòû» àóäàíûí åñåïòåó áà¹äàð-
ëàìàñûí º½ðó êåðåê áîëñûí.

Áà¹äàðëàìàñû:

REM ¾øá½ðûøòû» àóäàíûí åñåïòåó
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CLS
INPUT « a, b êàòåòòåðiíi» ½çûíäû¹û»;a,b
S=a*b/2
print   «¶øá½ðûø àóäàíû S=»;S
END
Æàóàáûí àëó ¾øií ò¼ìåíäå àòàë¹àí iñ-¸ðåêåòòåðäi

îðûíäàéìûç:
- Áà¹äàðëàìà ì¸òiíií ïåðíåëåð òàºòàñûíàí åíãiçåìiç;
- Áà¹äàðëàìàíû ôàéûë¹à ñàºòàéìûç;
- Áà¹äàðëàìàíû îðûíäàéìûç.
2. Áà¹äàðëàìàíû ñàºòàó ¾øií ìåíþäåí: File-Save

òà»äàéìûç.
3. Áà¹äàðëàìàíû îðûíäàó ¾øií ìåíþäåí: File-Run-Start

òà»äàï íåìåñå F5 ïåðíåñií áàñàìûç.
4. Æ½ìûñòû àÿºòàó ¾øií ìåíþäåí: File-Exit òà»äàéìûç.
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